

ПОДРОБНАЯ
ЛѢТОПИСЬ

ОШЬ

НАЧАЛА РОССИИ

ДО

Полшавской Башалии.

ЧАСТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ

ПЕЧАТАНО У І. К. ШНОРА, 1799 ГОДА.

Россійской Абписи часть четвертая, въ
Санктпетербургской Ценсурѣ разсмапривана; и
поелику въ оной не содержися ничего прошив-
наго данному Ценсорамъ о разсмаприваніи
книгъ наспавленію, для шого она симъ къ на-
печашанію и одобряешся. Сентября 2 дня 1798
года. Семенъ Капельниковъ.

О Г Л А В Л Е Н І Е

содержащагося въ сей чешвершой
часпи.

	Спран.
Царство Государя Царя Алексѣя Михай- ловича. - - - - -	1
О Коломенскомъ бунтѣ. - - - - -	8
Инна предвозвѣщенія о семь Великомъ Го- сударѣ Императорѣ. - - - - -	24
О блаженной кончинѣ Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Ми- хайловича. - - - - -	27
Царство Государя Царя и Великаго Князя Феодора Алексѣевича. - - -	36
О возвращеніи на первое паки Царствен- ное бышіе Богоспасаемаго града Кіева.	37
О первомъ босурманскомъ приходѣ подѣ Чигиринь. - - - - -	40
О вшоромъ босурманскомъ приходѣ подѣ Чигиринь. - - - - -	44

- О преславной побѣдѣ надъ Турками и
Ташарами, бывшей на горѣ - - - 46
- О пришествіи подъ Чигиринъ войскъ Рос-
сійскихъ. - - - - - 50
- О возвращеніи войскъ Хрисіанскихъ опъ
Чигирина, и о убѣгшихъ Туркахъ и Та-
шарѣхъ опъ войскъ Православныхъ. 51
- О приходѣ множеспвенныхъ силъ Царскихъ
и войскъ Запорожскихъ къ Кіеву. - 54
- О Благочеспивомъ Великомъ Государѣ Ца-
ревичѣ и Великомъ Князѣ Пепрѣ
Алексѣевичѣ. - - - - - 67
- Государствование Благочеспивыхъ и Вели-
кихъ Государей Царей и Великихъ
Князей: Іоанна Алексѣевича и Пепра
Алексѣевича всея Великія и Малыя и
Бѣлыя Россіи Самодержцевъ Москов-
скихъ, Кіевскихъ, Владимирскихъ, Нов-
городскихъ; Царей Казанскихъ, Царей
Аспраханскихъ, Царей Сибирскихъ,
Государей Псковскихъ, и Великихъ
Князей Смоленскихъ Тверскихъ, Югор-
скихъ, Пермскихъ, Вятскихъ, Бол-

гарскихъ и иныхъ; Государей и Великихъ Князей Новагорода, Низовскія земли, Черниговскихъ, Рязанскихъ, Росповскихъ, Ярославскихъ, Бѣлозерскихъ, Удорскихъ, Обдорскихъ, Кондѣйскихъ и всея Сѣверныя спраны Повелишелей и Государей, Иверскія земли, Черкесскихъ и Горскихъ Князей, и иныхъ многихъ Государствъ и земель Воспочныхъ и Западныхъ и сѣверныхъ, Опщевъ и Дѣдичевъ и Насѣдниковъ и Обладашелей. - - -	79
О первомъ Крымскомъ походѣ. - - -	130
О второмъ Крымскомъ походѣ. - - -	133
О древности Азова. - - - - -	146
Азовъ подъ властію Казаковъ. - - -	148
Роспись Флопа. - - - - -	161
Объявленіе бапаліи между его Царскимъ Величествомъ и Шведскимъ Генераломъ Графомъ Левенгауппомъ при деревнѣ Лѣсной, ошъ Пропоѣва въ двухъ миляхъ, Сеншября 18 дня 1708 года. -	182

Описаніе, сколько какихъ полковъ нашихъ
и непріятельскихъ, кромѣ шѣхъ, ко-
порые изъ оныхъ командированы были
въ разныя мѣста и на сей бапаліи не
были, и сколько нашихъ побито и
и ранено, шакожь и непріятелей въ
полонъ взяпо людей, пушекъ и зна-
мень. - - - - - 187

Обспоятельная реляція главной бапаліи,
между войскъ Его Царскаго Величе-
ства Россійскаго и Королевскаго Вели-
чества Шведскаго, чинившейся не по-
далеку отъ Полпавы Юня въ 27 день
1709 года. - - - - - 189

Роспись, сколько во время бапаліи взяпо
подъ Полпавою у непріятеля въ полонъ
людей, шакожь пушекъ, знамень и
прочаго. - - - - - 198

Царство Государя Царя Алексѣя
Михайловича.

По смерти Царя Михаила Ѳеодоровича восприя наслѣдныи Престоль Россійскаго Царства сынъ его Благовѣрный Великій Государь Царевичъ Алексѣй Михайловичъ, и учинися всея Россіи Самодержецъ въ 1645 году, и по возшешствіи на Престоль вскорѣ вступилъ въ супружество брака, поаялъ себѣ супругу, дщерь Ильи Даниловича Милославскаго, Марію Ильинишну. Родились Его Величеству Великіе Государи Царевичи: Ѳеодоръ и Іоаннь Алексѣевичи, и Государыни Царевны: Евдокія, Марѣа, Софія, Екаперина, Марія и Ѳеодосія Алексѣевны.

Въ 1654 году, за непорядочныя поступки ошъ Польскаго Короля и ошъ Сенаша, войну имъ Полякомъ объявилъ, шаже собравъ сильныя Россійскія войска поиде въ Польшу, и градъ Смоленскъ осадивъ Окшября 3 дня присшупомъ взялъ, и Поляковъ великою храбросіію поразилъ. Въ шо время въ Москвѣ жеспкое моровое повѣтріе было.

Часть IV.

Царь Алексѣй Михайловичъ надъ Поляки побѣды къ побѣдамъ прилагая, и вездѣ оныхъ поражая, и въ 1655 году съ Великороссійскою силою вниде въ Польшу, и храброспїю силъ своихъ не однократно порази Поляковъ, и грады ихъ побра, и сверхъ всѣхъ спольный ихъ Липовскій градъ Вильну апаковавъ взялъ.

Множество Поляковъ въ плѣнь въ Россію посла, и попомъ градъ Кіевъ, Черниговъ и все Княженіе Сѣверское храброю и сильною рукою опшя, и подъ Россійскую Державу соединиль, а наслѣдникъ его и сынъ, Царь Θεодоръ Алексѣевичъ уже весьма шѣ грады и земли подъ Россійскій Скипетръ ушверди и замири, копорыя и до нынѣ подъ Державою Россійскихъ Монарховъ пребывающъ. Тогожь 1655 года, Царь Алексѣй Михайловичъ возврапсися въ Москву, гдѣ съ великою радоспїю и рукоплесканиемъ опъ всего народа Россійскаго приняшъ Окшября 19, пріумфспвуя и веселяся о побѣдѣ враговъ своихъ.

Въ шо же время Послы Короля Шведскаго Фоенршпейнъ и Филипъ Карауеншпернъ въ Москву прибыли, и приняшы чеспно, и на публичную аудіен-

цію къ Царскому Величеству на богатоубранныхъ саняхъ везены. Посольство оное прислано было отъ Короля Шведскаго, чшобъ Государшвенную дружбу подшвердишь между Россіи и Швеціи; но о войнѣ съ Польшею никакихъ договоровъ, чрезъ посредство Цесаря Фердинанда, Посла его Алегреша фонъ Мепецъ, между Россією и Швецією перемиріе сдѣлано.

Въ 1658 году, Послы въ Варшавѣ во время Польскаго ихъ сейма были, но ничего о мирѣ не учиня, опѣхали. Тогожь лѣта войска Россійскія взяли въ Липвѣ городъ спольный Князя Радивила, имянуемый Конда, копорый великими въ немъ школами былъ зѣло славенъ, и богашство его все взяли, а обрѣшающееся шамо войско Польское и гражданъ всѣхъ порубили, и градъ огню предавшие вышли. Такожь градъ Самоѣдню со всѣми ея предѣлы мечу и огню предавъ, со всѣмъ раззорили.

Въ шомъ же году Россійскія войски имѣли жестокою полевою баталію съ Воеводою Госіевскимъ, копораго со всѣмъ побѣдили и разбили, и самага шого Воеводу въ плѣнъ взяли, и 2000 Поляковъ на баталіи убили, а прочихъ въ

полонъ побрали, и мало кто бѣгомъ живопшъ спась.

Въ 1659 году въ Мартъ, Россіане крѣпоспъ Береспья взяли, но вскорѣ попомъ Генераль Липовскій Коморовскій, совокупившись съ Ташарами, Россіанъ опшуда погнали, и шупъ Россіане и Поляки хопшли перемиріе учинишъ до Иванова дни.

Между шѣмъ временемъ Ташарскій Посоль въ Варшавѣ засвидѣшельспвоваль и обнадежилъ Поляковъ, чпо Ханъ его доброхопспшвуя имъ, хочешъ на Россійскія войски послашъ свою Орду. И шако Ташары совокупившись съ Запорожскими казаками учинили въ полѣ съ Россіаны жесткое и спрашное сраженіе, копорое между ими шамо рѣдко бываешъ; и на шой жесткой бапаліи побипо Ташаръ и казѣковъ болѣе 10000; но Россійское войско шогда прошиву ихъ не успояло и бѣжали. На шой бапаліи взяшъ въ полонъ Россійскій Князь Яковъ Черкасскій, и сосланъ въ Крымъ; а Воеводыжъ Россійскіе Трубецкой и Долгорукой убишы. И попомъ въ 1660 году Польскіе Генералы Чернецкій и Сопега, подъ мѣспечкомъ Ловичимъ побилижъ Князя Ивана Андреевича Хованскаго.

Во ономъ же году между Россією и Швецією подъ Кардышемъ миръ учинился. Сила онаго пако: чпо взяшой Россіянами городъ Дерпшъ возврашншь ко Швеціи, а прочему всему бышь по прежнему.

Тогожь года Ташары собравшися городъ Аспраханъ взяли. Тогда въ Москвѣ было злое моровое повѣпріе; шого ради Государь вышелъ изъ Москвы въ Коломну.

Въ 1662 году Россійскіе Послы прибыли въ Варшаву для учиненія мира, гдѣ ошъ Поляковъ любезно приняпы.

Попомъ въ 1669 году Царица Марія Ильинишна, дщеръ Ильи Даниловича Милославскаго, супруга Царя Алексѣя Михайловича, Марша въ 13 день преставися; и попомъ Царь Алексѣй Михайловичъ вспунилъ во впорой бракъ, поялъ въ супругу дщеръ Кирилы Пѣліевкшовича Нарышкина, Напалію Кириловну.

Въ шо время въ Англии учинилося великое и спрашное смяшеніе. Единъ Генераль Аглинскій, имянуемый Кромвель, согласяся съ сосѣдспвенными Государи, возспавилъ великія войны прошиву Короля и Государя своего, и великія на него вины предложивъ къ Пар-

ламеншу Аглинскому, и злоухищреннымъ своимъ происканіемъ до того привелъ, что Парламентъ Аглинской всенародно осудили Короля своего Государя Карлуса Стуарша, быши повинна и достойна смерти, и всенародно и публично онъ Король казненъ смертію, попоромъ глава ему опсѣчена; и егда по Кромвелево желаніе исполнися, то они усовѣповали послашь во всѣ Государства ко дворамъ со извѣстіемъ о шаковой своей суровой иншермедіи, яко бы они Королю своему за достойныя вины голову опсѣкли, и оныя комедіи возвѣспишели вездѣ были съ шѣми вѣспѣми приняпы по обычаю Посольства. А ѣздя съ такимъ безчеловѣчіемъ, пріѣхали они моремъ къ Россійскому городу Архангельску, дабы съ шѣмъ же съѣхашъ къ Царю Алексію Михайловичу, о чемъ Государю уже не безизвѣстно было; и для того Царь Алексій Михайловичъ нарочно послашь къ городу Архангельску, и приказаль имъ опказашъ съ такимъ объявленіемъ: что когда они, аки бунповцики и измѣнники дерзнули шакую въ свѣпѣ неслыханную проказу учинишь, не бояся Бога, не спыдая всего свѣша, возложили скверную вашу руку на помазаннаго Богомъ Короля и Государя вашего, и опсѣкли ему главу,

лишили вы, яко шираны немилоспивые, дражайшаго живопа его, и что мнѣ къ шому? понеже я съ вами, яко законопреспупниками, и всякаго неисповспва исполненными, сообщенія не хочу. И къ шому приказалъ имъ, да не закоснѣвъ опъ Державы его опыдушъ, или яко злодѣи поспраждушъ, и срамно да умрушъ; и ежели бы неблагородіе мое меня обудало, повелѣлъ бы васъ срамной смерши предаши, да къ шому и впредь прочіе ваши злоумышленники, и всѣхъ Божескихъ и человѣческихъ правъ преломипели научились шого не чинипи, и съ шакими смѣха и жалоспи доспойными вѣспши другихъ Государей увѣдомляши, яко бы научая ихъ подданныхъ шакоежъ безчеловѣчіе шворипи. И шакое шѣ Послы со спыдомъ возврапипи въ Лондонъ. Того казненнаго Короля Аглинскаго сынъ пребывалъ въ Копентагенъ, въ сполицѣ Короля Дапскаго, къ нему же Царь Алексѣй Михайловичъ изволилъ послашъ Посланника своего, и въ презеншъ нѣсколькы пысящъ золошыхъ, къ нему же и писалъ ушѣшипельную свою Царскую грамошу о несчастіи его; ещежъ сверхъ шого обѣщалъ ему, ежели пошребно, дашъ помощь воинспвомъ и другимъ прошивъ

его въроломныхъ непріятелей и убійць опца его всячески помогашь. И по великодушіе Царя Алексѣя Михайловича всѣмъ Государствамъ въ Европѣ къ великому удивленію учинися; и съ того времени Англичанамъ данной беспошлинной въ Россіи шоргъ замочной за то, что они еще при Царѣ Іоаннѣ Васильевичѣ въ 1565 году у города Архангельскаго приспань сыскали, дань былъ, и пошъ шоргъ опъ нихъ вольной взяпъ, и чпобъ они пошлину съ шорговъ и шоваровъ своихъ плашили шакожъ, какъ и прочіе иноземцы: Голландцы, Гамбургцы и другіе люди.

О Коломенскомъ бунтѣ.

Въ Царство Царя Алексѣя Михайловича было два бунта, единъ въ Москвѣ, въ копоромъ чернь, или просполудіе, богапатаго гостя, прозваніемъ Шорина убить хопъли за то, будшо онъ соль подпаялъ въ высокую цѣну; но онъ въ казенной шелегѣ за городъ вывезенъ, живопъ свой шѣмъ спасъ, а дворъ и пожишки его всѣ разграбили и распацили. Въ пожъ время знапнаго челоуѣка Назарія Чиспаго убили; но шой имъ бунтъ воппе не оспавленъ, всѣ шѣ буншовщи-

ки пойманы и многіе казнены смертію, а другіе повѣшены, и въ шой день шой буншъ усмирися; а другой шакой же буншъ опъ черни въ селъ Коломенскомъ, опспоящъ опъ Москвы седмъ верспъ. Тамо-ша чернь собравшися съ великимъ множествомъ и шумомъ, и съ великою наглостію пришли, и дядьку Государева Бориса Морозова всякими припворными образы и клеветами на убіеніе просили. На шо имъ Государь Царь Алексѣй Михайловичъ, видя ихъ множествво и суровоспъ, пришакая имъ говорилъ: ищипе его, и учинипе чшо надлежитъ, и повелъль, аки бы шого Морозова искаши, а имъ повелъль предъ дворомъ своимъ шого ожидаши; а между шѣмъ временемъ послалъ въ Москву по полки спрѣлецкіе, чшобъ со оружіемъ вскорѣ пришли. И егда спрѣльцы шуда поспѣшили, и вмѣсто Морозова искаши, на буншовщиковъ обращены были, и много бо шогда невинныхъ людей побипо, и въ Москвѣ рѣкѣ пошоплено, понеже разбирапъ было не время, кшо правъ, и кшо виновашъ, одинъ конецъ воспослѣдовалъ. Оба сіи буншы начала свѣого собранія имѣли въ селъ Красномъ.

Такожде не малый спрахъ Государю и всей Россіи учинилъ бунповщикъ, казакій Ашаманъ Спенька Разинъ, копорый собравъ казаковъ и другихъ бѣдныхъ людей, города всѣ низовые по рѣкѣ Волгѣ, по самую Рязань и съ уѣздами подъ свою власпъ прія, и намѣренъ идти къ Москвѣ; но опъ войскъ Государевыхъ, лѣша опъ Рождеспва Христова 1671, разбишъ и поиманъ Юня 2 дня, и въ Москву на ругашельной шелегѣ привезень, а попомъ на болотъ чепвершованъ Юня 6 дня.

Здѣ о семь воръ Спенькъ Разинъ проспраннѣ да объявимъ: по быспъ опъ природы Донской казакъ, копорый собравъ свою паршію воровскую, не малое время вороваль по рѣкѣ Волгѣ, разбивая суда и шопя люди, великія напаспи плавающимъ купцамъ и прочимъ людемъ чинилъ, пакъ, чпо уже пущъ водяной шамо плавающихъ пресѣкъ, и уже шѣ его дѣла злыя въ слухъ пришли Государю Царю Алексѣю Михайловичу; погда Государь повелѣ собрашъ нѣсколько войска, и послапи на шого бунповщика. Той Спенька Разинъ егда услыша шаккой грозной слухъ, убося, начашъ ушекши, и по счаспію его собралъ онъ великія себѣ на низовыхъ городѣхъ во-

ровскія войска, поиде Волгою въ низъ, и вниде въ Каспійское море, и шамо на моръ разбой великіе чинилъ, и уже такъ усилился, что на моръ нѣсколько оспрововъ взялъ, и грады Персидскіе плѣнилъ и обладалъ, и безмѣрно себя, и всѣхъ своихъ обогатилъ, и не мало время шамо во оспровахъ шѣхъ, аки нѣкій шамо уже обладашеть господствуя, и обогащая Персидскими корыспьми. Попомъ прииде къ нему въ мысль возврапитися въ Россію и принесеть повинную къ Царю Алексѣю Михайловичу, и усоѣщовавъ со всѣми своими поиде паки въ Россію. И егда ко граду Аспрахани спалъ приближашися, тогда онъ послалъ опъ себя къ Воеводѣ Аспраханскому возвѣспити, что онъ идетъ съ немалыми казацкими войска, съ копорыми онъ воевалъ въ Каспійскомъ морѣ прошивъ Персіанъ и другихъ босурманскихъ народовъ, и побралъ шамо многіе оспрова и грады; а нынѣ идетъ съ повинною къ Царю и Великому Князю Алексѣю Михайловичу, проситъ Прощенія о дерзновеніи его иногда бывшемъ, учиненномъ имъ по рѣкѣ Волгѣ; къ помужъ объявляеть Воеводѣ, что онъ имѣеть при себѣ великія богатства и сокровища Персидскія, всякія драгія вещи, копорыя онъ везеть

къ Его Царскому Величеству; да къ шомужь обѣщаешъ . не шокмо взяпые имь въ Каспійскомь морѣ оспрова въ подданство къ Россіи привеспь, но и другія многія побѣды шамо обѣщаваешъ, шолько бы милоспъ Его Царскаго Величества къ нему воспослѣдовала въ прощени его злодѣянія перваго; шакоежъ повинное письмо и Государю, и просиль Воеводу, чшобъ шо послано было въ Москву. И по испинишъ шой Спенька Разинъ шакъ ошшуда богапо пріѣхаль, чшо и не вѣрояшно быши мнишся. На судахъ его веревки и канашы всѣ шелковыя, и парусы шакожъ всѣ изъ маперіи Персидской шелковой учиненные. Егда шо письмо пришло къ Воеводѣ Аспраханскому, шо онъ съ немалымъ удивленіемъ его чипаль, и присланное ошъ его письмо съ нарочнымъ въ Москву послаль; а ему на шо ошвѣпспивоваль, дабы онъ въ успѣ рѣки Волги пребывая, ожидаль Государева указа.

И егда шо письмо пришло въ Москву, и докладывано о шомъ Царю Алексію Михайловичу, и Государь изволилъ дивишся, и по его прошенію и рабскому извиненію, приказаль вину его проспишъ и ошправишъ его въ Москву для прямого извѣспія о шѣхъ оспровахъ.

И егда указъ Государевъ пришелъ объ немъ въ Аспрахань, тогда Воевода повелъь тому Разину со всѣми своими судами придти ко Аспрахань; и егда онъ въ Аспрахань приде, тогда Воевода чинилъ ему милоспивой и проспипельной указъ Государевъ, и приняпъ онъ опъ Воеводы былъ честно, гдѣ онъ и самъ Воеводу многими драгими Персидскими дарами одарилъ; и шако пребывая подъ градомъ Аспраханью споялъ со всѣми своими, пригопвляясь идши въ Москву.

Между пѣмъ воевода Аспраханской, видя у Разина многія богашспва и другія вещи; и овогда ласканіемъ, а иное и грозою опъ него получалъ, чпо уже тому Разину было и не безъобидно. Уже онъ часпо ему и поминалъ, чпобъ онъ его вскорѣ опсправлялъ въ Москву; но Воевода шой завидуя богашспвамъ его, день опъ дня продолжалъ его опсправленіе. И нѣкогда шому Воеводѣ случиса быпъ на суднѣ шого Разина, при веселомъ подпиши; Разинъ въ шо время имѣлъ на себѣ богашпую шубу дорогихъ соболей, шакожъ покрыпую дорогою Персидскою парчею, копорая, Воеводѣ зѣло понравилась, начапъ ея просипи; но Разинъ ему на шо досадно опвѣща,

понося его лакомство, но Воевода ему шако сказаль: когда ему шой шубы не подарить, то онъ знаетъ, что съ нимъ сотворить, яко бы въ приводъ его Разина въ Москву, шамо можетъ онъ Воевода добро и зло ему Разину учинить. Разинъ хопя и не хопя, но яко бы принужденъ шу шубу ему опдашь, съ великимъ яримъ сердцемъ и злою мыслию скинулъ съ себя шую, и опдавъ ему рекъ сице: возьми брашь шубу, толькобъ не было объ ней шуму. Сіежъ видѣвше прочіе козаки досадспвующе, и о времени бышїя ихъ въ оспровахъ поминая въ себѣ, яко шамо быспъ аки нѣкій уже обладапель господспвужа, и обогащаяся Персидскими корыспьми, попомъ приде къ нему въ мысль возврашїися въ Россію, и принесъ повинную къ Царю Алексю Михайловичу, и усовѣшовавъ со всѣми своими, поиде паки въ Россію, предъ Воеводою посшупаль, и на него жаловахуся вси яросшно; на Воеводужъ спочишася воспаша, согласно вопїяху, да опомспяшь невѣжеспво и нахальспво Воеводы шого, и учиненную обиду ашаману ихъ, да заплашяшь ему; и шако пошекоша вси во градъ ко двору Воеводскому, хопяху шого убиши. Воеводажъ хопя себя зашїшиши, шакожде въ лице

имъ со своими спа; но не имѣлъ въ шакомъ нечаянномъ времени довольно людей, чшобъ съ ними управипся могъ. Тогда шѣ казаки звѣрски ожеспочишася, многія ихъ пысящи нападоша на градъ, Воеводу и гражданъ побиша, и градъ весь плѣниша, имѣнія заграбивше, на суда своя опнесоша; къ нимъ же присоединишася вольные, шамо бывшіе рабошныя всякіе люди бурлаки, и разориша весь градъ, и много людей побиша. Собрашася ихъ многія пысящи, и поидоша въ верхъ по рѣкѣ Волгѣ въ Россію, плѣняюще грады, села и деревни разоряюще, непокоряющихся же тому Разину приипи въ градъ Москву, и всѣхъ Князей и Бояръ, и знашныхъ людей, и все шляхешспво Россійское побишь; искоренишь всякое чиноначаліе и власпъ, и учинишь шо, чшобъ всякъ всякому былъ равень; и для шого написавъ листы послалъ напередъ себя по городамъ, селамъ и деревнямъ, возвѣщая шо свое злое угодіе; и шо его злое замышленіе проспонародію зѣло угодися. Вся ша чернь поднявшися, убиваху сами господей своихъ, и исхождаху къ нему въ срѣшеніе повергаху себя ему въ подданспво, и въ защищеніе его себѣ призываху, послѣдующе ему; и шако шой злый бун-

повщикъ Спенька Разинъ плѣнилъ, раззорилъ и выжегъ всѣ грады, уѣзды, села и деревни, опъ Аспрахани по рѣкѣ Волгѣ, даже до Нижняго Новагорода, а на Украину до Рязани. И егда шой жалостный слухъ прииде въ Москву градъ, тогда Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ, повелѣ собрати силы своя, и посла во срѣшеніе того; не допуская града Нижнева, разбили его всю силу бунповскую, и самага его живаго взяли, и въ Москву привезли, и какъ выше о немъ уже речеся, зѣ нача, по дѣломъ его по ему и учинися. Царь Алексѣй Михайловичъ вступилъ въ войну съ Турками, и искалъ на шо помощи опъ Шведа, и для того Шведскіе Послы въ 1675 году, прибыли въ Москву, и приняпы были честно. Но егда Шведы съ Людовикомъ XIV, Королемъ Французскимъ вступя въ союзъ, всѣхъ Россійскихъ въ ненависпъ къ себѣ привели, тогда Шведы въ Бранденбургскую землю нападеніе учинили, и опъ Курфирспа Фридриха Вилгельма шамо всѣ побипы, въ шо время былъ случай Россіянамъ у Шведовъ въ мупливой водѣ ловипъ рыбу; но шо намѣреніе Россійское прекрапися кончиною Царя Алексѣя Михайловича.

Во дни сего Благочестиваго и Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича, въ счастливое его Царствование, бысть въ Россіи мужіе, благодапію Божіею въ разумъ просвѣщенніи, (преосвященные) Симеонъ Полоцкій и Димитрій Росповскій; оные и звѣздное печеніе знали. Симеонъ Полоцкій написа книги Обѣдъ и Вечерю Духовныя, и бѣ училель Благочестиваго Государя Царевича Θεодора Алексѣевича; Димитрій Росповскій жипія Свяпыхъ собра, и наименова Минеи-Чеши. Ти по вся ноці звѣздное печеніе наблюдали, и многая какъ, о Россіи, пакъ и о другихъ Государствахъ предвозвѣщали.

По Рождествѣ Христовѣ въ 1671, Августа въ 11 числѣ въ ночь, въ нюже зачаса во упробѣ Великой Государыни Царицы и Великой Княгини Напалли Кириловны, Великій Государь Императоръ Пепръ Первый, и шогда явилась звѣзда пресвѣплая близъ Марса, и шое новоявшуюся звѣзду оные блюстителіе познавъ, и съ начала ея явленія добре усмотрѣли, и дѣйсвіе ея при Марсѣ съ прочими звѣздами описали, и заченшемуся во упробѣ имя нарекли: Пепръ. На упріе, шо еспъ въ 12 день Августа, оный Полоцкій пришедъ предъ Великаго

Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича, поздравляяль его Государя съ сыномъ, Великимъ Государемъ, Царевичемъ Пешромъ Алексѣевичемъ, который прошедшей ночи зачался во утробѣ у супруги швоей Благочеспивой и Великой Государыни Царицы и Великой Княгини Нашали Кириловны, шой родилися имашь Маія 30 числа, и имашь съшь на пресполь швоемъ, и въ шѣ его лѣша подобныхъ ему въ Монархахъ не будешъ, и вѣщшими похвалами имашь быши ублаженъ, и славу къ славѣ спяжати, и побѣдоносець чуденъ имашь быши. Падушъ многіе ошъ меча его; сосѣди враждующіе смиришь, и шоликія свѣшлыя побѣды содѣшъ, елико ни кшо ошъ предковъ вашихъ Благочеспивыхъ Государей могъ содѣяшь, и спрахъ его будешъ на многихъ, и спраны дальнія, яко близъ сущія посѣшишь, но свои ему много во благополучіяхъ помѣшашельсва учиняшь; многая неспроенія и мяшежи прекрашати, и многая зданія на морѣ и на сушѣ въ лѣша Его будущъ созданы; изпребишь злыхъ, возлюбишь шрудолюбивые, насадишь благочеспіе, идѣже не бышь, и покой шамо приимешъ, и ина многа преславная содѣшъ, яко неложное звѣздное предвозвѣщаніе

являеть. Въ нихъ вся рекомаѧ, яко въ зеркаль видѣхъ, и Вашему Царскому Величеству написахъ, и во увѣреніе истинны подписахся, копорое погдажъ и подалъ Его Царскому Величеству.

И погда Великій Государь Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ принявъ писаніе, и прочеть, и паки повелѣ въ слухъ предъ всѣми чести, и повелѣлъ припши къ Его Величеству Великой Государынь, Царицѣ и Великой Княгинѣ Напаліи Кириловнѣ; егда прииде Великая Государыня, Великій Государь спавъ опъ мѣспа своего, и свѣплымъ лицемъ цѣловавъ Великую Государыню Царицу Напалію Кириловну, и представиль предъ лице Ея Величества онаго Полоцкаго, копорый поздравленіе говорилъ шакожъ, какъ и его Царскому Величеству, наконецъ дополнилъ: при рожденіи имѣши будещи придневную скорбь и помленіе, шокмо Ваше Величество, и рожденный Государь Царевичъ, здравы и Богомъ хранимы пребудете.

И какъ онъ Полоцкій опъ дому Его Величества пошелъ въ домъ свой, шо увидѣвъ за собою идущихъ чепырехъ челоуѣкъ урядниковъ, копорыхъ спрашиваль: чшо имѣюшъ нужду за нимъ ипши? оные отвѣпспвовали, чшо во

услугахъ для чести его персоны бысть опредѣлены, и были при немъ Ноября по 1 число; а онаго Ноября 1 дня оный Полоцкій призванъ въ домъ Его Царскаго Величества, а какъ пришелъ, и Его Царское Величество о многихъ дѣлахъ имѣлъ съ нимъ разговоръ, и объ оной наукѣ спрашивалъ, и Полоцкій пространно Его Величеству доносилъ, что звѣздное печеніе многое и предбудущее, яко насоящее возвѣщаетъ по волю Божіей.

И Его Царское Величество указалъ оному Полоцкому быти у стола Его Величества, пошелъ въ домъ, и тогда бывшихъ при немъ чепырехъ человекъ урядниковъ уже не видалъ. По Рождествѣ Христовѣ 1672, Маія 28 дня, оный Полоцкій пришелъ въ домъ къ Его Царскому Величеству, и тогда Великая Государыня Царица и Великая Княгиня Напалія Кириловна уже рожденія скорбію одержима была; и оный Полоцкій до покоя, гдѣ Великій Государь Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ изволилъ пребывать, допущень, обрѣлъ Великаго Государя печальна, выславъ прочихъ вонъ, увѣщаль надеждою на Бога, и въ здравіи и въ молитвахъ не ослабѣвалъ, и объявилъ, что еще двою сущи имать быти въ такой скорби, и

обще съ Великимъ Государемъ пребыва-
 ли въ моленіи и слезахъ; и наконецъ
 шoliko изнеможе Великая Государыня,
 чшо опчаявся жишя, свяшнихъ шаинъ
 приобщена. Но Полоцкій утверждалъ
 Царское Величештво, и всѣхъ сумнѣваю-
 щихся и бывшихъ въ спрахъ, чшо ко-
 нечно Великая Государыня будетъ жива,
 и родить Царевича чрезъ пять часовъ;
 и егда послѣдніи пять часовъ наста,
 тогда оный Полоцкій спавъ на колѣни,
 просилъ Бога, чшобъ еще не родила
 часъ, и тогда Великій Государь съ гнѣ-
 вомъ рекъ: чшо вредно просишь? Царица
 уже нечувстввенна, почти мершва, и
 тогда Полоцкій говорилъ: о Великодер-
 жавнѣйшій Государь! Аще въ первомъ
 получасѣ родится Государь Царевичъ,
 вѣкъ его будетъ около пятидесяти лѣтъ,
 аще во второмъ получасѣ, вѣкъ его бу-
 детъ около семидесяти лѣтъ, и въ са-
 мой шопъ часъ родился Государь Царь
 Пешрь Алексѣевичъ. Великій Государь
 позванъ былъ не явно, а шопомъ вшедъ
 объявилъ Полоцкому о рожденіи Госу-
 даря Царевича, и Полоцкій Его Величе-
 штво поздравилъ. Сіе бышъ въ лѣшо по
 Рождештвѣ Христовѣ 1672, Маія 30 дня,
 и наречень именемъ, по нареченію По-
 лоцкаго, Пешрь, шезоимеништво Вер-

ховнаго Апостола Пепра, Іюня 29 дня. Симъ именованъ наречень Великій Государь Императоръ, не по одному Полоцкаго наименованію, но и по сему :

Егда Великая Государыня одержима была придневною бользнію въ рожденіи Великаго Государя Императора Пепра Великаго, въ прешьи сутки, повелѣть Великій Государь учинишь моленіе о здравіи Великой Государыни, и во время ушренняго пѣнія воздремавшу Іеродіакону, его же чреда чесши екшенію, воспрянувъ опъ забвенія, вышедъ чель екшенію по обычаю о Благочестивомъ и Великомъ Государѣ, Царѣ и Великомъ Князѣ Алексѣ Михайловичѣ, и о Благочестивой и Великой Государынѣ Царицѣ и Великой Княгинѣ Нашалии Кириловнѣ, и о Благочестивыхъ Великихъ Государѣхъ Царевичахъ и Великихъ Князяхъ : Θεодорѣ, Іоаннѣ и Петрѣ Алексѣевичахъ; по изреченіи шого глагола удержанъ опъ служащаго Архіерея, и вопрошенъ, кшо повелѣлъ въ моленіи Царевича Пепра Алексѣевича именовашъ, яко онъ, и иже служащіе съ нимъ о рожденіи и нареченіи имене неизвѣспны? Іеродіаконъ опвѣщшвоваль: воздремавшу ми мало, Іеродіаконъ же, служащій со мною, пришедъ шолкнувъ мя въ ребра, рекъ : чреда ши

чеспи екшенію , моли и о Царевичѣ Пепрѣ Алексѣевичѣ. Первыя чреды служенія Іеродіаконъ съ кляпвою опвѣщаль, яко въ ребра его не полкнулъ, и о моленіи Государя Царевича Пепра Алексѣевича не говорилъ, и Государь Царевичъ Пепрѣ Алексѣевичѣ еще не рождень быспь. — Родися сей Великій Имперашоръ въ Царспвующемъ градѣ Москвѣ, въ селѣ Измайловѣ (*); и о шаковомъ Божіи дарованіи Великій Государь Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ, возрадовася радостію неизреченною, какъ о новорожденномъ Государѣ Царевичѣ, шакъ и о здравіи Великой Государыни Царицы и Великой Княгини Напаліи Кириловны. А Полоцкаго пожаловаль бархашомъ, собольими мѣхами и многою казною, и изъ сикклипа своего Царскаго перемѣнилъ многихъ чинами, осужденныхъ на смерпъ, и назначенныхъ въ ссылки, и содержащихся въ Царскихъ долгахъ свободилпъ повелѣлъ, и благодарное моленіе, и шоржеспво съ пушечною (пальбою) многою спрѣльбою чрезъ при дни шоржеспвенно препровождено. — Предреченный же Росповскій, шакоеожъ описаніе о зачашіи и рожденіи Государя

(*) Большая часть утверждаеть, въ селѣ Коломенскомъ.

Царевича, и его дѣянiя въ жизни своей подашь не дерзнулъ, но по смерпи его Преосвященства, какъ спали описывать келью и дѣла его Просвященства, тогда оной Прогноспикъ найдень съ Полоцкимъ во всемъ сходень, шокмо въ скобкахъ прибавлено: „поржеспвуйше и вы спѣны „Царя града, яко днесъ зачаса начало „спасенiя вашего!,,

Инна предвозвѣщенiя о семъ Великомъ Государѣ Императорѣ.

Егда Великiй Государь Царь и Великiй Князь Алексiй Михайловичъ, сочепся законнымъ бракомъ съ Великою Государынею Царицею и Великою Княгинею Напалiею Кириловною, по помѣ бракъ нача приходипи въ домъ Великаго Государя нѣкiй Блаженный, его же имени ни кшо вѣспѣ; шой часпо въ домъ Царскаго Величеспва входъ имѣлъ, и цѣловаль руку Великой Государыни Царицы и Великой Княгини Напалiи Кириловны, и исхождаше.

По Рождеспвѣ Хрисповѣ 1671, Сеншября въ 1 день, по еспѣ въ новый годъ (яко тогда новый годъ начинался Сеншября съ 1 числа) оный Блаженный пришедъ въ домъ Царскаго Величеспва, и

вшедь въ покой къ Великой Государынѣ, Царицѣ Нашалии Кириловнѣ, и видѣвъ Великая Государыня идущаго блаженнаго, проспре десницу, да цѣлуешъ ю; оный блаженный опринувъ руку Великой Государыни, глаголя: „хощу цѣловаши Государя во упробѣ швоей.“, Великая Государыня возбрани ему, и повелѣ объявишь приходъ и глаголь Блаженнаго Великому Государю Царю и Великому Князю Алексѣю Михайловичу. Великій Государь выслушавъ, вскорѣ прииде Великая Государыня Блаженному глаголя: се Великій Государь, цѣлуй шого руку. Блаженный говорилъ: „болѣе и шого „Царь во упробѣ швоей, шого хощу цѣловаши.“, Великій Государь повелѣ Великой Государынѣ уволитъ Блаженнаго цѣловашъ упробу, и егда цѣлова, Великій Государь вопроси его: кто во упробѣ Царицы? Блаженный рекъ: „Пахомъ, да „будешъ владѣшь великимъ коспылемъ, „да и бояться его всѣ будупть.“, Великій Государь вопросилъ: чимъ мя болѣе будешъ? Блаженный рекъ: „53 сажени „высопа; многимъ ширѣ шебя будешъ, „и ина многа изрекъ, изшелъ.“,

Въ сихъ словесахъ, по Блаженному сожипшю Петра Великаго, 53 сажени висопа лѣпшѣ жипшя его; широпа рас-

проспраненія Государства; Пахомъ, по
 есть (шолспый и плъчиспый испинно
 рекши) крѣпкій; владѣшь будешъ вели-
 кимъ коспылемъ, скипешромъ Импера-
 порскимъ. О семь же Великомъ Государѣ
 Императорѣ, до рожденія его за 135
 лѣтъ прорече преподобный Кирилль
 Новоезерскій, а имянно въ 1045 году,
 Февраля въ 4 день, въ прореченіи о Рос-
 сійскомъ Государствѣ, прежде блажен-
 ныя своя кончины предвозвѣсти шако:
 „Яви ми Господь, и видѣхъ на Престолю
 „Царя всѣхъ Господа сѣдяща, и предъ
 „нимъ спояща два опрока храбра и
 „умильна, имуща на главахъ вѣнцы Цар-
 „скіе, и даде имъ Господь въ руцѣ ору-
 „жіе на прошивные враги, и поклоняш-
 „ся ему всѣ языцы, и будешъ царство-
 „ваніе успроено.„ И ина многа про-
 рече, о семь свидѣтельспвующъ сія сло-
 веса во Прологѣ, соизъясншельнѣе сего,
 въ книгѣ житія сего преподобнаго опца
 Кирилла Новоезерскаго, котораго мощи
 неплѣнныя и чудотворныя, самъ Великій
 Государь Императоръ свидѣтельспво-
 валь, и книгу житія его о прореченіи
 Рускія земли, изволилъ чипашъ не одно-
 крашно. Реченный Полоцкій совѣпо-
 валь Великому Государю Царю и Вели-
 кому Князю Алексѣю Михайловичу, но-

ворожденнаго Государя Царевича просвѣпипь свяпымъ крещеніемъ вскорѣ, во имя Отца, и Сына, и Свяшаго Духа, по Греческому исповѣданію, и яже содержишь Боголюбезная Россія; да благодапъ Всесвяшаго Духа пребудешъ съ симъ опрокомъ, и запечашлѣешся Трипоспасапаго Божества печашію, и будешъ избранный сосудъ Іисусовъ, и шого Всесильнаго силою опъ всѣхъ злоключеній сохраненъ будешъ. Великій Государь, по благому совѣпу онаго Полоцкаго, Государя Царевича повелѣ свяпымъ крещеніемъ вскорѣ креспиши, и крещенъ Іюня во 2 день шогожъ года рукою священнаго Паптріарха.

По свяпомъ крещеніи блаженный опрокъ, Государь Царевичъ, распаше и крѣпляшешся духомъ, и благодапъ Божія бѣ съ нимъ, и распаше во благочеспивошъ воспашаніи родипелей своихъ.

О блаженной кончинѣ Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича.

Опъ Рождеспва Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Хриспа 1676, Генваря опъ начала мѣсяца, Великій Государь Царь и Великій Князь Алексѣй Михай-

ловичь, почувъ въ шѣлеси своемъ скорбь, и оная день опъ дня, и часъ опъ часу умножалась, а Генваря 28 дня шолико усугубися, яко вся крѣпость шѣлеси его нача умалаяпсия и ослабѣваши, призва Паптріарха Іоакима съ ликомъ свяшительскимъ, и освященнымъ соборомъ, причаспсия свяшыхъ шайнъ шѣла и крове Хрисповы, и повелѣ свяшпши себе елеемъ во имя Іисусъ Хриспово; по елеосвященіи повелѣ быши къ себѣ супругъ своей, Великой Государынь, Царицъ и Великой Княгинь Напаліи Кириловнь и чадомъ своимъ Великимъ Государемъ Царевичемъ: Θεодору, Іоанну и Пешру Алексѣевичамъ, и дочеремъ своимъ Великимъ Государынямъ, Царевнамъ и Великимъ Княжнамъ: Евдокіѣ, Марѣ, Софіи, Екаперинь, Маріи, Феодосіи, Напаліи и Θεодорѣ Алексѣевнамъ, и сеспрамъ своимъ, Великимъ Государынямъ, Царевнамъ и Великимъ Княжнямъ: Иринь, Аннь, Тапсіань Михайловнамъ, и повелѣ быши и сигклипу своему Царскому. И какъ предъ Его Царское Величество пришли, Великій Государь повелѣ себе опъ одра подняши, и призвавъ Царевича Θεодора Алексѣевича, повелѣ Іоакиму Паптріарху нареци его на Царство Московское, и вземъ креспъ,

въ немъ же древо Креста Господня, имъ же на Царство Московское благослови Его Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича опець его, блаженныя и вѣчнодоспойныя памяти Великій Государь, Царь и Великій Князь Михаилъ Ѳеодоровичъ, и шѣмъ живошворящимъ Крестомъ благослови Царевича Ѳеодора Алексѣевича на Царство Московское, заповѣда о вѣрѣ, и законѣ, и церквахъ, и ликѣ святишельскомъ, и о Великой Государынѣ, Царицѣ и Великой Княгинѣ Нашалии Кириловнѣ, и о Великихъ Государѣхъ, Царевичахъ и Царевнахъ, и о правленіи Государственномъ, о мирѣ, милоспи и любви, о чемъ явспвуетъ въ данномъ завѣщѣ его Государю, Царю и Великому Князю Ѳеодору Алексѣевичу.

Февраля 29 дня, повелѣ Великій Государь вся шемницы опверзши, и узилица разрѣшиши, и узники свободиши; вся долги Царскіе и вины простиши, изъ ссылки свободиши, и по изслѣдованнымъ дѣламъ, за содержащихся должниковъ испцовъ долги изъ казны своей Царской заплашишь.

И призвавъ Великій Государь Царь Алексѣй Михайловичъ Великихъ Государей Царевичевъ и Царевенъ, благослови

святымъ образомъ, и при благословеніи комуждо глаголаше :

Глаголя Государю Царевичу Феодору Алексѣевичу: прииди ко мнѣ, чадо, Богомъ ми данное, скипетру Царства угошванное, прииди, да шя любезно лобызаю, и волю хопѣнія шебѣ вѣщаю: се, чадо, вѣкъ мой сокращается, ославляю Царство Богу свяпу и шебѣ сыну любезному; на шебѣ буди мое благословеніе и Царства правленіе, купно милость всещедраго Бога, да шя сохранишь на лѣша многа, мирна лѣша шебѣ даруешь; ты же восприими благословеніе, приими купно и сіе завѣщаніе и исполни, аще хоцещи благословенъ быши.

Егда поволишь Господь духъ мой опъ шѣлеси взяти, повели шѣло мое землѣ предаши, а о душѣ Господа молиши.

Православную вѣру держиши, и Бога въ Троицѣ единого чпещи, Церковь Свяпую всячески да шщишиися свободну храниши; она естъ шебѣ духовная маши, она шя роди чадо благодаши; водою и духомъ шя родила, Богу небесному сына сошворила.

Жезль Патріаршескъ мужа содержаща, и на Престолѣ Московскомъ сѣдяща, чпи, яко опца, опъ шого и благословися, и здравымъ совѣшомъ его приложися; онъ бо ши можешь благо совѣщати.

Супругу нашу, яже шебѣ маши, яко рождшую шя, шщися почипаши; мнѣ явиши опцу любовь шую, и всегда снабдиши яко машерь свою; наша плошь она, не забуди ея, опець опѣ сына хощу любви сея.

Упробу нашу сыны: Іоанна и Пешра, равне намѣ опѣ Бога данна, уму швоему и любви вручаю, яко кровь свою да чпиши, желаю; единѣ азъ опець, едина любовь буди, швою являши онымѣ не забуди.

Кровь моя, сеспры, иже мя любяшу, и паче себе мене соблюдашу: Ирину, Анну, Тапіану, яко самага себе да любиши, чшо имѣ благое, шо мнѣ сотвориши.

Дщери моя: Евдокія, Марѣа, Софія, Екашерина, Марія, Θεодосія, Нашалія, Θεодора, въ сиротштво оспаюшся, во опца имѣ буди, и яко кровь свою не забуди.

Архіереи и весь Чинѣ Священный, всегда будущѣ шобою почтенны; егда бо онымѣ почешѣ сотвориши, Бога самага въ нихѣ почпиши, его же могушѣ они умолиши, чего нужда шебѣ будешѣ просиши.

Глагола при благословеніи Государю Царевичу Іоанну Алексѣевичу: сыне любезный, Богомѣ ми данный, Іоанне, цвѣше мой драгій, Богу шя всещедру азъ вручаю, и родительски благословляю; желаю, да Богъ даруешѣ шебѣ вся благая, еже наслѣдити и Царштво Небесное.

Глагола при благословеніи Государя Царевича Пепра Алексѣевича: Пепръ мой драгій, Пепръ возлюбленный! всѣхъ благъ моя надежда, на тебе упова душа моя; буди и богатый и благословенный, его же десница жизнь швою править, и на вся благая умъ швой наставить. Азь послѣднее уже тебе лобызаю, Богу всещедрю шя вручаю.

Глагола при благословеніи Государынямъ Царевнамъ и Великимъ Княгинямъ, Иринь, Аннь, Тапшань Михайловнамъ: буди на васъ благодашь Вышняго; ему азь вручаю; жипельспвуйше здраво, о душъ моей Господа молише.

Великія Государыни падъ лобызавъ руцъ и нозъ Великаго Государя, глаголя: надеждо наша и упованіе; шы намъ по Бозъ былъ радованіе, днесъ намъ слезъ море въ сердцахъ швориши, яко опъ Прешола во гробъ спъшиши; о славо наша, Алексѣю свяшый Царь! въ единой упробъ съ побою быхомъ, въ единый гробъ съ побою опъшии желаемъ.

Глагола при благословеніи Государынямъ Царевнамъ и Великимъ Княжнамъ: Евдокии, Марѣ, Софіи, Екаперинь, Маріи, Θεодосіи, Нашалии, Θεодоръ Алексѣевнамъ: Дщери любезныя! буди на васъ благодашь Божія; азь вашъ роди-

пель васъ оспавляю, и Богу, щедрѹ Опцу вручаю; онъ изволишь благословиши, и по вся дни въ жизни васъ храниши.

Великія Государыни Царевны съ плачемъ лобзая руцѣ и нозѣ, глаголаша:

Опче нашъ драгій! надеждо наша! како безъ тебе можемъ быти? ты, свѣ-пильникъ нашъ неугасимый! почто въ ноци печальныхъ насъ оспавляеши? что ты во инъ вѣкъ понуждаешь, и опъ насъ оплучаешь? о свѣтъ сладкія радоспи! камо пщисиши, нашъ родитель?—Вскую въ сиропспвѣ насъ оспавляешь? О Солнце наше! опъ словесъ швоихъ западь познаваемъ; лѣша ноцъ хоцешъ наступиши на вѣки, сырый дождь слезный имамы почиши!

Глаголь Великаго Государя, Великой Государыни Царицѣ и Великой Княгини Нашалии Кириловнѣ:

Супруга наша, честная Царица Нашалия Кириловна! вдовспо ты поспи-заешь Божіимъ судомъ; азъ ты оспавляю, Всещедру Богу ты вручаю, Теодору Царю нареченному заповѣдашь, яко ма-шеръ чпиши, воспоминаю любовь къ тебѣ мою; благодарю ты о любви явленной, и о чеспи мнѣ шобою шворимой; увѣщаваю, да мало слезиши, но сама Бога

молиши, Той шебѣ даруешъ здравіе и долгое жишїе (*).

Великая Государыня ошъ зѣльныя печали быспъ нечувспвенна, и аки мерпва, паже падъ на перси Великаго Государя, глаголя:

О! любезный супруже! Царю Богомъ вѣнчанный! надеждо моя и возвышеніе, сердца моего веселіе! сладчайшій гласъ швой, ошъ всѣхъ печалей мя संबождаше; зрѣніемъ пресвѣплаго лица швоего всегда обрадована быхъ, нынѣ глаголь швой оспрь мечъ быспъ, пронзе сердце мое, глубочайшую язву сошвори сердцу моему; неразлучно съ шобою умреши желаю, ужасно слышу, яко ошходиши царшвія, и мя вдовспвоваши оспавляеши! вдовспвуй пы, Державный Царю! азъ умру за шя, и въ швоемъ гробѣ положуся!

О! щедрый Боже! даждъ Царю жиши, а смерпъ изволь намъ обрашпши, и храни главу, предаждъ смерпши шѣло и душу, за Царя иду во гробъ весело! ошвраши сирошспво и слезъ лїанїя! увы! мнѣ

(*) Сколько я ни усиливался продолженіе сей Лѣтописи оправдать мнѣніе Ивана Никипича Болпина, и найши духъ или слогъ Преосвященнаго Прокоповича; но одна сія рѣчь . . . да еще и списхами Дїяконское дѣло.

бѣдной! лишаюся возлюбившаго мя мужа и Царя! азъ шѣло, како безъ главы могу быти? Свѣтъ очей угаснешъ, ничшо во шмѣ, кромѣ слезъ бываетъ.

О! дражайшій мой супруже! Великій Царю! благодарю за вся благодѣяніи, яже на мя изволилъ изліяши; швоя любовь мя сошворши Царицу, и Царскихъ свѣшлыхъ чадъ родишельницу, шобою выше и всѣхъ женъ въ Россіи почшенна, и Великой Княгиней нареченна; нынѣ могу бѣдною вдовою нарицашися, и жизнь бѣдшвенную препроваждаши! и спавъ, опъ персей Великаго Государя возьмъ Государя Царевича Пешра Алексѣевича, и предъ одромъ Великаго Государя положи на землю, и сама падъ опъ зѣльныя печали умирая, моля, да устроишъ чшо полезно: Великій Государь съ нуждою повелѣ себя опъ одра поднѣши, и возьмъ за главу Государя Царевича, зря нанъ, глаголя къ Великой Государынѣ Царицѣ Нашали Кириловнѣ: не плачи, но зри, яко уже Пѣпръ ешъ Царь.

И призвавъ изъ предшоящихъ: опца Царицына Кирилу Полуекшовича Нарышкина, и Пешра Иванова сына Прозоровскаго, Феодора Алексѣева сына Головина, Гаврилу Иванова сына Головкина, вручи имъ Государя Царевича, и заповѣда, да

храняишь здравіе его, яко зеницу ока; заповѣда и Царевичу Θεодору Алексѣевичу, да будешъ всегда при Царевичѣ Петрѣ Алексѣевичѣ.

И шогожь Генваря 30 дня, сей Благочестивый Великій Государь Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ опшъ иде въ вѣчное блаженство. По кончинѣжь свяшопочившее блаженное шѣло Его Царскаго Величества Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича погребено со всякою Царскою честію и плачемъ многимъ въ Соборной Церквѣ Архангела Михаила.

Царство Государя Царя и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича.

По блаженной кончинѣ Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича, прія Царство сынъ его Государь Царевичъ Θεодоръ Алексѣевичъ; при его же благополучномъ царшвованіи въ 1678 году между Россійскими и Шведскими Послами, во градъ Нейгаузенъ, въ Лифляндіи, былъ съѣздъ, на кошоромъ Россіяне у Шведовъ запрашивали въ удовлетвореніе за подлинныя опшъ Шведовъ обиды, города Нарву и Ижерскую землю; и когда ихъ не удо-

вольспвуютъ, шо и войну прошиву ихъ Шведовъ начинашь хошбли; но однако попомъ миръ подшвержденъ. Въ шо время Турки, чрезъ несокойсво Украинскихъ казаковъ въ Украину Россійскую вошли, и градъ Чигиринъ облежали.

О возвращеніи на первое паки Царспвенное бышіе Богоспасаемаго града Кіева.

Богоспасаемый, преславный и первоначальный всея Россіи Царспвенный градъ Кіевъ, по многихъ премънахъ своихъ изрядною милоспію Божією, аки на первое бышіе возвращаяся, опъ древняго достоянія Царскаго паки въ достояніе Царское прииде, егда Царь Царемъ, и Господь Господемъ, паче прочихъ Царей земныхъ, вознося рогъ Христа своего, Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича всея Великія, и Малыя, и Бѣлыя Россіи Самодержца, и многихъ Государспвъ и земель, и Воспочныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ Опчича и Дѣдича, и Наслѣдника, и Государя и Обладашеля, Его Царскаго Пресвѣтлаго Величеспва, искони вѣчную Скипешпроносныхъ Прародитшелей его опчизну, Государспвен-

ный шой градъ Кіевъ, въ его Скипетроносныя Царскія рудъ, яко природное Царское его присвоеніе возврапи и съ пребогатыми сокровищи, Церквами Святыми и обипельми, изряднѣ же съ Пресвятыя, Чисныя, Препоблагословенныя, Преславныя Владычицы наша Богородицы и Приснодѣвы Маріи, великою чудотворною Лаврою Печерскою Кіевскою, и съ Преподобныхъ Опцевъ неплѣнными, многочудными и многоцѣлебными мощами вручи, лѣша опъ созданія міра 7162, опъ Рождеспва же Хриспова, Спасишеля нашего 1654 мѣсяца Марша 1 дня; быспъ же шогда липера азбуки пасхальныя Д. акинѣкое доброе знаменіе, жизнь добрую, и всякаго добра благу надежду всѣмъ подъ Высокодержавною Его Государскою рукою сущимъ, наипаче Богоспасаемому Царшвенному граду Кіеву, изобразующе въ предъидуція лѣша. Чшожъ добрѣше и чшо доброполучнѣше, какъ сіе? егда онъ же блаженныя памяши Великій Государь нашъ Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержецъ, и премѣня добровременное свое царшвіе земное на добрѣшее вѣчное небесное, не остави насъ сирыхъ; аще бо и умре, но яко не умре подобнаго себѣ остави.

по себѣ, въ льпо опъ созданія міра 7184, опъ Рождесхва же Христова 1676 мѣсяца Генваря въ 30 число, (добрую опрасль свою опъ добраго корене, въ благочестіи первоначальнаго Царя Кіевскаго и всея Россіи Самодержца, Свяпаго Равноапостольнаго Князя Владимира, опъ крове и опъ чресль своихъ Царскихъ добръ израспшую) Великаго Государя нашего Царя и Великаго Князя Феодора Алексѣевича всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца, и многихъ Государспвъ и земель Воспочныхъ, Западныхъ и Сѣверныхъ Опчича и Дѣдича, и Наслѣдника и Государя и Обладателя, Его Царское Пресвѣплое Величештво, въ живопъ своемъ видѣвъ и возвеселися, и на умерпвіи своемъ не оскорбися, врагомъ оспави меспника, и другомъ воздающа благодапъ.

Онъ же Великій Государь нашъ, Его Царское Пресвѣплое Величештво, Богомъ избранный, Богомъ почпennyй, Богомъ превознесенный и елеемъ Свяпымъ чрезъ Богомольца, и въ Духъ Свяпомъ Опца своего, великаго господина, Свяпѣйшаго Іоакима Папріарха Московскаго и всея Россіи, въ Свяпѣй Соборнѣй Церквѣ Успенія Пресвятыя Богородицы, въ Богоспасаемомъ Царспвующемъ градѣ Москвѣ помазанный.

Въ льпо вышереченное опть созданія міра, и опть Рождеспва Хриспова, мѣсяца Іюня 18 дня милоспію Преблагаго Бога, помощію Пресвяпыхъ Богородицы, и Свяпыхъ и Преподобныхъ Заспуниковъ нашихъ Россійскихъ, и всѣхъ Свяпыхъ молипвами, блаженныя памяпи приснопамяпныхъ родипелей своихъ Государскихъ, абіе на Пресполь Царспвіа своего, преспѣвая возраспомъ, премудроспію, силою, славою и доброполучнымъ счаспіемъ, конечное на Богоспасаемый Царспвенный свой градъ Кіевъ, поганыхъ Агарянь и нечеспивыхъ Измаильпнянь успремленіе разруши, Кіевъ же добрыя выше чаянія исполни надежды, и весь Православно-Россійскій народъ веселіемъ, и желаемою опрадою прослави сицевымъ дѣйспвіемъ:

О первомъ босурманскомъ приходѣ подъ Чигиринъ.

Въ льпо опть созданія міра 7186, опть Рождеспва же Хриспова 1677, наущеніемъ ненависпника рода Хриспіанскаго, лжи опца внукъ Турскій Сулпанъ, успремився на Православно-Россійскіе краи, а наипаче на Богоспасаемый Царспвующій градъ Кіевъ, хопя его подъ свою босурман-

скую власть подбити, посла многія своя силы Турецкія и Ташарскія съ Ибраимъ-Пашею и съ Ханомъ Крымскимъ, прежде подъ славный старинный градъ Казанскій, начальнѣйшій Чигиринъ, повелѣвъ онаго добывати, а добывъ абіе иди подъ Кіевъ; но Господь, раззоряя совѣтъ языкъ, и пропивляяся гордымъ, распочи гордыя мысли сердца ихъ; аще бо и много седмиць Чигирина всѣми силами, всякими воинскими промыслами, безпреспанными приспунами, подкопами, гранапами, безчисленною стрѣльбою день и ночь доспаваху, и время опть времени конца злему намѣренію своему чаяху, но не возмогоша совершенно успѣши, изъ града бо Чигирина крѣпко рашніи Царскаго Пресвѣшлаго Величествва и казаки боронишася, и поганыхъ многія пысящи побиша, во осадѣ сѣдяще.

Егда же Его Царскаго Пресвѣшлаго Величествва многочисленныя силы съ Бояриномъ Княземъ Григоріемъ Григорьевичемъ Ромодановскимъ, и многіе полки казацкіе, съ Гепманомъ войска Его Царскаго Пресвѣшлаго Величествва Запорожскаго Іоанномъ Самуйловичемъ къ Днепру на опсѣчь, или на освобожденіе Чигирина пріидоша, поганіи Агаряне услышавше о великихъ силахъ Государевыхъ,

аще и убояшася, обаче боязнь шу сокрывающе въ сердць, прильжнѣ къ Чигирину приспупаху, ни на мало время ослабы осадникомъ Чигиринскимъ дающе, наипаче же Августа 27 числа всѣми силами добываху города Чигирина, всячески уже доспаши его нудящеся, дондеже бы не приспѣла опсѣчь Государская къ Чигирину.

А въ Богоспасаемомъ градѣ Кіевѣ погожде мѣсяца Августа, на памать Преподобнаго Опца нашего Пимена Великаго, бысть обхожденіе окресть всего великаго верхняго града Кіева, съ кресты, съ Чудотворною иконою Пресвятыя Богородицы Кіевопечерскою, (яже никогда до того времени не баше отъ церквѣ Пресвятыя Богородицы изъ общели Печерскія подвижма) съ Честнымъ Крестомъ, въ немъ же бѣ частъ Живошворящаго древа Креста Господня, и мощи многихъ свяшыхъ угодниковъ Божіихъ, и съ прочими Свяшыми Чудотворными иконами, при Его Царскаго Пресвѣтлаго Величества Бояринѣ и Воеводѣ Кіевскомъ, Князь Іоаннѣ Борисовичѣ Троекуровѣ, и при Окольничемъ Іоаннѣ Іоанновичѣ Ржевскомъ; шакожде въ шрудѣхъ бысть и самъ всечестный господинъ Опецъ Інокеншій, Гизіель, Архи-

мандритъ Свяшья Кіевопечерскія обители, съ прочими честными Игуменами Свяшыхъ монастырей Кіевскихъ, и иныхъ множество много духовнаго и мірскаго чина людей; вси, едва не чрезъ весь день лѣпній шруждахуся за Чудотворною иконою Пресвяшья Богородицы ходяще, и во умиленіи и сокрушеніи сердца молебное пѣніе и молитвы Спасителю Богу, и къ спасающей ошъ бѣдъ Пресвятѣй Богородицѣ приносяще, и поликимъ новымъ подвиженіемъ Чудотворныя Кіевопечерскія иконы Пресвяшья Богородицы, изрядно чудо, и всемірная радость содѣлася: въ шопъ же бо день Подчигиринныя возбранныя Воеводы, и засшупницы Христіаномъ непосшдыные засшупленіемъ, внезапу нападе на горделивыя поганы спрахъ и шрепешъ велій, и абіе преврашшася въ бѣгштво полки чуждые, съ великимъ, и никогда еще не бывшимъ, поликимъ посрамленіемъ и зѣльною пагубою силъ босурманскихъ, иже невидимою силою Божіею гоними быша сице, яко безпреспаннымъ бѣгшвомъ во дни и въ ноци испомльшеся, множество ихъ веліе вездѣ по пуши погипе, едва прочіи ошъ превеликаго спраха Божія въ свояси угонзуша; градъ же Чигиринъ свобождень бышъ ошъ всѣхъ бѣдъ, и

проспершая сътъ суеумнаго намѣренія Агарянскаго на Богоспасаемый Царспвенный градъ Кіевъ, аки паучина сокруши-ся. Мы же всѣ помощію Господа, сошворшаго небо и землю, чрезъ заспу-пленіе Пресвятыя Богородицы, ходапай-спвомъ свяпыхъ Россійскихъ Чудошвор-цевъ, Преподобныхъ Опець нашихъ Ан-тонія и Θεодосія и прочихъ Кіевопе-черскихъ, и всѣхъ Свяпыхъ молишвами, и изряднымъ счаспемъ Великаго Госу-даря нашего Царя и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича, всея Великія, и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца, подъ высокою Государскою рукою добръ из-бавлены быхомъ.

О вшоромъ босурманскомъ приходѣ подъ Чигиринъ.

Въ лѣшо опъ Рождеспва Хриспова 1678, жестокосердый онъ, богопропив-ный Турскій Сулпанъ, въ люпой яроспи и скорби сердца своего сый, хопя ми-мошешую пагубу людей своихъ, и спудъ лица своего безчеспнаго ушопиши, еще большія свои Турецкія и Тапарскія силы подвиже, и посла съ поганымъ Визиремъ своимъ, именовъ Муспафою, и со мно-гими Пашами подъ Чигиринъ, доспавапи

его. Тѣ же босурманскія силы пришедше мѣсяца Іюлія числа 2 къ Чигирину, доспаваху его различными промыслами, приступами, апрошною огненною спрѣльбою, гранашами, подкопами, и всякими навѣшны, чрезъ многое время, нудящеся злое намѣреніе свое совершиши, но много пагубы себѣ шамо припяжаху; ибо рашніи Его Царскаго Пресвѣплаго Величеспва люди, подѣ власпію успнаго мужа Его Царскаго Пресвѣплаго Величеспва Окольникаго и Воеводы Чигиринскаго Іоанна Іоанновича Ржевскаго, и войско Запорожское бодростію Полковника Чигиринскаго Григорія Карповича, и иныхъ шамо же бывшихъ храбрыхъ начальниковъ войсковыхъ, промысломъ мужеспвенно прошиву шѣхъ непріятелей подвизахуся шакъ опѣ спѣнь градскихъ всякою спрѣльбою спрѣляюще и опбивающе, яко и изъ града исходяще по шанцамъ поганскимъ многое множеспво Янычаровъ убиваху, и на полѣ чиспый бой сводяще, безъ числа Турковъ и Ташаръ поражаху, и живыхъ много начальныхъ и общихъ поганъ имаху, яко шоликому Божіею силою укрѣпляемаго православнаго воинспва мужеспву, промыслу, дерзновенію и нарочиспшой храбрости богашырской зѣло дивипися босур-

маномъ, и уже непріятели во унынїи и малодушїи суще, по большей часпи бяху во опчаянїи, мнѣше намѣренїя своего не совершивше, съ печалїю и вѣчнымъ спудомъ своимъ, или опъ града опспупиши, или всѣмъ на приспупахъ въ конецъ погибнуши.

О преславной побѣдѣ надъ Турками и Тапарами, бывшей на горѣ.

Егда же большїя силы его Царскаго пресвѣплаго Величеспва, при Бояринѣ и Воеводѣ, Князѣ Григорїи Григорьевичѣ Ромодановскомъ, и многїе полки войска Запорожскаго, при Гешманѣ Іоаннѣ Самуиловичѣ, съ Богомъ данною ему благо нравною опраслїю Симеономъ у Днепра снїдошася, абїе вси купно силою крѣпкаго во бранѣхъ Господа вооружившеся, поидоша Іюлї 31 съ поля Бужинскаго къ Чигирину на опсѣчъ своихъ, со всѣми обозами просно въ очи непрїятелю, ополчившемуся окреспъ Чигирина. О семъ услышалъ Визирь Турецкїй, аще и въ большемъ еще спрасѣ и ужасѣ опша, но акї въ дерзновенїи сый, понудися седмьнадесять Пашей со многими босурманскими силами, и Хана Крымскаго со всѣми ордами, и Янычарскую пехопу

послаши прошиву войскъ Православныхъ, усилюя проходы пушныя заняши имъ; ибо на шьсныхъ мѣстахъ и переправахъ нужныхъ заспутивше, всячески ошъ всѣхъ спранъ на обозы Государевы Московскіе и Козацкіе непріатели налегаху, и не малыя препоны содѣваху.

Православноежъ войско мужеспвенно въ храбрости воинской подвизающесе, нарочитый ошпоръ непріателемъ на всѣ спраны даваху во всякомъ дерзновеніи вси приволучно идуще прошиву босурмановъ на гору ошъ Черкасъ до рѣки Чигиринской Гяхпина, лежащую къ вывозу, зовомому Кувечинскому; непріатели же войсками своими гору шу окрывше, и всѣ удобные восходы на ню Янычарами со многою огненною спрѣльбою засадивше, ошнюдъ восхода Христіанскимъ воемъ възбраняху; чесо ради гора ша ошъ множества непріателей ошъ высошъ и шруднаго восхода своего, аки нѣкій спрашный облакъ съ огненнымъ дождемъ и люшыми громы спрѣлянія босурманскаго надъ Православными вои висяше, даже подъ нею вои Царскаго Величества принудишася премедлиши день и двѣ ноци во всякомъ шрудѣ и шснопахъ.

Но здѣ десница Господня сошвори силу, здѣ множествомъ славы своея сопре Богъ сопрошивныхъ, егда силою Креста Господня сильнаго во бранѣхъ Православнии вооружившеся Августа 3 числа, въ день суботный, изряднѣе же чиннымъ управленіемъ благоразумнаго вождя войскъ Запорожскихъ всѣ полки двигнувшеся храбро и предваряюще, обозы же имъ послѣдующе, прости на гору пщахуся, и во всякомъ дерзновеніи и мужествѣ сердца, на обозы и войска босурманскія наспупаху, тогда лукъ сильныхъ изнеможе, а немощнии препоясавшеся силою; ибо предспашельствомъ Пресвятыя Богородицы, непосыдныя Христіанскія надежды, ходатайствомъ Преподобныхъ Опець Печерскихъ и всѣхъ Святыхъ пособіемъ, купно же и явленіемъ Преподобнаго Опца Сергія, Игумена, Радонежскаго Великаго Чудотворца, и счастиемъ и молитвами Благотворнаго Государя нашего Царя и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича, всея Великія, и Малыя, и Бѣлыя Россіи Самодержца, внезапно лютому оному супшашу одолевша Православнии вои, и опниудъ прегордаго шого Хагана премогаща.

Босурмане же видяще шолікую начавшуюся въ Христіанскихъ воехъ храбрость, и мужеспвенное сердце ихъ, аки сердце льва на ловъ гоповаго, абіе нечесивіи падше въ спрахъ и шрепепть раскаяшася въ мнимой крѣпости силъ своихъ поганскихъ, опть шанцовъ же, и опть всѣхъ армапъ, большихъ и меньшихъ оружій огненныхъ, опть наметовъ и опть всякихъ запасовъ своихъ опбѣгоша спремглавъ, единъ другаго предваряюще ушекаху; аможе очима зряху, яко и шу исполнишися писанному: поженепть единъ пысящу, и два двигнеша шьмы; ибо спрѣлы Православныхъ избыльно упипася опть крове босурманскія, и мечь безъ числа снѣде мясь ихъ поганскихъ, начальныхъ Пашей и Мурзь, много же и живыхъ поганъ въ руцѣ Христіанскаго войска осшася; а ушекающіи на своихъ же моспахъ, на рѣцѣ Тясмини помощенныхъ, опть великаго спраха и шѣснопы, многое множество подавися, и съ мосповъ спадающе безъ числа попопшася; наметы же, армапы, запасы и многія корыспи непріяшельскія храброму Его Царскаго Пресвѣтлаго Величеспва воинспву доспашася.

Тогда вси Христоименипни вой ушѣшахуся крѣпостію силы Бога Вседержи-

шеля, хваляще и величающе Его, яко единого Побѣдителя, побѣждающаго и смиряющаго врага вознесенную гордыню, дающаго же неоскудно крѣпость Православному Царю нашему и возносящаго рогъ Христа своего.

О пришествіи подѣ Чигиринѣ войскъ Россійскихъ.

По шолкой шоржеспвенной побѣдѣ надѣ босурманами, вси обози ратніи Царскаго Величества и войскъ Запорожскихъ на гору вышереченную воздвигшеса придоша подѣ Чигиринѣ Августа 4 числа, и спаша подѣ городомъ надѣ рѣкою Тясминемъ, тогда жеспокосердый врагъ, Визирь Турецкій опъ презельныя шуги и шрода своего ради великія пагубы своихъ нечеспивыхъ, едва Богохульныя души своя не испроверже; вѣмъ же оставшіе босурманы успремилися всеконечне на бѣгшво, а Православная войска въ побѣдительномъ шоржеспвѣ суще, надѣяхуса всяко шому супоспашу падшему, уже не возспани.

Люшый же супоспашъ Христіанскаго рода діаволь, опъ обилия своя злобы, лукаваго онаго Визиря, яко свойспвенный свой сапанинскій сосудъ опъ

послѣдняго унынія и малодушія, аки опъ смертоноснаго сна возбуждъ, поуспи его оставшія опъ намѣреннаго бѣгства удержиши, той же по малу въ чувство пришедь, исполнися ярости и всякія неправды, и размысли, яко уже не возможно воинскими приспупами града Чигирина взяти, и явнымъ боемъ прошиву мужественныхъ силъ Христіанскихъ поспояши, вдадеся въ шайная злохипрая коварства, въ нихъ же непреспанно упражняшеса дополь, даже, яко шашъ подкопався землею подъ нижній городъ, восхипи его, и огнемъ сожже; рашніи же Его Царскаго Величества съ армашами, всякимъ оружіемъ, и запасами, вышедше изъ града верхняго, зажгоша его, а сами цѣло проидоша къ обозамъ силъ Государскихъ и Казацкихъ полковъ.

О возвращеніи войскъ Христіанскихъ опъ Чигирина, и о убѣгшихъ Туркахъ и Ташарѣхъ опъ войскъ Православныхъ.

По Чигиринской же брани, Его Царскаго Пресвѣшлаго Величества рашній и войска Запорожская возвратившеса ко Днепру, спаша наки въ прежнихъ своихъ шанцахъ на полѣ Бужнинскомъ при

брезѣ Днепрозскомъ; но врази Креспа Господня, аще и ослабѣли бяху во испомленныхъ силахъ своихъ поганскихъ, грѣхами нашими поощрены, дерзнуша паки на брань; ибо самъ Визирь со всѣми своими Турскими силами, и Ханъ со своими Ташарскими Ордами въ слѣдъ за войсками Царскаго Величешва подвигнушася, и начаша всѣми силами опъ всѣхъ спранъ, наипаче 14 числа Августпа въ среду, налегаша, хошяще Православныхъ, яко гладнїи звѣріе, всячески пожраши, обаче силы Его Царскаго Пресвѣшлаго Величешва съ войсками Запорожскими и шупъ спройнымъ управленїемъ искуснаго вождя насшавлены, шолїкїй бой сведоша съ погаными, елїкїй нынѣшняго вѣка не бяше видѣнъ.

Тамо бо гласы до небесъ возвышахуся опъ превеликаго клича безчисленныхъ воевъ; тамо Солнце зашъмїся ради прегуспаго дыма опъ огненныя спрѣльбы восходяща; тамо воздухъ помрачїся опъ праха земли, конскими копышами горе вознесеннаго; тамо мнѣшеся землѣ возшпенаша опъ превеликихъ силъ воинскихъ, на ней брань опягошївшихъ; тамо спрѣлы опъ многочисленныхъ луковъ испущенныя, яко прегуспыя капли дождевныя; тамо пули опъ великія и

меньшія спрѣльбы, яко огненный градъ исхождаху; шамо гласы спрѣльбы огненныя, аки спрашныя громы слышахуся; шамо мечи обнаженныя, аки молнія блестяхуся; шамо руцѣ Хрисціанскія освящася въ крови поганской, ибо въ шомъ бою многіе опѣ самыхъ лучшихъ богатырей поганскихъ, начальныхъ и посполитыхъ безчисленная шѣлеса спрупъ падоша; но не кончина. Жеспокосердіи бо босурмане, по шоликомъ паденіи своемъ, еще семь дней надъ Днепромъ премедлиша, ополчающеся окресѣть обозовъ воинспѣвъ Хрисціанскихъ, спрашными спрѣляными со многихъ и великихъ армашъ, день и ноцъ наспояху, и шанцы своя по различнымъ мѣшомъ заводяще, всякіе промыслы на одолѣніе шворяху; силы же Царскаго Величеспва, и войска Запорожская храбро и мужеспвенно спояху прошивъ босурмановъ, и многое множеспво на всякъ день и часъ, исходяще изъ обозовъ, побиваху, и неизреченныя пакоспи воинскими промыслы и храброспїю своею содѣваху нечеспивымъ: овыхъ убивающе, овыхъ уязвляюще, овыхъ живыхъ восхищающе, яко превеликихъ ради налогъ и смерпоносныхъ шѣснопѣ, нужда баше нечеспивымъ въ силахъ своихъ ослабѣши и изнемоши.

Но наконецъ видяще босурмане, яко уже опниудь не возможно сперпѣши сильныя храброспи и крѣпкаго мужеспва воевъ Христіанскихъ, понудишася опъ превеликаго спраха, не яко воины, въ началъ показавшіеся, но уже яко шапіе въ ноци, шако опбѣжашп вспяшъ, на вѣчный спудъ свой и всенародное поношеніе, и едва въ прешіей часпи силь своихъ босурманскихъ, и по съ великою нуждою своею въ свояси уйши возмогоша; но силы Его Царскаго Пресвѣплаго Величеспва и войска Запорожскаго въ цѣлоспи по домамъ разыдошася, благодаряще Бога.

О приходѣ множеспвенныхъ силъ Царскихъ и войскъ Запорожскихъ къ Кіеву.

Въ льпо опъ созданія міра 7187, а опъ Рождеспва Христова 1679, Великій Государь Царь и Великій Князь Феодоръ Алексѣевичъ всея Великія, и Малыя, и Бѣлыя Россіи Самодержецъ, слыша врага Креспта Господня, Турскаго Сулшана, хвалящагося въ душепагубной своей гордынѣ на Богоспасаемый градъ Кіевъ, и устремляющася всѣми своими силами подъ босурманскую свою власпъ подби-

ти, или изпроречи его, ревностію благочеспивый онъ помазанникъ Божій разжизаемъ о исперва вѣчной опчинѣ своей, наипаче о Преславной Великой Чудопворной Лаврѣ, и Печерской Кіевской Чудопворной Иконѣ Пресвятыя Богородицы, и о множеспвенныхъ Свяшыхъ угодниковъ Божіихъ, Преподобныхъ Опець Печерскихъ Чудеспныхъ мощѣхъ, неплѣнно въ пещерахъ лежащихъ, яко о многоцѣнныхъ бисерахъ и предражайшихъ каменѣяхъ Царскія своя діадимы, и о всѣхъ Монаспыряхъ и Церквахъ Божеспвенныхъ, Богомъ подвизаемъ, Богомъ наспаваемъ и Богомъ укрьпваемъ, совѣшовавъ со преизящнымъ своимъ Царскимъ сигклипомъ, не безъ пщаливаго о шомъ усердія и челобишія изряднаго Малороссійскаго власпелина, и войскъ Его Царскаго Преспѣшлаго Величеспва Запорожскихъ Гешмана, Іоанна Самуиловича, абіе въ благовременную помощь и къ оборонѣ свяшыхъ мѣспѣ Кіевскихъ, подвиже прошиву Хриспонавистпныхъ босурмановъ многочисленныя своя Государскія силы, при многихъ великородныхъ Князѣхъ, ближнихъ Боярѣхъ, Окольничихъ, Воеводахъ и прочихъ благоискусныхъ въ воинскихъ дѣлѣхъ вождяхъ, и посла на мѣспѣ своемъ Царскомъ изряд-

нѣйшую особу, Боярина и Воеводу и Намѣспника Казанскаго, начальнѣйшаго вождя, благороднаго Князя Михаила Алексѣевича Черкаскаго со многими своими Царедворцы, (при высокаго Царя и Бога Вседержителя и Спаса нашего Иисуса Христа Чудотворной Иконѣ, Царскомъ своемъ моленіи, и при непобѣдимомъ оружіи Чеспнаго и Живоворящаго Креспа Господня, подобіе Креспа, являшагося на небеси Великому Царю Конспаншину, имущаго, въ немъ же бяху власы Господа нашего Иисуса Христа, и часць древа Живоворящаго Креспа Господня, съ прочими мощами Свяпыхъ Угодниковъ Божіихъ, съ церковію своею Государскою, изъ духовнаго чина изящными воинами, по благословенію великаго господина Свяпѣйшаго Іоакима Папріарха Московскаго и всея Россіи, оппущенными, съ благоначишымъ, писанія Божеспвеннаго извѣспнымъ мужемъ, Преспяпья Богородицы Новопечерскаго монастыря, что подъ Боянскомъ, Архимандритомъ Маркеломъ, и съ чеспными великія Соборныя церкви благоискусными Преспиперы, Діаконы, съ ключаремъ шояжде великія церкви Преспиперомъ Іаковомъ, да шояжде великія церкви Соборнымъ Пресп-

виперомъ Гавриломъ, и съ прочими, духовнымъ оружіемъ, глаголомъ Божиимъ и молитвами къ Богу, въ помощь Христоименишному воинспву добръ воору-женными) во множеспвѣ многомъ конныхъ и пешихъ воинспвѣ, пожаловавъ ему въ поварици Спольника и Воеводу Бориса Пепровича Шеремешева со особными воинскими полками, и Спольника и Воеводу Князь Феодора Юрьевича Боряшинскаго съ особными воинспвы.

Такожде посла Его Царское Пресвъшное Величеспво и сихъ благонарочишыхъ своихъ Царскихъ сигклиповъ, благороднаго Боярина и Воеводу и Намѣспника Смоленскаго Пепра Васильевича большаго Шеремешева со особными многочисленными конными и пешими вои; ему же бяше пожалованъ въ поварици Окольнічій и Воевода Александръ Севаспіановичъ Хипрой, со особными многими воинспвы.

Благороднаго Болярина и Воеводу и Намѣспника Тверскаго, Князя Михайла Юрьевича Долгорукаго (при Чудопворной Иконѣ Преподобнаго Сергія Радонежскаго Великаго Чудопворца, въ его же имя и предреченная церковь Государева походная освящена бяше въ войскѣ подъ Кіевомъ, при брегѣ Днепра, въ ней же

по вся дни божественная совершашеся литургія) со множествомъ велимъ конныхъ и пешихъ воинствъ.

Тому баше въ шоварищи пожалованъ Окольнічій и Воевода Князь Григорій Аонасьевичъ Козловскій, со особеннымъ множественнымъ воинствомъ.

Благороднаго Боярина и Воеводу и Намѣспника Бѣлогородскаго Іоанна Богдановича Милославскаго со многочисленными конными и пешими рапши; емужъ пожалованъ баше въ шоварищи Думный Дворянинъ и Воевода и Генераль Венедикшъ Андреевичъ Зміевъ, со особнымъ многимъ воинствомъ; здѣ же баше и Генераль-Порупчикъ Агей Алексѣевичъ Шепелевъ, искусный и спарый мужъ воинскій, со особными многими рапши; шакожде и Генераль Машвѣй Осиповичъ Кравковъ, со особными вои, и иные многіе Воеводы, Генералы, Спольники, Полковники, Дворяне, головы Спрѣлецкія, Смоленская Шляхпа, и прочіи великородніи и иноземскіи начальники со многимъ множествомъ войскъ Государевыхъ.

Въ Кіевѣ же бысть тогда Воевода нарочішья породы, Бояринъ и Намѣспникъ Дорогобужскій, Князь Никиша Семеновичъ Урусовъ съ шоварищи сво-

ими, съ Окольнічимъ и Воеводою, Княземъ Даніиломъ Аонасьевичемъ Боряпинскимъ, и съ Думнымъ Дворяниномъ и Воеводою Иваномъ Пепровичемъ Лихаревымъ, особливо множеспвенными войски городовыми управляли.

Бояринъ же и Воевода Князь Иванъ Андреевичъ Хованскій съ великимъ сонмомъ городскихъ и Псковскихъ полковъ съ многочисленными войски во всякой гошовности на ближнихъ предѣльныхъ мѣспѣхъ спояше.

Князь Іаковъ Семеновичъ Боряпинскій со многими войски на Бѣлгородскую черпу пропивъ Крымской Орды посланъ бшае, прочіи же не малыя силы Велико-Россійская и на Запорожье посланы бшау.

Князь Каспулашъ Муцаловичъ Черкасскій, съ Черкасскими и Калмыцкими многими Ордами на Муравскихъ Шляхахъ опъ Крыму спрежаше.

По егожъ Царскаго Пресвѣшлаго Величеспва указу и Малороссійскія многочисленныя войска къ Кіеву пріидоша :

Гешманъ войскъ Его Царскаго Пресвѣшлаго Величеспва Запорожскихъ Іоаннъ Самуйловичъ, съ Богомъ данною ему благодравною опраслію Григоріемъ, съ Генеральною Спаршиною и Полковниками,

Между ими бѣше Генеральный Обозный Пепрь Забѣла; Генеральный Судія Іоаннь Домоншовичь.

Генеральный другій Судія Павель Живошовскій.

Генеральный Писарь Сава Прокоповичь.

Генеральный Асауль Леоншій Арпемовичь Полубошокъ.

Бунчужный Конспаншинъ Ивановичь.

Хорунжій Генеральный Спефанъ Забѣла.

Полковники :

Войска Его Царскаго Пресвѣплаго Величества Запорожскаго съ полками своими бяху.

Въ началъ Кіевскимъ Полковникъ Конспаншинъ Димитріевичь Солонина.

Черниговскій, Василій Борковскій.

Переяславскому Полковнику Вуци Сербину, бывшу погда на спражи внизъ Днепра.

Нѣжинскій, Іаковъ Жураковскій.

Прилуцкій, Димитрій Чернявскій.

Спародубовскій, Григорій Карповичь.

Лубенскій, Максимъ Ильяшенко.

Агадяцкій Полковникъ Михаилъ Васильевичь.

Полшавскій, Θεодоръ Жученко и Миргородскій Павель съ полками своими бяху на спражи внизу Днепра ошъ полкъ Тапарскихъ.

И иные многіе полки Его Царскаго Пресвѣплаго Величествя Запорожскаго: комонные, компанейскіе и пехопные сердюки, опъ добраго наипаче сердца пако нареченные; комонный полкъ, подъ правленіемъ Полковника своего Иліи Новицкаго. Здѣ же подъ Кіевомъ бѣше, а полкъ комонный, подъ власпію Полковника своего Іакова Павловскаго, въ полкъ Полтавскій бѣше посланъ, ради спражи опъ Ташарскихъ и всякихъ непріятельскихъ находовъ; Полковникъ же Іаковъ Корицкій съ своимъ полкомъ комоннымъ, и иные многіе пехопные войска оппущены быша на Запорожье, въ помощь Апаману Кошевому Ивану Серкови, и бѣдъ же съ Государевыми силами, съ низовыми и городовыми войсками крѣпко прошивляхуся по силѣ своей, дающе оппоръ Туркамъ и Тапарамъ.

Надъ полками же пехопными Сердюцкими бѣху сіи Полковники: Полковникъ, по имени Андрей Ребриковскій, Полковникъ Герасимъ Василенко, Полковникъ Василій Ивановичь.

Всѣ же вышереченныя войска сошедшеся подъ Кіевомъ по обою спрану Днепра и обозами своими спояще, всячески ожидаху шщеславнаго онаго супоспапа босурмана; но онъ провѣдавъ о

поликыхъ силахъ Его Царскаго Пресвѣшлаго Величества и о всякой готовности ихъ ко брани, абіе ужасея нечестивый, и аки нѣкая змія успрашенная, спряпавъ себе гордую свою главу, и овогда воздвизаше ю спуда ради своего, пушая гласы, аки дерзновенно грядеть съ босурманскими силами своими, овогда паки сокрываше ю, аки нарочно ушаевая походъ свой; наипаче многообразно хитроснаго коварства упошребляше, да возможеть прельстипти силы Его Царскаго Пресвѣшлаго Величества, яко бы имъ разыпсия опть Кіева, а ему прелестнику внезапно напаспи на Кіевъ.

Благоразумніи же Воеводы воинствъ Его Царскаго Пресвѣшлаго Величества, Богомъ умудряеми, и указомъ Государевымъ наставляеми, всю босурманскую злохитрую прелестъ уразумѣвше, все льпо спояху ополченны окресить Кіева съ великимъ опасеніемъ всячески поганныхъ прихода или подхода ожидаху; тогда же и мосты на Днепрѣ подъ Кіевомъ проспранные и крѣпкіе, каковы опть древнихъ временъ не бяху, по Государеву указу, мудрымъ мастерствомъ рапные Царскаго Величества спрѣльцы спроеніемъ Спольника и Полковника Стефана Янова на спругахъ, на якоряхъ

и на конашахъ, удобнаго ради и скорѣйшаго перехода прошиву супоспашовъ содѣлаша.

Видящъ же суеумный онъ прелесникъ босурманинъ, яко въ намѣреніи и коварствѣ своемъ опниудъ поползеса, и воспаша не возможе, паки нѣкую прелеспную вину на удержаніе силъ своихъ опъ похода къ брани сши, спудъ покрывая, аки вопще силы Царскаго Величешва вмѣняя и ругаяся имъ, издалече въ своихъ справахъ, убояся ишши подь Кіевъ близъ въ очи мужеспвеннымъ всѣмъ Хрисіанамъ посмопрѣши.

Тогда силы Его Царскаго Пресвѣплаго Величешва, силою Всесильнаго Бога, и счасіемъ Православнаго Самодержца, вражію прелеспъ, и безумное хваленіе его и ухищреніе его ни во чшо обративше, шцахуса и умышляху, да не праздно, ниже унылы на службѣ Государевой въ шоликомъ собраніи и замедлѣннй суще обрящущся, на знаменіе бышпя своего подь Кіевомъ, обведоша великій градъ Кіевскій многими крѣпкими валами.

А войскъ Его Царскаго Пресвѣплаго Величешва Запорожскихъ Гешманъ Іоаннъ Самуиловичъ, на памяпъ своего со многочисленными войсками бышпя подь

Кіевомъ , изряднѣ же любовь свою и вседушное усердіе имѣя ко свяшѣй Чудотворной Великой Лаврѣ Печерской, и ко благолѣпію великія Успенію Пресвятыя Богородицы каменные церквѣ , хощащъ обновити имя ея и, прежнюю красоту, ея же ради иногда нарицашеся церковь та небеси подобная, пощася оградити ю и утвердити окрестъ крѣпкими земляными валами; и тако шой природный Христіанскій врагъ, успрашася остави свое намѣреніе хощя и нехощащій, а войски Россійскія возвратишася кійждо во свояси, благодаряще Господа Бога и Пречисную Его Матерь, и всѣхъ Святыхъ.

Во ономъ 1679 году пресавися въ Москвѣ Царевна Ирина Михайловна; вскорѣ пошомъ послалъ Государь посольство къ Цесарю Римскому, въ кошоромъ былъ первый посоль Бояринъ Иванъ Васильевичъ Кривой-Бушурлинъ, кошорый Іюня 22 дня въ Вѣну съ великимъ оказательствомъ вѣхалъ, и старался, дабы Цесарь съ Государемъ Россійскимъ утвердилъ алліанцъ наступательный и оборонительный противъ Турковъ.

1680 года Сентября 1 дня, Царь Феодоръ Алексѣевичъ въ Москвѣ новый годъ великолѣпно торжествовалъ, и

опшуда пошелъ въ Троицкой монастырь, по древнему обычаю, молился. Велики Царь Теодоръ Алексѣевичъ спарался гордостъ Турецкую смиришь, того ради послалъ онъ въ 1681 году Пословъ въ Польшу, копорые Марша 3 дня прибыли въ Варшаву, и къ Полякамъ обѣщали послать Россійскаго войска на вспоможеніе прошивъ Турковъ 20000 пехопы съ пушками и снаряды. Сіе свѣдавъ Сулпанъ, искалъ мира съ Россією, но тогда ему въ помъ опказано; но послѣ въ Іюнь мѣсяцъ между Россією и Турки учинися миръ. И шако Царь Теодоръ Алексѣевичъ успавивъ миръ со всіми сосѣдственными Государствы, доспальное свое жишіе препроводилъ въ тишинѣ. Сей Царь Теодоръ Алексѣевичъ перемѣнилъ древнее Россійское платье, охабни и прочее, и велѣлъ носить мужчинамъ кафшаны, а женщинамъ шубы и шѣлогрѣйки и преухи, а не шапки. Сей Государь еще съ Польскою короною миръ подшвердилъ; Смоленскъ, Кіевъ и всю Сѣверную Украину подъ Россію вѣчно удержалъ, давъ за то Польской Посполишой Рѣчи нѣсколько денегъ, для ихъ удовольствія.

Великій Государь Царь Пешръ Алексѣевичъ, зачался ошъ Царицы Нашалии

Кириловны, лѣта опъ сошворенія свѣта
7179 опъ Рождеснва Христова 1671 года,
Августа въ 11 числѣ, а родился, лѣта
опъ Адама 7180, опъ Рождеснва Хри-
стова 1672 года, Маія 30 дня.

лѣта.		лѣта.		лѣта.		лѣта.	
опъ сошв. свѣта	опъРо- ждесн. Христ.	опъ сош. свѣ.	опъ Рож. Хр.	опъ сош. свѣ.	опъ Рож. Хр.	опъ сош. свѣ.	опъ Рож. Хр.
		7198	1690	7232	1724	7270	1762
		7199	1691	7233	1725	7271	1763
		7200	1692	7234	1726	7272	1764
		7201	1693	7235	1727	7273	1765
		7202	1694	7236	1728	7274	1766
		7203	1695	7237	1729	7275	1767
		7204	1696	7238	1730		
		7205	1697	7239	1731		
		7206	1698	7240	1732		
		7207	1699	7241	1733		
		7208	1700	7242	1734		
		7209	1701	7243	1735		
		7210	1702	7244	1736		
		7211	1703	7245	1737		
		7212	1704	7246	1738		
7179	1671 Р.	7213	1705	7247	1739		
7180	1672 Д.	7214	1706	7248	1740		
7181	1673	7215	1707	7249	1741		
7182	1674	7216	1708	7250	1742		

л ъ ш а.		л ъ ш а.		л ъ ш а.		л ъ ш а.	
о т ъ сопв. свѣта	о т ъ Ро- ждест. Христ.	о т ъ сопв. свѣ.	о т ъ Рож. Хр.	о т ъ сопв. свѣ.	о т ъ Рож. Хр.	о т ъ сопв. свѣ.	о т ъ Рож. Хр.
7183	1675	7217	1709	7251	1743		
7184	1676	7218	1710	7252	1744		
7185	1677	7219	1711	7253	1745		
7186	1678	7220	1712	7254	1746		
7187	1679	7221	1713	7255	1747		
7188	1680	7222	1714	7256	1748		
7189	1681	7223	1715	7257	1749		
7190	1682	7224	1716	7258	1750		
7191	1683	7225	1717	7259	1751		
7192	1684	7226	1718	7260	1752		
7193	1685	7227	1719	7261	1753		
7194	1686	7228	1720	7262	1754		
7195	1687	7229	1721	7263	1755		
7196	1688	7230	1722	7264	1756		
7197	1689	7231	1723	7265	1757		
				7266	1758		
				7267	1759		
				7268	1760		
				7269	1761		

О Благочестивомъ Великомъ Госу-
дарѣ Царевичѣ и Великомъ Князѣ
Петрѣ Алексѣевичѣ.

Сей Благочестивый Государь Царе-
вичъ Петръ Алексѣевичъ, по блаженной

кончинѣ родителея своего оспасае возраста своего чепырехъ лншь, распяше при мапери своей, вдовспвующей Благочеспивой и Великой Государынѣ Царицѣ и Великой Княгинѣ Напаліи Кириловнѣ.

Та блаженная и Великая Государыня Царица здравіе Великаго Государя, аки зѣницу ока соблюдая, и быспь всегда предъ очію ея злобь ради многихъ на него блаженнаго опрока, о чемь речено будеть впреди, зла преперпѣвая многа, имѣнія взимая опть родителея своего на воспитаніе и содержаніе себе и сего блаженнаго опрока, Государя Царевича Пешра Алексѣевича.

Сей Государь Царевичь распяше и крѣпляшеся духомъ, и благодапъ Божія бѣ съ нимъ, пребывая въ черптогахъ предъ лицемъ блаженныя мапери своей, вдовспвующей Великой Государыни Царицы Напаліи Кириловны, и та всегда въ поспѣ и молипвѣ и въ слезахъ препровождая жизнь свою, и на блазѣй землѣ юнаго Государя Царевича насаждая блаженныя и благая дѣла: гордоспъ же, яко злый плевель опть онаго изъ сердца испребляя, дѣла храбрыхъ и премудрыхъ Царей повелѣваше прочипапи часто, и съ куншпы Фигурь, съ рассказываніемъ

испорій сему Благочестивому Государю Царевичу забаву чиня, и по похваляя.

Сія Благочестивая Великая Государыня и Великая Княгиня Напалія Кириловна, съ онымъ Государемъ Царевичемъ многа мѣспа Святыя обходя поклоненія ради; шемницы и больницы подаяніемъ довольспвуя, множицею въ ноци сама посѣщая, и многія одежды, швенныя руками своими раздаде неимущимъ и убогимъ: и въ ша лѣпа быспшь спрайныхъ приспанище, алчныхъ и гладныхъ пшпомспво, нагихъ одѣяніе; вся опъ сокровищъ своихъ неоскудно дая, и давати повелѣвая; и по кончинѣ Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича шоржеспвенныхъ пировъ и забавъ увеселительныхъ никогда не имѣла; Царскихъ украшеній, яже лѣпо державнымъ, на ся не возлагаше, но миръ и шшину любяше, блаженнымъ жишіемъ своимъ наспавляя блаженнаго жишія и сего блаженнаго опрока, Государя Царевича Петра Алексѣевича, и шой возросъ въ шакомъ благомъ воспитаніи, и сему приобыклъ, и нежели въ оныхъ лѣпѣхъ, но и въ возрастѣ шоржеспвенныхъ пировъ и многоукрашенныхъ одеждъ не прилѣжа, но въ шрудѣ, яко заобыклъ опъ юныхъ

льшь, пребывавль, о чемъ речено будешъ въ своемъ мѣстѣ.

Егда Великому Государю Царевичу Пепру Алексѣевичу приспѣ время книжнаго ученія и писанія, еще бѣ пятилѣшень, но возрастомъ и разумомъ одаренъ отъ Бога.

Великій Государь Царь и Великій Князь Θεодоръ Алексѣевичъ, любляше Великаго Государя Царевича Пепра Алексѣевича, и зрѣнія ради его часно приходя ко вдовспвующей Великой Государынѣ Царевнѣ и Великой Княгинѣ Наталіи Кириловнѣ, и глаголя, яко время приспѣ ученію Царевичу Пепру Алексѣевичу. Великая Государыня прося Великаго Государя, чпобѣ сыскашъ учипеля крошкаго, смиреннаго и вѣдущаго Божеспивенное писаніе, и бѣ тогда съ Великимъ Государемъ и Великой Государыней Бояринъ Θεодоръ Соковнинъ, оный доносилъ Ихъ Величеспвамъ, чпо имѣешся мужъ крошкѣй и смиренный и всякихъ добродѣшелей исполненный, въ грамотѣ и писаніи искусень, изъ приказныхъ Никиша Моисеевъ сынъ Зошовъ.

Великій Государь повелѣ оному Соковнину Зошова предспавилъ къ Ихъ Величеспвамъ, и реченный Бояринъ Соковнинъ велѣлъ Зошову бышъ за собою,

и прїхавъ къ дому Царскаго Величества, введе Зопова въ переднюю, велѣль шупъ ожидашь, а самъ поиде во внутреннїе покои къ Великому Государю, и о Зоповѣ донесъ.

Великій Государь Царь Θεодоръ Алексѣевичъ повелѣль онаго Зопова къ Его Величеству призвашь: слышавъ Царское повелѣніе единъ изъ домовыхъ, вышелъ въ переднюю палату, спросилъ: кто здѣ Никиша Зоповъ? Зоповъ о себѣ объявилъ, а пришедшій сказалъ: Государь шебя изволишь спрашивашъ, поиди вскорѣ. Зоповъ слыша сіе, пришелъ въ спрахъ и безпамятство; пришедшій же взявъ Зопова за руку, увѣщая не бояшися, глаголя: милоспи ради Государь шя шребуешъ. Зоповъ просилъ, чшобъ даль малое время доколѣ прїидешъ въ памяшь, и мало поспоявъ, сошвори креспное знаменіе, пошелъ внутрь покоевъ къ Царскому Величеству. По шшесшвіи, Великій Государь пожаловаль къ рукъ, и повелѣль Зопову писашъ, и по писаніи чесшъ книги, и призвавъ Симеона Полоцкаго, мужа премудра въ Божеспвенномъ писаніи, живущаго при Великомъ Государѣ Царѣ и Великомъ Князѣ Θεодорѣ Алексѣевичѣ, повелѣ писаніе и чшеніе разсмопрѣшь. Полоцкій

писаніе разсмошря , и слушавъ чпеніе , Великому Государю объявилъ , яко право шого писаніе и глаголь чпенія.

Великій Государь повелѣ ономужъ Боярину Соковнину Зошова опвеспи къ Богодарованной мапери своей вдовспвующей Великой Государынѣ Царицѣ и Великой Княгинѣ Наталіи Кириловнѣ , Зошову ничпо же вѣдущу. По вшеспвіи въ домъ къ Государынѣ Царицѣ и Великой Княгинѣ Наталіи Кириловнѣ , паки Бояринѣ Соковнинѣ повелѣ Зошову ожидашь въ передней палатѣ. Бояринѣ вшедѣ внутрь черпоговъ Царскихъ , донесъ Великой Государынѣ Царицѣ Наталіи Кириловнѣ о Зошовѣ , и о всемъ реченномъ.

Слышавъ Великая Государыня повелѣ Зошова предъ себя ввеспъ , егда вшелъ , шогда Великая Государыня изволила держашъ Государя Царевича Петра Алексѣевича за руку , а Зошову говорила : извѣстна я о шебѣ , чпо шы живія благаго и Божеспвенное писаніе знаешь , вручаю шебѣ единороднаго моего сына , пріими шого и прилѣжи къ наученію Божеспвенныя мудроспи и спраху Божію и благочинному живію , чпенію и писанію.

Зоповъ слыша сіе, обліяся слезами, и падъ къ ногамъ Великой Государыни, прясыйся ошъ спрахъ, и въ слезахъ глаголя: нѣсмь достоинъ приняпи въ хранилище мое шолкое сокровище!

Великая Государыня повелѣ възспаши, рекохъ: приими ошъ руку мою, не оприцайся прияпи, о добродѣтели и смиреніи швоемъ азъ извѣспна.

Зоповъ не възспая лежа у ногъ, помышляя свое убожеспво и подлоспъ, Великая Государыня възспаши повелѣ, и пожаловала Зошова къ рукъ, и повелѣ Зошову бышъ на ушріе для ученія Государя Царевича Пепра Алексѣевича.

На ушріе Зошовъ въ домъ Царскій къ Великой Государыни Царицѣ и Великой Княгини Нашалии Кириловни пришель, шущъ же изволилъ прийпи и Великій Государь Царь и Великій Князь Феодоръ Алексѣевичъ, приде и Свяшій Папріархъ, и сошвора обычное моленіе, окропи блаженнаго опрока свяшою водою, и благословивъ, вручилъ Зошову. Зошовъ принялъ Государя Царевича посадя на мѣсто, и сошвора Государю Царевичу земное поклоненіе, нача ученіе. Сіе бышъ ошъ перваго дня Адама 7185, по Спасишельномъ воплощеніи 1677, ошъ рожденія Государя Царевича въ пяшое мѣшо, Марша въ 12 день.

И тогда Святейшій Папріархъ пожаловалъ Зошову дворъ , а Великая Государыня двѣ пары плашья и уборъ весь.

По опшествіи Папріарха и Великихъ Государя и Государыни, Зошовъ одежды перемѣня убрался въ богашое пожалованное плашье.

Государь Царевичъ прилѣжа ученію, и охотно учаешся. Зошовъ усмопрѣвъ оспроту разума и охоту ученія Государя Царевича, доносилъ Великой Государынѣ Царицѣ и Великой Княгинѣ Наталіи Кириловнѣ, что Государь Царевичъ одаренъ опшъ Бога разумомъ и охотю къ ученію, и въ праздныя времена имѣешъ забаву въ слушаніи испорій, и часно изволишъ смопрѣшъ книгъ съ куншшы о зданіи и о взяшій градовъ, бояхъ и прочихъ наукъ, чшобъ соблаговолила искусныхъ масперовъ, и знающихъ испинну опредѣлишъ, и Государь Царевичъ въ праздные часы, вмѣсто забавъ, по природной своей оспротѣ разума охотю можешъ обучишся.

Великая Государыня рада сему бышъ, повелѣ опдашъ всѣ испорическія книги съ куншшами, и всея Россіи книги съ рисунками градовъ, и книги многія забавныхъ во вселеннѣй городовъ, и опре-

дѣлила искусныхъ учипелей, и вручиша вся Зошову.

Зошовъ книги училища разпредѣлилъ въ разныхъ покояхъ, и приказаль чиспымъ масперспвомъ и драгими краски грады и палапъ зданія, и дѣла военныя, и великіе корабли и испоріи лицевыя съ прописьми, самымъ лучшимъ масперспвомъ писашъ.

Егда блаженный сей отрокъ, Государь Царевичъ въ ученіи книжномъ ушрудился, шо Зошовъ прилѣжно наблюдалъ, и книгу изъ рукъ Государя Царевича бралъ, и во увеселеніе сказывалъ о блаженныхъ дѣлахъ родипеля Его Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича, и Великаго Государя Царя и Великаго Князя Иоанна Васильевича, храбрыя ихъ и военныя дѣла, и дальные ночные походы, бои, взяпья городовъ, и коликую преперпѣвали нужду и шягошу, больше проспаго народа; или коликія благополучіи Государи приобрьли, и Государспво Россійское распрспранили; шакже и дѣла Великаго Князя Владимира и Александра Невскаго и прочихъ, и опхождаше съ Государемъ Царевичемъ въ разныя ученія по разнымъ покоямъ, объявляя, яко безъ сихъ наукъ Державнымъ Монархомъ не возможно бышъ.

Сердце юнаго Государя Царевича прильжа ученію, и охотно спрудался во всѣхъ наукахъ, и по немногомъ ученіи и спрудѣхъ Богодарованною премудроспію, вся совершенно обучи и многія книги написа, копорыя вся съ надписаніемъ и прописью руки Его Императорскаго Величеспва льпописание свидѣпельспвуешъ, яко вся ученія опъ юныхъ льпъ будучи во опечеспвѣ своемъ обучи; книжное ученіе полико имѣ въ спвердоспи, что все Евангеліе и Апостоль наизуспъ прочиспаль.

Егда сѣмя благихъ ученій вкоренися въ сердце юнаго опрока, разжеса любовію, еже вся дѣйспвуешся ученіемъ, дѣйспвомъ исполнишь: созидашъ грады, и спояжде брашъ, полки водисъ, и дѣйспвія боевъ и морское плаваніе видѣшь, и красная зданія созидашъ.

Маши его, блаженная вдовспвующая Государыня Царица Напалія Кириловна злѣвь ради не испущающе изъ дому Царскаго, и повелѣ набрашъ малолѣшныхъ, и со оными Государь Царевичъ въ военныхъ екзерциціяхъ забаву спвори.

По Рождеспвѣ Хрисповѣ 1680, Зошовъ по навѣспу опъ Государя Царевича взяшъ, и посланъ въ Римъ съ Думнымъ Дьякомъ и Намѣспникомъ Пере-

яславскимъ Тяпкинымъ для заключенія двадцатилѣшняго мира, по возвратѣ же ошпуда Зошовъ паки былъ при Великомъ Государѣ Царевичѣ, и за неизреченныя и блаженныя дѣла отъ Государя Императора пожалованъ градомъ, и извѣстныхъ его ради добродѣтелей и вѣрности вѣдалъ всего Государства счастную канцелярію, и блаженную жизнь сконча.

Первая Царица Великаго Государя Царя Θεодора Алексѣевича Агафія Семеновна Грушевскихъ преставися, и съ нею купно и Государѣ Царевичѣ Ильѣ Θεодоровичѣ. По блаженной ихъ кончинѣ Великій Государѣ Царѣ и Великій Князь Θεодоръ Алексѣевичъ, отъ тяжкія печали и великія болѣзни, въ здравіи своемъ весьма ослабъ, а при Его Царскомъ Величествѣ тогда былъ первый Министръ Языковъ; шого призвавъ Великій Государѣ объявилъ свое изволеніе, что онъ слабаго ради своего здравія, предосерегая отъ злоключенія Государства, хочеть наименовать на Всероссийскій Царскій Престоль по кончинѣ своей, брата Петра Алексѣевича.

Языковъ предлагалъ, яко достойно нареци на Царскій Престоль Іоанна, а не Петра, яко шой единородный братъ единыя мащери.

Великій Государь Царь Θεодоръ Алексѣевичъ объяви, что брашь его Царевичъ Іоаннъ весьма слабъ въ здравіи и скорбень; а брашь Его Царевичъ Пепръ Алексѣевичъ здоровъ, и одаренъ опъ Бога всѣми блаженными дарами, и шой дошпоинъ для Державнаго Преспола Россійскаго; да и при блаженной кончинѣ родипель нашъ свяшпопочивающій Великій Государь Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ, имѣя намѣреніе шого нарещи на Пресполь Царскій, юныхъ ради лѣшъ его нарече мя, шого и азъ хошу нарещи Царя.

Языковъ не желая Государя Царевича Пепра Алексѣевича допусшишь Преспола Царскаго, вражды ради съ Нарышкинымъ, предлагаль Великому Государю сочешашися вскорѣ въпорымъ бракомъ, и имѣюшь быши опъ Тебя Великаго Государя ешпешшвенные наслѣдники: присный сынъ швой. Азъ съ докшорами о здравіи швоемъ много разглагольшпвіе имѣль, и оные сказуюшь жизнь швою многолѣшною и здравіе пріяши имаши, предшавляя дошпойную въ супружештво прекрасную дѣвицу Марѣу Машвѣвну, дочь дворянина Машѣя Апраксина, и о бракъ многое время Великому Государю спужаше.

Великій Государь по совѣпу его, законнымъ бракомъ сочепася, и поя дщерь Машеѣя Апраксина дѣвицу Марѳу Машѳевну. Сіе бысть по Рождеспѣ Хрисповѣ 1682 Февраля въ 16 день, и бысть Ѳеодору Алексѳевичу Великая Государыня Царица Марѳа Машѳевна вторая супруга. По бракъ въ Великомъ Государѣ скорбь въ плѣси часъ опъ часу умножашеся, и крѣпоспъ плѣсе его ослабѣваше.

Тогожъ года Апрѣля 27 дня опъиде въ вѣчное блаженспво сей Благочеспивый и Великій Государь Царь и Великій Князь Ѳеодоръ Алексѳевичъ, жишїя своего придцати лѣшъ. Быль на Всеросійскомъ Царскомъ Пресполь 6 лѣшъ и 3 мѣсяца безчаденъ, и погребенъ въ Соборной Церквѣ Архангела Михаила, по старому обыкновенїю со многимъ плачемъ.

Государспвованіе Благочеспивыхъ и Великихъ Государей Царей и Великихъ Князей: Іоанна Алексѳевича и Пепра Алексѳевича всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россїи Самодержцевъ Московскихъ, Кїевскихъ, Вла-

димирскихъ, Новгородскихъ; Царей Казанскихъ, Царей Астраханскихъ, Царей Сибирскихъ, Государей Псковскихъ, и Великихъ Князей Смоленскихъ, Тверскихъ, Югорскихъ, Пермскихъ, Вятскихъ, Болгарскихъ и иныхъ; Государей и Великихъ Князей Новагорода, Низовскія земли, Черниговскихъ, Рязанскихъ, Росповскихъ, Ярославскихъ, Бѣлозерскихъ, Удорскихъ, Обдорскихъ, Кондѣйскихъ и всея Сѣверныя спраны Повелишелей и Государей, Иверскія земли, Черкесскихъ и Горскихъ Князей, и иныхъ многихъ Государствъ и земель Воспочныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ, Опцевъ и Дѣдичевъ и Наслѣдниковъ и Обладашелей.

По Рождествѣ Хрисповѣ 1682 Апрѣля въ 27 день по блаженной кончинѣ свяшопочившаго Государя Царя и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича оспася братія Его Царевичи: Великій Государь Царевичъ Иоаннъ Алексѣевичъ и Великій Государь Царевичъ Пешръ Алексѣевичъ;

и Великій Государь Царевичъ Іоаннъ Алексѣевичъ бысть скорбенъ главою и слабъ здоровьемъ лѣтъ 10, Великій же Государь Царевичъ Пётръ Алексѣевичъ 10 лѣтъ, обаче доброшою и возрастомъ, и оспрошою ума одарованъ опъ Бога; того ради Папріархъ Іоакимъ, минувшаго большаго Царевича Іоанна Алексѣевича, реченныхъ ради предобъявленій нарече на Всероссійскій Царскій Пресполь меньшаго Царевича Петра тогожь Апрѣля 27 дня.

По нареченіи на Высочайшій Всероссійскій Царскій Пресполь сего Благочестиваго Государя Царя и Великаго Князя Петра Алексѣевича, Царевна Софія Алексѣевна, призва Папріарха съ ликомъ Свяшительскимъ, и служащихъ Царевичемъ Князей, Бояръ, Окольничихъ и Спольшниковъ, Спряпчихъ, Жильцовъ, Дворянъ и Гостей, предлагаше, чпобъ возведенъ былъ на Пресполь большій Царевичъ Іоаннъ Алексѣевичъ; а минувъ большаго меньшаго на Пресполь не возводили, и тѣмъ бы кровопролипія не учинили, чпо всѣ спрѣлецкіе полки желаютъ бысть на Пресполь Царемъ Іоанну Алексѣевичу, который и лѣты уже совершенъ, а Царевичъ Пётръ Алексѣевичъ еще 10 лѣтъ, и правитъ Цар-

спва юныхъ ради льпъ не можеть; а ежели Царское правленіе юныхъ ради льпъ правиль Боярамъ, шо будущъ многія неспроенія и озлобленія народная; а Царевичъ Іоаннь Алексѣвичъ въ семь будеть обиженъ, и прошивно законамъ, ошъ чего многіе мяшежи и кровопролишя воспослѣдуюшъ.

Сей глаголь Царевны Софіи Алексѣвны бысь подь предлогомъ сицевымъ: еже бы Царевича Іоанна Алексѣвича возвести на Царскій Пресполь, и слабаго ради его здравія правиль ей Царспвомъ, а правленія Царспва лишиль Великую Государыню Царицу и Великую Княгиню Напалію Кириловну, и Государя Царевича Пепра Алексѣвича.

Предводитпель шого умысла и дѣйспва былъ Милославскій. Сей къ сему намѣренію склониль Генерала, Князя Івана, и сына его Князь Андрея Хованскихъ; къ сему же умыслу и изъ спрѣлецкихъ полковъ склониль многихъ.

Папріархъ съ ликомъ Свяшпшельскимъ и со всѣмъ ситклишомъ Царевнѣ опвѣшспвовали: что слабаго ради здравія и болѣзней, минувъ Царевича Іоанна, нарекли на Всероссійскій Пресполь Царевича Пепра Алексѣвича.

Царевна въ ложѣ глаголь ихъ вмѣня, и достойна Престола глаголаше Іоанна Царевича, а о Пётрѣ Алексѣевичѣ до возраста умолчалибъ, и о помѣ вопросили бы спрѣльцовъ и чернь, что народу угодно, побъ и исполнили, и будешъ Царство мирно и безмятежно.

Тогда Бояринъ Иванъ Милославскій говорилъ, что глаголь Царевны Софіи Алексѣевны испинной, и что подобаешъ спрѣльцовъ и чернь вопросити, а не одною Палатою избирать на Царство.

Папріархъ съ ликомъ Свяшительскимъ и сигклипомъ Царскимъ отвѣщивоваше, что какъ Царевичъ Пётръ Алексѣевичъ уже на Всероссійскій Самодержавный Престоль наименованъ, по на низведеііе и оприновленіе власпи не имѣемъ.

Царевна Софія Алексѣевна увѣщая, что побъ и Царевичъ Іоаннъ Алексѣевичъ равно Царевичу Пётру Алексѣевичу на Престоль Россійскій наречень былъ, и купно оба царствововали.

Папріархъ же отвѣща: многоначаліе зло естъ. Единъ Царь да будешъ! Богу шако изволившу. И по окончаніи глагола учини поклоненіе ошъдоша ошъ лица Царевны Софіи Алексѣевны.

Царевна Софія Алексѣевна послала Боярина Ивана Милославскаго къ спрѣль-

цамъ, прося ихъ помощи, дабы Царевичъ Іоаннъ Алексѣевичъ ихъ вѣрною службою былъ возведенъ на Пресполь, обѣщая имъ Царскую милоспѣ.

Сирѣльцы ни мало разобра, возмущившіяся глаголя: прошивныхъ Царевичу Іоанну всѣхъ побіемъ, а Царевича Іоанна на Пресполь Царскій возведемъ, и чрезъ Милославскаго съ Царевною Софіею Алексѣевною ушвердишася тайно, и всѣ полки на сіе уготовишася, и къ съѣзжимъ избамъ собрались, и ожидали вѣсши опъ Милославскаго и его сообщниковъ.

15 Маія по упру, сирѣльцы, по увѣдомленію Милославскаго, снидошася у съѣзжихъ избъ, и ожидали вѣдомостей. Въ 6 часу посланные опъ Милославскаго и Пешра Толскаго борзо по полкамъ скачуще, кричали: Нарышкины Царевича Іоанна удушили! чпобъ съ великимъ поспѣшеніемъ сирѣльцы шли въ городъ Кремль. По шому ихъ возмущенію шья сирѣльцы ударили въ набашь, и съ барабаннымъ боемъ пошли къ Кремлю, о девятомъ часѣ дни, по естѣ въ Понедѣльникъ, со знаменами и ружьемъ и пушки бѣгуще, и свирѣпующе аки люшіи звѣріе.

Тогда возста зѣльный вѣспрь, и возсвирѣпѣ на нихъ вся шварь, и наидоша шемныя облацы, бояся свѣпъ зрѣнія ихъ, возмешаше прахъ, и быспъ шьма, аки ношъ, опъ зѣльнаго вѣпра зрѣши не могоша, и бѣ спрахъ, грядущій на супосшашовъ.

Но буншовщики, зря гнѣвъ Божій, не преспаша опъ злаго своего начинанія, дерзновенно внидоша, во градъ Кремль. Ихъ было погда въ Москвѣ 19 полковъ, и быспъ смяшеніе и вопль многъ, и буря люпа зданія сокрушающе, и покрьль облакъ шемный, и быспъ шьма.

Провивницы пришедъ предъ домъ Царскій, вопіюще: дадите намъ измѣнниковъ и губишелей Царскихъ Нарышкиныхъ! они удушили Царевича Іоанна Алексѣевича; аще ихъ не выдадите, по всѣхъ смерти предадимъ. И погда на красное крыльцо вышли Бояра: Князь Михайло Юрьевъ сынъ Долгоруковъ, да Аршамонъ Машѣевъ и спрѣльцовъ уговаривая спрашивали: о какомъ неизвѣсномъ убійствѣ говорянтъ?

И спрѣльцы вопіюще: Царевича Іоанна убили Нарышкины, ондайте шѣхъ убійць! вскорѣ Машѣевъ опвѣщаль, что по неправда; Государь Царевичъ Іоаннъ Алексѣевичъ здравствуетъ, и

вскорѣ изволишъ къ вамъ вышши. Преспанише опъ смяшенія! и начаша мало опъ свирѣпства себя удерживашъ.

Царевна Софія Алексѣевна повелѣла онымъ буншовщикамъ выпавишъ нѣсколько бочекъ вина, подѣ предлогомъ, будшо шѣмъ хощешъ бунщъ смиришъ.

Князь Михайло Долгоруковъ, да Арпамонъ Машѣевъ пришедъ до Великой Государыни Царицы и Великой Княгини Наталіи Кириловны возвѣсипи, яко спрѣльцы возмущеніе воспріяли по неправымъ вѣдомоспямъ, будшо Царевича Іоанна Алексѣевича, брашя швои Великой Государыни, Нарышкины убили.

И бывшіе тогда въ чершюгахъ Царскихъ, Князь Григорій Ромодановскій, Иванъ Максимовъ сынъ Языковъ и Теодоръ Салшыковъ, просили Великую Государыню Царицу Наталію Кириловну, да изволишъ персонально вышши на красное крыльцо, и Великихъ Государей Царевичевъ Іоанна и Пешра Алексѣевичевъ изведешъ, и шѣмъ бунщъ оный прекрашится, яко ложная имъ повѣдана о смерти Государя Царевича Іоанна Алексѣевича.

Великая Государыня вземъ Государей Царевичевъ Іоанна и Пешра Алексѣевичевъ, изволила вышши на красное

крыльцо, и Государей Царевичевъ объяви спрѣльцамъ, рекше: все неправая глаголет и крамолы дѣшет, се оба Царевича здравы предспояшъ очію вашею.

Видѣвъ ихъ спрѣльцы, не удовольсвуясь зрѣніемъ, а желаше самаго Царевича Іоанна вопросити, опъ всѣхъ полковъ опобравъ знашное число, и возшедъ на красное крыльцо, вопрошали Царевича Іоанна: пы ли Іоаннъ Царевичъ? и опвѣща Царевичъ: азъ есмь; все мяшешесе и безчинсвуешесе.

Видѣвъ спрѣльцы, яко ложь, хопѣша итти по домамъ; но Царевна Софія Алексѣевна послала къ спрѣльцамъ, и велѣла имъ сказапъ: ежели по росписи сей день не будутъ побиты, заупра опъ нихъ воспослѣдуешъ имъ зло.

Мяшежницы звѣрски рыкнувъ: время уже наша, кпо намъ надобень, пора разбирапъ!

Тогда прокляпші возмушпшеліе уклониша оружіе предъ себе, спѣшно поидоша въ черпоги Царскіе, да проліюшъ кровь неповинную. Великая Государыня Царица видѣвъ злое ухищренное дѣло, взя Царевичевъ Іоанна и Пешра Алексѣевичевъ, опыде въ Палашу Грановишную въ спрасъ и ужасъ, и плачъ мнозе.

Спрѣльцы рыщуще по черпогамъ Царскимъ и по Церквамъ Святымъ, уже въ домъ Царскомъ и во свяныхъ олшаряхъ, и подъ Святые Престола у жершвенника, прободая копьями, еже бы искомыхъ восхипши на умерщвеніе. Обрѣшше же въ Церквѣ предъ Святою прапезою брата Великой Государыни Царицы Напаліи Киридовны Аеонасыя Нарышкина, приведше на красное крыльцо, вопіюще, примите: мящежницы подспавя многія копіи, державшии же брата Царицына вергоша съ крыльца; друзи же подхвапая на копіи, повергоша на землю разсѣкоша на малыя часши. Великая же Государыня, зря убіенна единопшробнаго брата своего Аеонасія Нарышкина, опъ зѣльныя печали и опъ спраха обмираше, моля всѣхъ о помощи, но ни кто же смѣяше имъ прошивуспашп; но нѣкошорые, по прозѣбѣ Великой Государыни, а по указу Государей Царевичевъ, спрѣльцовъ хопя и увѣщавали, но ни сегожъ послуша, бѣ бо въ яросши люшой, восхипивше и оныхъ побпша.

Великіе Государи повелѣли Боярину, Князю Михайлу Юрьевичу Долгорукову, кошпорый тогда вѣдалъ Приказъ Спрѣлецкій, выпши на красное крыльцо, и спрѣльцовъ увѣщавашп; шой же вышедъ

увѣщаваль ихъ, но ничпо же успѣ, и самаго его взявъ, и съ краснаго крыльца бросиша на копія и разсѣченъ въ часпи. — Тогожь перваго дня побили Бояръ: Князь Юрья Алексѣевича Долгорукова, и Князь Григорья, и сына его Князь Андрея Ромодановскихъ, Аршамона Машеѣва, Ивана Оомина сына Нарышкина.

Думныхъ Дьяковъ :

Ларіона Иванова и Аверкія Кирилова.

Спольниковъ :

Федора Салпыкова, Василья Иванова; Подполковника Григорья Горюшкина, и иныхъ многихъ; а въ шѣ поры въ набашь и въ барабаны били неумолкно.

Предъ убійствомъ коегождо изъ вышепомянушихъ лицъ, проповѣдникъ въ крузь мяшежничьемъ спояцій изъявляше, аки бы за вины и злодѣйства доспойны казни; прочіе же вопіюще: *любо!* — Народъ же и нехопя вопія, и шапками машуще, *любо!* А кпо умолчипъ, или воздохнешъ опъ жалосни, шѣхъ люто біюще, овыхъ же и до смерти побиша, и вся черпоги Царскіе исполнишася мяшежниковъ, кромъ черпоговъ Царевны Софіи Алексѣевны.

И въ шой день многая Царская сокровища разграбиша, и никпожь можаше имъ входъ, куда пожелають, вос-

препиши, или чего не опдаюшь, еже
взяши пожелаюшь.

Великая Государыня Царица Наша
лія Кириловна съ Государями Царевичи
была погда въ Грановишпой Палашѣ,
въ великомъ спрахѣ лишенія живоша сво-
его и Государей Царевичевъ.

Мяшежницы же множицею и много-
народно приходя въ Грановишную Палашу,
имая кпо имъ угодень, и возводя на
красную площадь побивали; великую же
Государыню безспыдно о опць и о
братѣ вопрошая, говорили: не укрьешъ,
и неволею опдашь въ нашу волю! Ве-
ликіе же Государи ничпо смѣяху рещи,
спраха ради, ліяшеся слезами.

Тогожь дня дѣши Боярина Кирила
Полуекшовича Нарышкина, а братія
Ѳеодора и Іоанна Нарышкиныхъ; Левъ,
Мерщемьянъ, да Ѳеодоръ Нарышкины,
одѣявся въ просное плашье, рабами сво-
ими изведены, и жили во укывашель-
спѣ по деревнямъ свойспвенниковъ
своихъ.

День сей ужасный и плачевный скло-
нися къ вечеру, и доспигшей пѣмь, бун-
шовщики Кремль ушвердя сильнымъ сво-
имъ карауломъ, запрещили ни кого въ
Кремль и изъ Кремля безъ воли ихъ не
пропускаши.

Дворецъ Царскихъ Величествъ весь обведше карауломъ разыдошася въ дома своя.

Сія нощь бѣ ужасна, и всѣ ожидающе смершнаго часа.

Къ Папріарху опредѣлили карауль, заповѣдая, да ни кто въ домъ и изъ дому изыдесть.

Въ Кишаѣ и Бѣльгородѣ по всѣмъ ворошамъ поставили сильный карауль, да ни кто въ градъ и изъ града выйдесть.

Брашь Великой Государыни Царицы Напаліи Кириловны, Иванъ Нарышкинъ, съ Кириломъ Алексѣевымъ, сыномъ Нарышкинымъ и Андреемъ Машѣевымъ, укрывались при комнапахъ Царицы Напаліи Кириловны, а пошомъ въ деревянныхъ покояхъ Царевны Марѣы Алексѣевны, копорые были сдѣланы глухою стѣною къ Папріаршу двору; шокмо свѣдома была одна поспельница Клущина, копорая весьма была вѣрна Царевнѣ Марѣѣ Алексѣевнѣ, а спояли въ чуланѣ, имущемъ одно окно, копорое замешано перинами и подушками, а у чулана двери были опворены, а оныя спояли въ углу въ правой рукѣ. Спрѣльцы множицею видѣвъ чуланъ опворенъ, не ходя внушрь, шолько копями нампанная подушки и поспѣли прободали;

а въ ночи пребывали въ чертогахъ Царскихъ у Царевны Марѣы Алексѣевны, и шако были въ скрыши по 17 число.

Маія въ 10 день, въ первыхъ часѣхъ дня, зліи мяшежницы удариша въ набашь и по барабанамъ собращася въ Кремль, и опшолѣ поидоша вооруженны въ чертоги Царскіе въ премногомъ безчинствѣ, являя всѣмъ смерть и горшее зло, аще въ предбудущій день не опдадутъ отца Царицына Кирилу Полуекшовича, и брата Великой Государыни Царицы Наталіи Кириловны Ивана Нарышкина. Искавъ довольно не обрѣшоша, оставиша въ швердомъ прежнемъ караулѣ домъ Царскаго Величешва, и уклонишася въ значныя дома Боярь и госпей и купцовъ, и въ погреба пишейные; во многихъ домѣхъ шребовали и имали великое число денегъ, а прочіе грабили, и самихъ хозяецъ убивали, а женъ ихъ драгія одежды надѣвъ, пьяные, аки скопы скишались, и драгоцѣнныя одежды, злапыя и серебряныя вещи за безцѣнъ и на пишія опдавали, и многія безчинства шворили, ихъ же нелѣпо и писанію предаши.

Въ шреніе, шо есть 17 Маія, шшедшимъ наки шпрѣльцамъ съ великою наглоспію къ дому Царскаго Величешва,

и вшедь въ чершогѣ взыскуя Ивана Нарышкина, объявляя всѣмъ смерть, ежели вскорѣ не опдадутъ; и тогда Царевна Софія Алексѣевна открыла свое дѣйствіе явно, и велѣла Князьямъ и Боярамъ и ближнимъ людямъ говорить Царицѣ Напаліи Кириловнѣ, чшобъ она опца и брата спрѣльцамъ опдала, и шѣмъ бы сохранила здравіе свое и Государей Царевичевъ, а спрѣльцы безъ шого не намѣрены преспашъ, но и сама пришла къ Великой Государынѣ Царицѣ Напаліи Кириловнѣ, и яко бы къ пользѣ совѣшуя, чшобъ братъ ея Іоаннъ Нарышкинъ шель въ Церковь Всемилошпиваго Спаса Нерукошвореннаго Образа, то спрѣльцы убоятся опшуду его взяшь, и шѣмъ невзысканіемъ преспанушь, и шы, и Государи Царевичи опъ напрасныя смерти спасушя, и народное убійштво преспанешъ; а чшобъ не объявишь спрѣльцамъ опца и брата, шого уже учиниши не возможно.

Тогда Князь Яковъ Никишичь Одоевскій, Великой Государынѣ Царицѣ и Царевнамъ говорилъ, чшобъ немедленно опдали Ивана Нарышкина, чшобъ всѣмъ побитымъ не бышь.

Царевна Софія Алексѣевна увѣщавая Великую Государыню Царицу, чшобъ

изволила ипши въ церковь Спаса Нерукопвореннаго Образа, и неужшо спрѣльцы и при нихъ дерзнушь, пропивно чинишь?

Великая Государыня Царица мня быши испиннѣ, съ Царевною Софіею Алексѣевою во оную церковь ипши изволила, и изъ сокровенныхъ мѣспѣ брашъ Царевнинъ Иванъ Нарышкинъ во оную Церковь пришелъ, и шу исповѣданъ и Свяшыхъ Тайнъ приобщенъ, масломъ освященъ. Великая Государыня Царица Напалія Кириловна, видя единоушробнаго брата своего на неповинную смершь гошоващася, опъ зѣльныя печали обмираще, цѣловавъ руки и обмываше слезами Царевнѣ Софіи Алексѣевнѣ; Царевна же повелъ Іоанну Нарышкину ипши за собою; Нарышкинъ гошова себя на неповинную смершь, объявилъ, и егда изведенъ держащъ за руку опъ Великой Государыни Царицы Напаліи Кириловны и Царевны Софіи Алексѣевны, спрѣльцы прибѣжавъ изъ рукъ ихъ его вырвали, и за волосы съ крыльца пошацили. Великая Государыня, любве ради единоушробнаго брата и спрахъ, быспѣ аки мершва. Царевна Софія Алексѣевна оправдая себя предъ народомъ, яко неволею Нарышкина опдала, желая спасти здравіе бра-

пій своихъ , и шѣмъ неповинное кровопролишіе прекрашпшь.

Въ то же время , въ кое Великая Государыня Царица Напалія Кириловна изволила бытъ въ Церквѣ Нерукопвореннаго Образа съ брапомъ Іоанномъ Нарышкинымъ , Бояре ошдали опца ея Кирилу Полуекшовича спрѣльцамъ.

Буншовщпкп восхпшя ихъ , аки волкп гладные незлобпвыхъ агнцевъ , изведоша на красную площадь , и поспавпшя въ крузѣ , объявпша вину: будпо онъ Боярпнъ Иванъ Нарышкпнъ Корону и Діадпму , и одежду Царскую въ Масперской Палатѣ на себя надѣваль , и прилична къ достоинству Царскому себя бытъ приличаль , и опведшп его въ Конспанпшиновской заспѣнокѣ , безъ всякаго свпдѣтельства пыпали , и по пыпкѣ паки вывели на площадь , и обспупя вкругъ , вонзоша многіе копп , и подпаявъ вверхъ повергоша на землю , и опсѣкоша руки , ноги и главу. Великая же Государыня и Государп Царевпчп лющесе слезамп , помощп ничпо же могоша подапп , всѣ купно ождали смерпн. Опца Царпцына , Кирилу Полуекшовича Нарышкпна , неволею въ монашескпй чпнъ поспргпше , въ Кириловъ Монаспырь опослаша. — Тогда люди Боярскіе спрѣльцамъ гово-

рили: преспанише болѣ дѣлаши злодѣяніе, доколѣ они имъ молчашъ, что вскорѣ холопи, не могоша перпѣши, согласяся и вооружашся на спрѣльцовъ, (а число шѣхъ людей было тогда въ Москвѣ вдвое числа спрѣльцовъ) къ помужь и чернь склонилась на спрѣльцовъ, и ожидала шокмо начала опъ людей Боярскихъ, а люди Боярскіе опъ господъ своихъ. Спрѣльцы говорили холопамъ: не препяшшвуйше нашему намѣренію, мы васъ всѣхъ свободными учинимъ опъ Бояръ вашихъ. И угождая холопемъ, разграбя Холопій Приказъ, всѣ крѣпости и дѣла изнесше на площадь, и разодравъ по площади размешали. Хошя холопей всѣхъ опъ господъ учинишъ свободныхъ, и склонишъ къ своему совѣшу, и по всей Москвѣ велѣли проповѣдашъ, и на дворѣхъ Боярскихъ кричашъ во извѣстіе всѣмъ, что холопи опъ всѣхъ Бояръ освобождены; а холопы и слышашъ шого не хошѣли, и спрѣльцамъ воспрещали съ грозозю, что лежашъ будешъ вашимъ головамъ на площади, до чего добушпуеше? Руская земля велика, вамъ не овладашъ!

По убіеніи Ивана Нарышкина, буншовщики разшавя во всѣхъ врашѣхъ града обычной караулъ, и входъ въ грады

и изъ градовъ, кромѣ Боярь, не возпрепиша.

Маія въ 18 день, спрѣльцы избравъ, и назнаменовавъ на Царство Царевича Иоанна Алексѣевича Царемъ, да обще царствуюшъ.

Тогожь числа оныя буншовщики вручили правленіе Царства Царевнѣ Софіи Алексѣевнѣ, яко бы младыхъ ради лѣшъ Царевичевъ. — Царевна приѣмъ правленіе, умалила власть Царицѣ Нашалии Кириловнѣ, и Спрѣлецкій Приказъ повѣла вѣдашь Генералу Князю Ивану и сыну его, Князь Андрею Хованскимъ, шакожде и въ прочіе Приказы опредѣлила другихъ Боярь. Спрѣлецкимъ полкамъ прибавила годовое жалованье, дворянство уничижила, и въ крѣпкой надеждѣ спрѣльцами себя ушвердила.

Князь Иванъ, и сынъ его Князь Андрей Хованскіе, угождая спрѣльцамъ, многую Царскую казну раздавали имъ, аки бы заслуженное жалованье, и подъемныя деньги; побіенныхъ Боярь, и иныхъ чиновъ пожипки забирали, продавали, и деньги тѣмъ же спрѣльцамъ раздавали, ушверждая въ любви себе, желая чрезъ ихъ получить себѣ честь и охраненіе.

Царевна Софія Алексѣевна уволила спрѣльцамъ на красной площади сдѣлать сполпъ, и побіенныхъ написавъ вины: при дѣлѣ того сполпа повелѣла быть Подполковникомъ Циклеру и Озерову. По сдѣланіи сполпа и ложно написанныхъ винъ побіенныхъ, благодарила спрѣльцовъ, и дала печашную грамошу, похваляя ихъ вѣрную службу, на большой александрійской бумагѣ, яко бы они вѣрно, доспойно и праведно поступали, и злодѣйствующихъ испиннѣ право побіили, и Великій Государь Царь и Великій Князь Іоаннъ Алексѣевичъ на Самодержавный Россійскій Пресполь ихъ вѣрную службою возведенъ, и за шое ихъ вѣрную службу доспойны всякой милоспи и почшенія, копорые грамошы принявъ спрѣльцы ошъ Царевны Софіи Алексѣевны, несли на головахъ въ Приказъ, и шогда велѣли спрѣльцы по Церквамъ звонить въ колокола, а изъ Приказу, доколѣ несена въ сѣзжія избы, играла музыка походъ; и ошъ шоя похвалы въ спрѣльцахъ спало бытъ превозношеніе и глубокіе замыслы: Бояре и Чиновные люди ихъ почивали, и при сполахъ своихъ ихъ сажали, боясь ошъ нихъ убіенія.

Юня 25 дня, Великіе Государи Царевичи и Великіе Князи Іоаннь и Пётръ Алексѣевичи, вѣнчаны на Пресполь Царскими вѣнцы и Порѣирами Царскими, рукою Іоакима Папріарха Московскаго.

Хованскій держаль пайно расколъ ученія Аввакумова и Никишы Распопы, и прочихъ раскольниковъ, испинную вѣру нарицаая новою; много же быснь сихъ раскольниковъ и въ спрѣлецкихъ полкахъ; погда Хованскій получа своему злоумышленію время, нача съ шаковыми же совѣшовашь, како бы имъ свою вѣру ушвердишь, а сію искоренишь, прошивныхъ вѣрѣ всѣхъ побись, и Церковь по своему изволенію ушвердишь.

Ибраша окаянніи преокаяннаго себѣ предводишеля, онаго Князя Ивана Хованскаго, да Никишу, Распопу прозваніемъ, а дѣлы Пуспосвяша, и иныхъ Чернцовъ, нѣкихъ бродягъ и пьяницъ; шіи подговоря въ свой совѣтъ много народъ, купцовъ и промышленниковъ, и чернь; а оный Пуспосвяшъ и прежде сего расколъ, возмущеніе и мяшежь народный чиниль, и принявъ явное покаянніе, опъ шого раскола съ кляпвою опспупиль и покаялся. Сей нынѣ, яко песь, на свою блевошину возврашися, на площади, и по спогнамъ града нача проповѣдывашь

свою вѣру, сію же истинную, въ ней же и нынѣ споемъ, нарицая новою, и проклиная, и уча народъ въ Церковь не ходити, Крестна Святаго и Иконъ новописанныхъ не почиали, а Святыхъ шайнъ яже содержишь Воспочная церковь, гнушались и не принимали, и книгъ новыхъ не чипали.

И шамо во ономъ возмушительномъ народѣ сей проклятый расколъ ушвердиша твердо, чпо гошовы были на смерть и на вся мученія. И егда шамо ушвердишася и возшашася, едва не весь народъ соблазниша. Проклятіи же раскольницы написаша челобитную, и Хованскій повелѣ имъ собратися, общая быти прѣнію о вѣрѣ съ Паптріархомъ и со Архіереи соборнѣ въ Грановишой Палатѣ.

Іюля въ 5 день собрався крамольниковъ народъ многъ, несуще предъ собою налои, иконы и возженные свѣщи; и пришедъ предъ Соборъ и домъ Царскій, возшедъ на угошованныя свои мѣста; онъ проповѣдуя вѣру раскола и ушверждая народъ; онъ проклиная сію Православную истинную вѣру, въ ней же мы споемъ.

Беликимъ же Государемъ паки бывшимъ въ спрахѣ, яко сіе сборище мно-

гонародное и дерзновенное, и съ нимъ спрѣльцы возмяпошася, и чернь многа.

Народъ Правовѣрный, видя проклятыхъ дерзновение, имѣющихъ пазухи каменія на побіеніе Правовѣрныхъ, еже бы кто дерзнулъ прошиву ихъ о вѣрѣ прѣшися. По такомъ мятежѣ проклятіи раскольницы дерзновенно вооружишася на маперь нашу Церковь Божию, и поидоша на расхищеніе и разграбленіе въ Успенскій Соборъ.

Бывшихъ тогда въ Соборной Церквѣ Іоакима Папріарха со Архіереи и Епископы, и Священнослужители, копорые начаша раскольниковъ увѣщавати, и безмятежно обѣщаша о истинной вѣрѣ разглаголспвіе имѣши. Проклятіи же и слышаша сего не хопѣша, мечуще нань каменіемъ, волка и хищника именуя, и изгнаша со всѣмъ освященнымъ ликомъ вонъ изъ Церкви.

Папріархъ въ великомъ страхѣ прибѣже къ Великимъ Государемъ въ Грановишную Палашу, моля ихъ о заснупленіи вѣры истинныя и Церкви Божіей, являя, яко уже онъ опъ Церкви со всѣмъ Священительскимъ ликомъ и Священнослужительскими каменіемъ изгнаны.

Великіе Государи въ Грановишную Палашу повелѣша прійти всѣмъ крови

своея Благовѣрнымъ Государынямъ Царевнамъ, пакожь и всему своему Царскому сигклипу, и ушвердиша слово обще: аще до смерти поспрадашь за вѣру истинную, а сему проклятому расколу не попустишь, и къ ихъ согласію не приобщапись, и бывшу у благочесныхъ плачу многу о паковомъ мяшежѣ на вѣру истинную и Церковь, и что прошиву Ихъ Величествъ воли дерзаюшь, и что воспослѣдуешь невѣдомо.

Бояре исходяще увѣщавающе спрѣльцовъ, и объявляюще скорбь Великихъ Государей, и слезы и опчаяніе дражайшаго живопа ихъ.

Слышавше же спрѣльцы, бывшіе въ правовѣріи, пайно послаша къ своимъ, яже во благочестіи быша, да вскорѣ идупъ на помощь и защищеніе истинныхъ вѣры и Машери Церкви, и здравія Великихъ Государей; погда сущи въ правовѣріи умножишася въ дому Царскомъ и на площади, возпрещая мяшежникомъ, и объявляя себя гошовыхъ на пролитіе крови.

Избращася крѣпцыи вои, сущи во благочестіи и возпріаша сильный карауль въ домъ Царскемъ; Хованскій не вѣдуще о спрѣльцахъ, угошовившихся къ защищенію вѣры, пришедъ въ Грановишную

Палашу, предлагая о возмущеніи народа о вѣрѣ; и дабы Великіе Государи указали бысть собору, понеже чрезъ сіе можеть возмущеніе прекращено бысть, а силою оружія уже невмѣстно прекрашить; многій народъ возста за испинную древнюю вѣру.

Великіе Государи рекоша: шаковымъ ли дерзновеніемъ обычай соборъ собирать, и намъ невѣдущимъ? сіе еспь убійственное и кровопролитное соборище, а не соборъ. И сей рѣчи Великимъ Государемъ не окончавшимъ, пріидоша мяшежницы и спрѣльцы со своими лжеучишели, и многимъ народомъ въ Грановишную Палашу, нося предъ собою свѣщи воззженныя, налои, книги; мнози же напившеса, дерзновенія ради ко убіенію, имуще каменіе въ пазухахъ, для побіенія.

И по вшеспвіи подаша Великимъ Государемъ челобитную, коея ради вины они пришли, и чего перебують? По проченіи же поданной опъ нихъ челобитной, держай кормило Православныя Церкви Папріархъ Іоакимъ съ ликомъ Свяшительскимъ начаше ихъ неправды обличашъ Божешственнымъ писаніемъ, показующе древнія книги во свидѣтельство: они же ни мало въ разумъ поняша, но возопиша по обыкновенію къ буншу приличныя рѣчи.

Бѣ же тогда Аѳонасій Архіепископъ Холмогорскій, мужъ слова и разума довольный, иже прежде придержался онымъ ерешикамъ, усмопрѣвъ опасно ихъ лживыя и безумныя забабоны, сего ради опъ нихъ къ Воспочной Церквѣ обратися, и явися крѣпокъ Православію защитникъ сея ложныя ихъ всеу смященныя неправды, нача изобличаши; они же прошиву обличенія его не учиниша опвѣща, но успремишася и зауша рукою по щекѣ, воспрещаху глаголаши.

Великіе Государи воспавъ опъ мѣстѣ своихъ обливаясь слезами, поидоша въ черпоги своя; и Великій Государь Царь Пепръ Алексѣевичъ, по возстаніи опъ престола своего, снемъ вѣнецъ съ главы своея, рекъ со слезами: пока сей на главѣ моей, и душа въ пѣль моемъ, не дамъ мапери моя Церкви воеваши, и правыя вѣры неправую нарицаши, и всѣмъ повелѣваю вамъ, содержу Церковь, нарицаю маперію, и вѣру, въ ней же пребываю, правую и испинною, и рече сигклипу своему: чпо споише, и не дерзаеша прошиву враговъ? И повелѣ изгнаши ерешиковъ вонъ; а Пуспосвяща и его помощниковъ, бродягъ чернцовъ, повелѣ взяши подъ карауль. Бывшіе же во благовѣрїи спрѣльцы, вскорѣ по указу Го-

сударя учинили; Хованскій видя спрѣльцовъ, по указу Государя содѣвающихъ, умолча, и опыде съ великою злобою.

Папріархъ съ ликомъ Свяшипельскимъ и Священнослужители, падъ предъ ногами Великаго Государя, благодаря его за защищеніе Церкви Божіей и вѣры истинныя, и ихъ спасеніи ошъ побіенія.

Іюля въ 6 день, воръ, возмушишель и раскольникъ Пуспосвятъ, идѣже собраніе суешное содѣявъ, по указу Великихъ Государей, шущъ казненъ смертію, а чернцы бродяги сѣчены кнупомъ, и разосланы по разнымъ епархіямъ въ зашоченія, прочіе же видѣвше, сіе умолкоша безпомощни, обаче ошъ сердець своихъ злобы своея не искорениша, но умножиша.

Хованскій же пребыспъ въ злобѣ за убіеніе учипеля его Пуспосвята на спрѣльцовъ, спрѣльцы же избраша между собою спрѣльцовъ, и нарекоша ихъ выборными, копорые о всякихъ дѣлахъ доносили Великимъ Государямъ, а вмѣспо спрѣльцовъ приписаша себѣ новое наименованіе: *дворовою пехотою*.

Сіе избраніе по волѣ Царевны Софіи Алексѣевны учинено, и избраны надежныя ея, Хованскаго же нарекоша опцемъ, и начаша шому на многихъ навѣшъ

пвориши и ложно бишь челомъ, и будпо долги ихъ имѣются на многихъ: Хованскій безъ всякаго испыпанія деньги на показанныхъ опъ спрѣльцовъ людяхъ велѣль правишь, опъ чего паки мяшежь и обида, вопль и слезы премноги быша въ народѣ.

Милославскій съ Хованскимъ возымѣли вражду, и Хованскій просилъ спрѣльцовъ о убіеніи Милославскаго; спрѣльцы искали случая Милославскаго убишь, Милославской же уѣхаль изъ Москвы, и жилъ скрышно по вопчинамъ своимъ, и искалъ времени о изверженіи Хованскихъ, и прибывъ въ Москву шайно, доносилъ Царевнѣ Софіи Алексѣевнѣ, будпо Андрей Хованскій публично говорилъ о своей высокой природѣ и фамили, и чпо они спарые Короли Липовскіе, и похвалялся Царевну Софію Алексѣевну за себя взять, и по шой наслѣдшвенной линіи бышь Царемъ Московскимъ. Царевна Софія Алексѣевна въ испинну сіе вмѣнила, и на Хованскихъ была въ великой злобѣ, но на сердцѣ своемъ скрывала. Хованскіе угождая спрѣльцамъ, безъ суда и розыску били на правежь Подполковниковъ Аѳонася Барсукова и Машеѣя Кравкова, и доправивъ съ нихъ спрѣльцамъ многія

тысящи дома ихъ раззорили. Хованскій же Полковника Степана Яковлева безъ слѣдствія пыпаль и ошдалъ въ волю спрѣльцамъ. Того на красной площади чешверповали, и голову на сполпъ положили. И паки Хованскій совѣщаясь со спрѣльцами ко злomu намѣренію, и о ушверженіи раскола и о крамолахъ многихъ.

Великіе Государи увѣдавъ злоумышленіе спрѣльцовъ и Хованскаго невѣрность, Августа 29 дня изволили ишпи изъ Москвы въ дворцовое село Коломенское, а съ ними Великими Государями Бояре, Окольничіе и ближніе люди, и Спольшники и Спряпчіе, Хованскому и спрѣльцамъ даннаго ихъ Великихъ Государей походу невѣдущимъ.

При блаженной жизни Великаго Государя Царя и Великаго Князя Θεодора Алексѣевича 1681 года заключень миръ съ Ханомъ Крымскимъ двадцатилѣтній, шой мирный договоръ и Султанъ Турецкій подписа, въ Москву съ симъ договоромъ пріѣхаль изъ Царяграда Дьякъ Прокофій Возницынъ, по кончинѣ Великаго Государя Царя Θεодора Алексѣевича.

По силѣ сего мира возвратили Ташара въ спорону Великихъ Государей при полспанки, Васильковъ, и къ Кіеву

всю землю, опть Днепра до Запорожскихъ оспрововъ.

Сеншября въ 2 день, Великимъ Государемъ бывшимъ въ сель Коломенскомъ, шамо у прежнихъ дворцовыхъ воротъ на щипъ явилось письмо прибишо, а въ немъ написано: чшо Хованскій съ сыномъ единомышленники, умыслили на Великихъ Государей и Паптріарха и на Боярь убивсшво, и хошяшъ владъшъ Царсшвомъ Московскимъ.

Тогожъ числа Великіе Государи съ маперію своею Великою Государынею Царицею Нашалією Кириловною, и Царевною Нашалією Алексѣевною изъ села Коломенскаго изволили ишпи въ село Воробьево; а 4 Сеншября изъ села Воробьева въ село Павловское.

6 Сеншября изъ села Павловскаго въ Звенигородъ въ Савинской Монастырь.

Хованской со спрѣльцы услышавъ о походѣ Великихъ Государей, впали въ великое размышленіе и печаль. Изъ Савинскаго Монастыря Великіе Государи послали грамоты къ Москвѣ и во всѣ города ближніе, чшобъ всякихъ чиновъ разные люди были къ нимъ Великимъ Государямъ на оборону опть спрѣльцовъ, и Князю Ивану Хованскому о бышіи указъ посланъ же, но онъ къ Великимъ Государямъ не поѣхаль.

Егда въ городѣхъ Дворяне получили Великихъ Государей указы о бышій имъ въ Сергіевъ Монастырь для защищенія здравія Великихъ Государей, по шопъ же часъ по увѣдомленію, елико было при нихъ людей, и сколько возмогоша вооружитъ, шѣхъ взяша себѣ въ помощь, на спѣхъ къ Сергіеву Монастырю побѣгоша, увѣщаваая другъ друга, еже бы имъ ускориши на защищеніе Великихъ Государей, и изъ многихъ городовъ къ Сергіеву Монастырю войски, яко вода ліяшеса, другъ друга ускоряюще, и по прибышій къ Сергіеву Монастырю, молиша Великихъ Государей, да пожалуютъ дадутъ имъ очи свои видѣть.

Егда Великіе Государи соизволили ко оному воинству быти, видя ихъ плачущихъ, вопрошали: коея ради вины плачутъ? Ошвѣтспвовали: благодарное Вышнему воздаемъ моленіе за здравіе васъ Великихъ Государей и обѣщались за ихъ Великихъ Государей споятъ, доколѣ душа въ шѣлѣ и жизнь при нихъ будешъ, и часъ опъ часу умножашеса воинство, и собраніе ихъ бѣ шогда до спа тысячъ, и даша имъ Великіе Государи военачальниковъ, и повѣдаша имъ Великіе Государи о бунтѣ спрѣльцовъ, и о зломъ умышленіи на живопъ ихъ Великихъ Го-

сударей, и о побіеніи брашій Великой Государыни Нашалии Кириловны и о прочихъ, и о раззореніи Московскомъ. Слышавъ городовые Дворяне, согласишася Бояръ, Спольшниковъ, Жильцовъ и Дворянъ Московскихъ порубишь, для чего оныя за ихъ Государей не стояли и не обороняли, и дали волю спрѣльцамъ, хопя бы имъ и всѣмъ побитымъ бышь, а того не допусшишь, къ ихъ бы началу могли люди ихъ и чернь, и посадскіе въ помощь пристать; а ближнихъ городовъ у Дворянъ дворянство и деревни опняшь, для чего слышавъ въ защищеніе не ускорили, и причли ихъ за единомышленниковъ спрѣльцамъ, глаголюще: спрѣльцы воровали, а они молчали, а въ Москвубъ вшедь спрѣльцовъ, женъ и дѣшей ихъ порубишь и весь родъ ихъ искоренишь.

Увѣдавъ Великіе Государи, накрѣпко имъ воспрещиша, дабы безъ позволенія своего Царскаго ничтобъ дерзали; онижь слышавше ляхуся слезами, глаголюще: имъ ворами повадно будетъ и впредь такъ прошиву васъ Великихъ Государей прошивное дѣяши.

Великіе Государи видяще ихъ неопшмѣнное намѣреніе къ пролишю крову, оставиша часть войска, а достальное

разослали: Боярину и Воеводѣ Князь Пешру Семенову сыну Урусову за Московныхъ городовъ съ Дворяны ипши въ Переяславль Зальскій; Боярину и Воеводѣ Алексѣю Семенову сыну Шеину съ Коломенскими, Рязанскими, Пушिवльскими и Каширскими Дворяны ипши на Коломну; Боярину и Воеводѣ Князь Владимиру Дмипріеву сыну Долгорукову, съ Серпуховскимъ, Алексѣевскимъ, Тарусскимъ, Оболенскимъ, Калужскимъ Дворянствомъ въ Серпуховъ, и спашъ въ показанныя мѣста на срокъ Ноября въ 1 день 1683 года.

Прежде оппуску Воеводѣ въ означенные города, Великіе Государи выѣхашъ къ войску изволили, вѣрную ихъ службу и скорый ихъ прїездъ для защищенія здравія ихъ, милоспивно похвалишъ и пожаловашъ всѣхъ прибавкою денежнымъ жалованьемъ, помѣспнымъ и вошчиннымъ оклады. Дворянство видя милоспъ Великихъ Государей, благодаря, обѣщались всегда за ихъ Великихъ Государей спояшъ, доколь душа въ шѣль. Такожде и къ Новгородскому Дворянству послаша Великіе Государи жалованную грамоту, похваляя ихъ вѣрность, и все Новгородское Дворянство пожаловали Великіе Государи прибавкою по-

мѣспей и вопчинъ и годовымъ денежнымъ жалованьемъ, равно съ бывшимъ.

14 дня Сентября изъ Савина Монастыря пошли Великіе Государи чрезъ село Павловское и Глѣбово, въ село Воздвиженское.

А на Москвѣ, на ихъ Государевъ дворъ оставлены были наблюдать движенія спрѣльцовъ Михайло Плещеевъ, Кирило Хлоповъ, Иванъ Пушкинъ, Василій Пяшкинъ, Иванъ Сухопинъ; Думный Дьякъ Иванъ Гороховъ. — Прибывъ Великіе Государи въ село Воздвиженское, изволили думать, какъ бы Хованскаго и съ сыномъ его опъ спрѣльцовъ оплучить, понеже оные по указомъ Ихъ Величествъ Государей въ походъ не поѣхали; и Великіе Государи повелѣли ко оному Хованскому посласть грамоту со мною похвалою прежней службы его, и что за ту его прежнюю службу, онъ и сынъ его достойны высокаго награжденія и милоспи и чина и деревень; шгобъ ради онъ Хованскій и сынъ его былибъ къ Великимъ Государямъ въ село Воздвиженское, для повелѣнія ему Хованскому о принятіи ѣдущаго въ Москву посла Гепманскаго. Хованскій, лукавый лись, прибавленіемъ похвалы прельспился; поѣхавъ въ походъ Великихъ Госу-

дарей и съ сыномъ , и не добъжая Воздвиженскаго села, оспановился въ селѣ Пушкинѣ, и тако посланные Царедворцы, по указу Великихъ Государей его Хованскаго и сына его Князь Андрея, и спрѣльцовъ выборныхъ 37 человекъ взявъ, и въ село Воздвиженское къ Великимъ Государямъ привезоша.

17 Сентября, по указу Великихъ Государей, Князь Иванъ Хованскій, и сынъ его Князь Андрей, за многое ихъ воровство, что во 190, и въ семь 191 годѣхъ, будучи они, Князь Иванъ въ Спрѣлецкомъ, а сынъ его Князь Андрей въ Судномъ Приказѣхъ, дѣла дѣлали безъ ихъ Великихъ Государей указу, и пѣмъ самовольствомъ учинили имъ Великимъ Государямъ великіе въ казнѣ убытки, а людемъ раззореніе, и за показанную ихъ измѣну и злый умысль на Великихъ Государей здравіе и подысканіе надъ Московскимъ Государствомъ, что по подлинному розыску и свидѣтельствамъ явилось, въ селѣ Воздвиженскомъ казнены смертію; такожь и выборные спрѣльцы Бориско Одинцовъ съ поварищами казнены смертію, и тако сами впадоша въ ровъ, его же инымъ ископаша.

Другой сынъ Хованскаго, Князь Иванъ Ивановъ, изъ того походу бѣжалъ

въ Москву, и хопя спрѣльцовъ приве-
спи къ вящшему возмущенію, говорилъ,
будпо опцу его Князь Ивану, и брашу
его Князь Андрею и выборнымъ спрѣль-
цамъ казнь учинена безъ ихъ Великихъ
Государей указу и розыску; и опъ шѣхъ
его Князь Ивановыхъ смупныхъ словъ,
спрѣльцы возмушишася, начаша биши въ
барабаны и въ набашы, и собращася
ишши въ Троицкой Монашпырь съ ружь-
емъ и пушками бунпомъ, но убоявшися
бывшаго при Великихъ Государяхъ мно-
гаго войска, кошорое часъ опъ часу
умножалось, намѣренный пушъ свой оспа-
вили, и на Москвѣ вездѣ, гдѣ была Цар-
ская пушечная, оружейная и пороховая
казна, всю по полкамъ раздѣлили, и вся-
кихъ чиновъ людемъ оружіе роздали, и
укрѣпя на Москвѣ себя, по всѣмъ спѣ-
намъ и улицамъ крѣпкими спражи, и у
воропъ сильными караулы, засѣли въ
осадѣ, и изъ Москвы ни кого пропускашъ
не велѣли.

18 Сентября изъ походу Великихъ
Государей съ грамошою объявишельною
о казни Хованскаго и сына его къ
Пашріарху присланъ былъ Сшольникъ
Петръ Пешровъ сынъ Зиновьевъ, и
спрѣльцы едва онаго Зиновьева до смер-
ти не убили, и приведъ его къ Пашрі-

арху, принудили присланную грамоту Chesъ въ слухъ: егда же услышаша о казни Хованскаго и сына его; и Выборныхъ, возопиша: пойдѣмъ, побьемъ всѣхъ Бояръ.

Зиновьевъ возвратися къ Великимъ Государямъ, повѣдая имъ, еже слыша и видѣ. Великіе Государи изъ Воздвиженскаго села вскорѣ пошли въ Троицкой Монастырь, и утвердилися тамо на оборону; такожь стрѣльцы и прочихъ присланныхъ отъ Государей брали подъ карауль, а по земляному валу построили крѣпости; а женъ и дѣшей съ пожипки ввели въ Бѣлой городъ.

Егда войско у Великихъ Государей собрася многое, тогда стрѣльцы видяще свое изнеможеніе, что имъ прошивъ многочисленныхъ Царскихъ Величествъ войскъ иппи себя оборонить не можно, познавшѣ предъ Великими Государи вину свою, пришедше къ Папріарху со слезами прошиша о ходапайствѣ, дабы Великіе Государи пожаловали вины ихъ опустушить повелѣли; а они впредъ Великимъ Государямъ во всякомъ послушаніи будупъ, обмывая слезами носъ Папріарха, видя свою послѣднюю гибель.

Папріархъ много наказуя ихъ обѣща самъ ипши за нихъ съ прошеніемъ къ Великимъ Государемъ; спрѣльцыжъ люющеса слезами просяще, да пошлеть онъ опъ себя съ моленіемъ Архіереевъ, а аще самъ изыдетъ, по уже не имупъ надежды о возвращеніи, яко зълне огорчиша и его Свяпоспъ, и лишапся послѣднія надежды и предспашельспва.

Свяпѣйшій Папріархъ многократпо посылаше къ Великимъ Государемъ опъ лика Свяпипельска съ моленіемъ, но едва чрезъ многія моленія получиша прощеніе.

Ноября въ 1 день Великіе Государи изъ Сергіева Монаспыря послали къ спрѣльцамъ, чпобъ начальныхъ бунпа прислали къ Ихъ Царскому Величеспву; погда спрѣльцы въ полкахъ объявили, чпобъ начальники бунпа и мяпешницы вскорѣ опъ полковъ опдѣлились, и не надѣялись никакого прикрывія и ушайки.

Бывшіе сего зла начинапели немедленно съ 3700 человекъ особъ опыдоша, желающе паче умрешп, нежели имя на себѣ бунповщиковъ имѣши, просили прочихъ спрѣльцовъ, чпобъ они дали имъ время, и они сами пойдупъ къ Великимъ Государемъ; по уволенію же исповѣдавше грѣхи своя, и причаспяся Свяпыхъ

Таинъ, проспясь съ женами и дѣшми, положили пепли на шеи изъ веревокъ; а иные взявъ плахи и попоры, въ знакъ, что они повинны смерти. Прежде изхода изъ Москвы пришедъ предъ домъ Свяшѣйшаго Папріарха, лиющесе слезами, прося заступленія у Великихъ Государей, дабы самъ своею Свяшительскою Персоною и съ ликомъ Свяшительскимъ ускорилъ съ моленіемъ къ Великимъ Государямъ; попомъ пришедъ предъ дома Великихъ Государынь Царевенъ, лияся слезами, просяще, да ускоряшъ съ моленіемъ къ Державнымъ Государямъ.

Папріархъ съ ликомъ Свяшительскимъ пойдоша въ Сергіевъ Монастырь къ Великимъ Государемъ.

Егда спрѣльцы изъ Москвы къ Сергіеву Монастырю пошли, женамъ и дѣшамъ не повельша къ себѣ приближались, многіежъ дающе имъ свѣщи, яко идущимъ къ казни. Народъ видя шолікое множество осужденныхъ на смерть, аще и злѣ отъ нихъ поспрадаша, но плачу бывшу о нихъ многу.

По приближеніи же къ Сергіеву Монастырю, войско Великихъ Государей многое обшедше спрѣльцовъ, и осмопря, не имущъ ли шайно сокровеннаго оружія, но ничшо же обрѣшоша, но едва живы

быша, и иппи могоша; и пришедъ къ Монашпырю предъ домъ Великихъ Государей, положиша плахи и попоры, учиня проекрапное къ окнамъ Царскаго Величеспва поклоненіе, и на всѣ спраны сошворя Креспное знаменіе залився слезами, овїи же спраха ради смершнаго, уже и слезъ не имѣша, легоша на плахи.

Родипели ихъ, жены и чада, и сродницы вопіюще: Великіе Государи, помилуйше! овогда же вопіяху: Великая Государыня, ускори въ помилованіе! овогда же Паптріарха, овогда Великихъ Государынь Царевенъ молиша о ускореніи къ моленію, и будише въ часъ сей грозный и ужасный предшашеліе къ Великимъ Государемъ.

Егда спекулапоры, по еспъ палачи, внидоша и спаша между лежащими спрѣльцами, шогда они видяще послѣдній часъ живпія своего, вопіяху: о Великіе Чудотворцы Сергій и Никонъ, ускорише въ помощь согрѣшившимъ!

Великая Государыня, Царевна и Великая Княгиня Напалія Кириловна, по природной своей щедропъ, не возмогла себя опъ слезъ удержати, съ великимъ рыданіемъ и сокрушеніемъ сердца, плакаше, и Паптріархъ съ ликомъ Свяшпшельскимъ и Государыни Царевны.

Святѣйшій Паптріархъ со всѣмъ ликомъ Свяшительскимъ пришедь предъ Великихъ Государей, ставъ на колѣни, овогда и къ ногамъ припадая, моля надолзъ, пакъ же придоша къ Великой Государынѣ Царицѣ Нашали Кириловнѣ, просяще помилованія и моленія къ Великимъ Государемъ; ша надолзъ быспъ въ недоумѣннн, памяшуга смерпъ поносную брапій; видя же ликъ Свяшительскій, споящихъ на колѣняхъ, лющихся слезами, зря же и на плахахъ лежащихъ, а женъ и дѣшей горцѣ плачущихъ и вопіющихъ: Великая Государыня, ускори помиловашъ! обліяся слезами, забы еспешвенную болѣзнь и поносную смерпъ брапнн своей и свое озлобленіе, яже прешерпъ, и озлобленія, яже прешерпъ, и озлобленія родншеля своего, поиде до Великихъ Государей, ліашесе слезами, съ нею же и всѣ благочеспивыя и Великія Государыни Царевны. Егда до Великихъ Государей приходяше, пнн возспавше опъ мѣспъ своихъ, и вземше за руцѣ Великую Государыню Царицу Нашалию Кириловну, лобызаше шу, и ша лобза руцѣ Великихъ Государей. Великая Государыня моля Великихъ Государей, да соблаговоляшъ сѣспн на державныхъ своихъ прешполѣхъ, яко

имають принести о согрѣшившихъ къ Ихъ Царскому Величеству съ предстоящими прошеніе, и тогда Великіе Государи повелѣша пресшоды всѣмъ посшавишь, и Папріарху одесную себе, тогда паки Великая Государыня моля да исполняшь первое ея прошеніе, еже имъ съспи на пресшольхъ Царскихъ; Цари же ей рекоша: досшойно и праведно тебѣ благочесшивой и Великой Государынь Царицѣ и Великой Княгинѣ Напалѣ Кириловнѣ съспи на пресшодѣ Царскомъ, а намъ предстояши, и повелѣнное шобою усердно исполняши, образъ ошчь и мамы шя и мащерь.

Тогда Великая Государыня Царица и Великая Княгиня Напалія Кириловна обоихъ державныхъ руць совокупль положи на главу свою, ліящеса слезами надолѣ; въ памяши ея шогда быша сія поносная смершь брата, и помидованіе шоликаго народа, обьяша въ разумѣ и въ глаголь быша совокупно; шого для умедли изреченіе, а шѣмъ временемъ Папріархъ съ ликомъ Свяшпшельскимъ, и Великія Государыни Царевны и весь сигклишь Царскій, спавъ на колѣни ліющеса слезами. Великая Государыня Царица и Великая Княгиня Напалія Кириловна простре моленіе: о Велико-

державные Великіе Государи Царевичи! природные имаше щедроты, еже милуваши и вины опущаши, на сіе васъ Царь славы избра, Той человеклюбивъ и долгошерпѣливъ и многомилоспивъ, непамяшозлобень, праведныхъ любяи и грѣшныя милуяи, Богъ естъ кающимся, па опъ младенчеспва въ васъ насади, а нынѣ время вашего помилованія, моего маперняго прошенія исполненія. Спрѣльцы Московскіе, прошивники Вашей Державѣ, еже вы Великіе Государи вся вѣспе, оставише имъ опъ сердцеъ вашихъ ихъ согрѣшеніе; и тѣ безъ спраха и ранъ идушъ радующеся въ дома своя. Таковаго ради Вашего Царскаго милосердія даруешъ Царь славы благоугодное и многолѣшное вамъ царспвованіе. Великіе Государи Великой Государынѣ главу, лежащую на руцѣхъ Великихъ Государей цѣловавъ рекоша: вся по прошенію швоему буди шебѣ.

Великая Государыня цѣловавъ Великихъ Государей руцѣ, и Великіе Государи цѣловавъ шоя руцѣ, и всѣ воспавъ приходяще лобзаше руцѣ Благочеспивыхъ Государей и Папріарха, и всего Священнаго чина; и попомъ Великіе Государи изволили черпгога своего опворишь окна, и онымъ спрѣльцамъ изволили говоришь:

О! безсовѣспные возмупишеліе, власпи нашей Царской быша прошивницы! моленія ради опца нашего Святѣйшаго Папріарха и всего лика Свяшительскаго, и моленія ради Матери нашея Благочестивой и Великой Государыни Царицы и Великой Княгини Напаліи Кириловны, и крове нашей, Благочестивыхъ Государынь Царевенъ и Великихъ Княженъ, по природной нашей милоспи, дерзоспъ и вину бунпа вамъ оппускаемъ, и опъ смерпныя казни и наказанія васъ уволяемъ. Вы же идипе въ домы, и молипе за насъ вашихъ Благочестивыхъ Царей и Матъ нашу Великую Государыню Царицу и Великую Княгиню Напалію Кириловну, и за Благочестивыхъ Государынь Царевенъ и Святѣйшаго Папріарха и ликъ Свяшительскій; а впредь волъ нашей повинуйпесе со спрахомъ Божиимъ въ любви испинны. Спрѣльцы възспавъ, сопвориша шроекрапное поклоненіе Великимъ Государямъ, взявъ шопоры и плахи, пойдоша въ домы.

Въ 6 день Ноября, Великіе Государи со всѣмъ своимъ Царскимъ домомъ изъ Троицкаго Монаспыря въ Москву мирно возврапишаса, и великою радоспію за градомъ опъ всѣхъ гражданъ и спрѣльцовъ поздравлены.

Ноября 8 бывшимъ спрьльцамъ и пушкарямъ повелѣша Великіе Государи сказаць указъ, чшо они достпойны были всѣ смерши, и опъ смерши и наказанія свободны учинены, шого ради всегдабъ памяшovali, и шое ихъ Царскую милоспъ и вины свои заслужилибъ вѣрноспію, и чшо имъ спрьльцамъ учинена ихъ Царскаго Величешва милоспъ, опъ всякихъ шягошъ и рабошъ освобождены, и ихъ Царскимъ жалованьемъ и всемъ удоволены, чего дѣды и опцы ихъ не видали, и шако благодашию Божіею сей злый буншъ усмирень. Тогдажъ Великихъ Государей указъ сказанъ людемъ Боярскимъ и Дворянскимъ и прочихъ чиновъ, чшо они во 191 году въ Сентябръ и въ Окшябръ мѣсяцахъ пріѣхали съ Бояры своими въ ихъ Великихъ Государей походъ съ добрымъ намѣреніемъ, хопя имъ Великимъ Государямъ служилъ, и службу показалъ, и чшо они люди Боярскіе будучи въ Москвѣ въ смушное время ни къ какимъ смушнымъ словамъ буншовщиковъ не приспавали, и опъ кого какія слова слышали, на пѣхъ извѣщали, а иные сказывали Боярамъ своимъ; и за шу ихъ вѣрноспъ Великіе Государи пожаловали погребомъ пишейнымъ, и указали ходилъ имъ съ

саблями и оружіемъ въ Москвѣ и въ городѣхъ и походѣхъ; а Московскихъ чиновъ Спольниковъ и Жильцовъ и Дворянъ раздѣлишь на пять часшей, и жить имъ въ Москвѣ по чешверши года со всею службою; и Бѣлой городъ повелѣша Великіе Государи съ вечера запирашь, съ начала чешвершаго часа ночи, въ Бѣлой городъ ни кого конныхъ и пешихъ не пропускашь, а изъ города кто куда ѣхашъ или ипши похочешъ, пропускашь, а опирашь за три часа до свѣша.

Царское правленіе паки правяше Царевна Софія Алексѣевна съ Бояры.

Царь Іоаннъ Алексѣевичъ бѣ скорбень; Великій же Государь Царь Пешрь Алексѣевичъ еще въ дѣшскихъ лѣшахъ, вмѣсто дѣшскихъ игралищъ забавляяся въ военныхъ, инженерныхъ и аршиллерійскихъ, и въ прочихъ военныхъ наукахъ, избра искусныхъ учиселей, съ великою охотою въ шрудѣ ономъ пребываше.

Сей любомудрый и шрудолобивый Монархъ и въ дѣшскихъ лѣшахъ, но не дѣшскими и не псовыми и ппичьими охоты забаву имущій, но опѣ дѣшсшва любяще военныя науки; шого ради набра невозрасшнихъ малыхъ, и съ ними въ военныхъ наукахъ упражняшесе, со-

зидая грады, ведя апроши, штурмуня, полевые, конные и пешіе полки, уча екзерциціи; имя свое повелѣ вписатьъ въ списокъ съ рядовыми солдашы, и въ шѣхъ шрудахъ пребываше, не своя ради единыя охошы, но и въ прочихъ охопу возбуждаше. Великовозраснымъ служащимъ Царевичемъ, Князьямъ, Боярамъ и прочимъ чиновнымъ людямъ въ сей охопѣ, себе ради повелѣ пребыши; бывшіе же въ лѣпахъ, и жившіе въ лѣности, возмнили себѣ въ великій шрудъ и неспокойство, усовѣтоваша себѣ облегченіе опѣ онаго безпокойства, похваляя Великому Государю охопу полевую со псы и пшицы.

Великій Государь повелѣ имъ угоповишися, назнача день и мѣсто въ полѣ. Бысть же въ той день многу собранію, и прибывъ Великій Государь благодаря ихъ, что они охопою хошашъ его увеселишъ. Потомъ изволилъ говоришъ, что онъ желаетъ шолько съ самими ими въ сей охопѣ забаву имѣшъ, а не съ холопами ихъ; и оныя великую охопу оказали, и Великій Государь повелѣлъ всѣмъ служилеямъ псовѣ опдашъ господамъ своимъ, и самимъ ѣхашъ въ дома и по многомъ неудобномъ разговорѣ опѣ служилелей, господа псовѣ

приняли, и шнуры на руки и на рамена надѣли; а иные и къ сѣдламъ конскимъ привязали, и бысть единому десяць, иному двадцать псовъ, и шии замѣшавшись на шнурахъ, учинили драку, и подбѣжавши подъ коней, на нихъ же сѣдаше, а кони освирѣпѣвъ бѣгающе, а псы влечухуся, а иныхъ шнурами съ коней спаскивали, а иныхъ и кони сбивъ влачили, и едва при нихъ жизнь оспася.

Великій Государь много веселился и ихъ благодарилъ, что охота ихъ весьма увеселительна, возвратися въ чертоги своя, и на завтрее повелѣ бысть паки всѣмъ съ охотою пшиць къ дому Его Царскаго Величества, и тѣ пришедъ вопросы Ихъ Великій Государь: желаютъ ли они еще бысть на охотѣ? шии познавъ, яко не прилѣжитъ сердце юнаго Царя къ сему, опрекошася.

Великій Государь понося ихъ, глаголя: псарями ли имъ удобнѣ быши, или свѣшлыми воины? въ шнурахъ ли псовыхъ забаву удобнѣ имѣши, или въ оружии? — Они же неволею реша, яко во оружии обученія слава всесвѣтная. Во оружии, шо почшо мя опъ дѣль Царскихъ къ охотѣ шождъ приглашаете, и опъ славы къ безславию? азъ Царь, и подобаетъ ми быти воину, шии же подлежатъ паспырямъ и шѣмъ подобнымъ.

Всегдашнее учение, новыя и военныя дѣйствія спрѣльцамъ нелюбы бысть. Паки возспа ненависть на Великаго Государя, единъ спрѣлецкій Сухаревъ полкъ любяще Великаго Государя, и великаго ради и искуснаго ученія любяще шой полкъ Беликій Государь, и шой при его Царскомъ Величествѣ всегда пребываху, и во время бунта не быша въ согласіи съ бунповщиками.

Спрѣльцы приходя къ Царевнѣ Софіи Алексѣевнѣ, говорили, что Царь Пётръ Алексѣевичъ новое учение заводитъ, иные полки началъ набираетъ и войски умножаетъ.

Царевна Софія Алексѣевна взяла изъ Розряду Думнаго Дьяка Θεодора Щегловицаго, великаго лукавства и ума, пожаловала его на мѣсто Князей Хованскихъ, и поручила ему Спрѣлецкій Приказъ и всѣ шайны намѣренія своего со спрѣльцы объявила, вопчины и на улицѣ Знаменкѣ пожаловала ему описной дворъ.

Въ то время Царевна Софія Алексѣевна, Князь Василья сына Голицына опредѣлила вѣдать Посольской Приказъ, и повелѣла писаться Новгородскимъ Намѣстникомъ и Государственныя большія печати хранишелемъ.

Великая Государыня Царица Наталья Кириловна, позна въ спрьльцахъ паки невѣрносць, Благочеспивымъ обoимъ Царемъ возвъщала: вижду Царствія едину силу, едино хопѣніе господства волю содѣвающихъ, подозрѣніе при васъ зло есть, что воспослѣдуетъ на дражайшій животъ вашъ? пощипесея Самодержавніи Государи правленіе Государственное Правительству разсмопрѣшь прощивную вамъ спрану, она много препящивующая воли вашей; и воли вашей не послѣдуетъ, но вы шоя послѣдуете; опасно зрите въ послѣдованіи шоя. Кормило ваше да будетъ Патриархъ, шого имѣлъ за Кормчаго Благочеспивый вашъ Родитель, дражайшій мой Супругъ, Государь Царь и Великій Князь Алексѣй Михайловичъ; зрите Благочеспивіи Цари, яко нелѣпо женску полу при васъ Державныхъ Царехъ въ дѣла Ваша Царская вмѣшиващися и шоя править, аще и млады, за незлобіе ваше Богъ бѣ съ вами, есть и будетъ, шой сердца ваша на вся благая наставить, Царствіе ваше во вся благая окормить.

Царевнѣ Софіи Алексеевнѣ о семь извѣстно бысть, ша Полковниковъ опредѣли, послѣдовавшихъ волю ея, и шако ушвердися Царевна Софія Алексеевна

въ правленіи Царства, и шворяше еже хошяше.

Слышаще Царевичи, Князи и Бояре и вся человекы, люди и Дворяне, имѣяху любовь къ Великимъ Государямъ и Великой Государынѣ Царицѣ Напаліи Кириловнѣ, но не смѣяше что знашно начати, прошиво рещи, боящеся ошъ спрѣльцовъ побишя.

Дворянство все усердно желаше самодержавія Великихъ Государей, но не могоша вскорѣ соединишия, ждуще указу ошъ Великихъ Государей.

Царевна Софія Алексѣевна повелѣ имя свое съ Великими Государями въ указѣхъ и въ книгахъ писати и на монахахъ писниши.

Тогдажъ пришли Послы ошъ Цесаря Римскаго и ошъ Короля Польскаго, и егда имъ ошъ Государей даѣа аудіенція, тогда Царевна Софія Алексѣевна повелѣ онымъ Посламъ аудіенцію предъ собою учинишь, пригошовивъ на шо богатшыя и великія убранства, и по учиненіи въ Москвѣ съ Польшею вѣчнаго мира, Царевна Софія Алексѣевна повелѣ гошовишия войску прошивъ Турковъ.

О первомъ Крымскомъ походѣ.

Лѣта 1687 Сентября въ первыхъ числахъ, Царевна Софія Аексѣевна повелѣ собрашь войско, и бышъ на службѣ Боярамъ и Воеводамъ: въ большемъ полку Князю Василию Голицыну, да Князю Константину Щербатову; Окольничему: Венедикшу Змѣеву, Генералу Агею Шепелеву и Думному Дьяку Емельяну Украинцову, а съ Новгородскими полками Боярину Князю Владимиру, Окольничему Князю Димитрію Боряшинскому, а съ Рязанскимъ разрядомъ Боярину Князю Владимиру Долгорукому, Окольничему Пепру Скурашову, а Сѣвскому полку Леоншю Неплюеву. А Низовыхъ городовъ Спольникамъ Ивану Леоншьеву, Василью Димитріеву-Мамонову, а съ Бѣлогородскими полками Боярину Борису Шеремешеву, да Черкасскому Гепману Ивану Самуйлову со всемъ Малороссійскимъ войскомъ. Всего войска 200,000.

Тогда Великій Государь Царь и Великій Князь Пепръ Алексѣевичъ о походѣ позднаго Лѣшняго времени не соизволялъ, нарицая шой походъ по волѣ Царевны Софіи Алексѣевны; она желая во время правленія своего знашно дѣло учинишъ, и дабы Голицынъ службою

знашёнъ былъ. Войско же, прошедше рѣку Самару, хошѣло Крымъ раззорить, Тапара же видѣвше великое войско Россійское, на брань не изыдоша, но зажгоша въ степяхъ правы, и опть шого пожара и дыму учинилася войску Россійскому великая пшягоспъ, и коней множеспво безъ корму помроша; шого ради войско Россійское паки возврашилосъ къ рѣкѣ Самарѣ.

Спаршины Черкаскіе возненавидѣвъ своего Гешмана, воздвигоша на него Воеводу Голицына, будпо по его наученію Тапара выжгли степь, Воеводажъ Голицынъ писалъ къ Царевнѣ Софіи Алексѣевнѣ о немъ, и за шо Царевна повелѣла его опть Гешмансшва опспавишъ, и сослашъ въ Сибирь, а на Гешмансшво возведенъ Мазепа.

Во время шого похода Донской Апаманъ Фроль Минаевъ съ Казаками и Калмыками, кошорые шли въ помощь къ Воеводѣ Голицыну, наѣхавъ они въ лагерь на Тапарскіе сонмы и сошедшеса учинили брань, и на шой брани побили Тапаръ 500 человекъ, да въ полонъ взяпо 50, и лошадей 400, и весь скопъ Тапарской, и много Россійскихъ плѣнниковъ свободили, кошорые взяпы были по Украинскимъ городамъ, а Воевода Григорій Косаговъ съ Кошевымъ Апаманомъ Фили-

помь Лихаилесемь и съ Запорожцы въ походь рѣкою Днepromь у города Турецкаго Кизикермена прошивъ Корашебы сошлись съ Турки и учинили брань, и на помь бою взяли у Турковъ два военные судна, на нихъ пяшь пушекъ и 24 человекъ въ полонь.

По прибытїи изъ похода въ Москву Россійскому войску за шу ихъ службу сказана похвала, и жалованы кубками золопѣыми, но Государь Царь Пепрь Алексѣевичъ шою ихъ службою былъ недоволенъ, понеже ему было извѣстно о шрудности того похода, и опъ сего времени Великій Государь нача ходиши въ Государшвенный Совѣшь ко управленїю Царшва съ Царевною Софією Алексѣвною; тогда онъ положилъ на Голицына, чшо онъ въ походь только варваровъ освирѣпѣлъ, и не оставилъ на границахъ войска, а всѣхъ распустилъ.

Голицынъ же предспавлялъ, дабы въ предбудущемъ лѣпѣ ускоришь въ походъ, доколѣ шравы зелены, и выжечь будеть шпеша не возможно.

Великій Государь повелѣлъ по Бѣлогородской черпѣ, для бережи, съ рапными людьми бышь Боярамъ въ Бѣльгородѣ Боярину и Воеводѣ Князю Михайлу Ромодановскому съ другимъ полкомъ,

а съ прешымъ полкомъ Думному Дворянину Авраму Хишрову, въ каждомъ полку было по 10000 человекъ разныхъ людей.

О вѣпоромѣ Крымскомъ походѣ.

Егда учинися совѣщъ въ Москвѣ о походѣ семъ, тогда Государь Царь Пешпръ Алексѣевичъ походъ оный соизволилъ опложиши дополь, доколь Его Величество въ возрастъ придетъ; но Царевна Софія Алексѣевна шой глаголь его глагола быши дѣшскаго разума, ушвердила съ Совѣшники своими, по предложенію Голицына, дабы ускорить походомъ.

И Сеншября 19 дня 1688 года сказанъ указъ о походѣ: въ большемъ полку бышъ Князю Василью Голицыну и Воеводѣ Ивану Волынскому, Окольничему Венедикшу Змѣеву, Думному Дьяку Емельяну Украинцову, а съ Новгородскимъ разрядомъ Алексѣю Шеину, Князю Ѳедору Долгорукову, Думному Дворянину Авраму Исакову сыну Хишрову, и съ Сѣвскимъ разрядомъ: Леоншью Неплюеву и Григорью Носашову, а Низовыхъ городовъ съ полками Ивану Леоншьеву; всего войска 200,000.

Воеводыжъ пришедше близъ Крыма, на мѣспѣ Черныя Долины съ Крымцами брань сведоша; но по великомъ сраженіи

надъ непріятелиемъ ничего славнаго не учиниша, и въ Іюнь мѣсяцъ вси изъ службы возврапилися, и та ихъ служба похвалена; жалованы золошыми и серебряными деньгами, кафіанами и волчинами, а Государь Пешръ Алексѣевичъ пою Голицына службою былъ недоволенъ, но поносилъ его, что безъ указу самовольно возвратъ безъ военнаго дѣйствія и прилжнаго промысла учинили.

Бывшее во ономъ походѣ Дворянство, согласяся били челомъ Великимъ Государемъ, да соблаговолятъ быши Самодержавными, и дабы Царевнѣ Софіи Алексѣевнѣ съ Бояры правленія не имѣшь. Они на Голицына показывали подозрѣніе, что онъ опъ Крыма войско опвелъ неволею, въ Крымъ не вспунилъ, а возможно легко тогда весь Крымъ раззориши, время было способно и кормомъ довольно; степи и мѣста нужные уже всѣ перешли, и что къ нему Голицыну многіе опъ Хана Крымскаго подарки привозили, и они Дворяне общающся за здравіе Ихъ Величествъ до послѣдней капли крови спояпи, не щадя живота своего, и спрѣльцовъ они ни во что посшавляющъ, и ежели повельно имъ будетъ, то и весь родъ спрѣлецкій искоренишь могутъ, и о семъ Царевнѣ

Софіи Алексѣевнѣ бысть не безъизвѣстно. Та сама пожелаша Самодержавія, и учини о всемъ шомъ спрѣльцамъ извѣстно, и на шо бысть въ полкахъ спрѣлецкихъ злый навѣсть на Великихъ Государей, дабы Царя Іоанна Алексѣевича, болѣзни его ради, лишить ошъ правленія Царскаго, а Царя Пешра Алексѣевича и мань Его Царицу Наталію Кириловну убишь, шакожь и Боярь всѣхъ побишь, а Царицу Софію Алексѣевну возвеси на Пресполь Самодержавный.

1689 года Генваря 17 дня, Царь Пешрь Алексѣевичъ вспунилъ въ супружество, и понялъ Царицу Евдокію Θεодоровну, дщерь Θεодора Абрамовича Лапухина.

Тогожь мѣся Іюля 8 дня, бысть въ Москвѣ Соборное хожденіе во храмъ Богоматери, нарицаемыя Казанскія, въ копоромъ хожденіи по древнему обычаю присуспшвовали Великіе Государи, и пришедъ они оба въ Соборную Церковь, спаша на своихъ Царскихъ мѣснахъ; приде тогда Царевна Софія Алексѣевна, и поиде купно съ Великими Государи опкровенною главою. Царь Пешрь Алексѣевичъ неприличное шо дѣло быши глаголаше за особое лице ея и за необыклосшь, и она шого не послушавъ, исполнила по воли своей; но Царь Пешрь

Алексѣевичъ не изволилъ ипши съ нею купно со Святыми Иконы, и опъиде въ Церковь Архиспранга Михаила, а опшолъ изволилъ ѣхашъ въ село Коломенское, о чемъ Царевна увѣдавъ въ немалое сумнѣніе впаде.

Тогожъ числа воры и бунповщики, глава Спрѣлецкаго Приказу, Окольничій Ѳедька Щегловишой со спрѣлецкими Полковники и другими чиновники Абросьюкою Пепровымъ, съ Кузькою Чернымъ, съ Сенькою Резанцовымъ, Ивашкою Муравцовымъ, Демкою Лавреншьевымъ, съ Мишкою Чечешкою, Никипкою Гладкимъ, Алешкою Сприжевымъ, Мишкою Евдокимовымъ, съ Егоркою Романовымъ, и съ прочими ворами, возымѣли шайное, злое и Богопропивное намѣреніе, дабы Царевну Наталію Кириловну, Папріарха, и всѣхъ ихъ ближнихъ Боярь побить и дома ихъ разграбить; шакожъ побить въ Москвѣ всѣхъ богашыхъ купцовъ, товары ихъ и лавки забравъ раздуванишь по себѣ.

Августа 8 числа оныя воры шою ночью собрались въ Кремль, и уже спрѣльцамъ угошованнымъ на шо убійство повелѣли собиращися на назначенныхъ мѣстахъ, и велѣли имъ слушашъ Спасскаго набаша, а въ другомъ часу ночи послали

въ Преображенское село по Государя Царя Пешра Алексѣевича провѣдашь, и ожидашь, какъ онъ изволишь опочиваешь; а воръ Сенька Резановъ послалъ полку своего Капишана со спрѣльцами въ село Преображенское поставишь крѣпкіе караулы, дабы не пришла въ Москву вѣсть, и дабы шамо надѣ Государемъ и прочими при немъ исполнишь свое злое намѣреніе, а попомъ бы вшедше въ Москву, шожъ учинишь Папприарху и прочимъ Боярамъ, и кпо имъ надобенъ, всѣхъ побиешь, а Царевну Софію Алексѣевну возвеспи на Самодержавство; и въ самое шо злое ихъ намѣреніе, егда они начаша сбиралися, полку Сухарева спрѣльцы въ Преображенскомъ возвѣспиша Великому Государю, чшо спрѣльцы сбираюшся на дражайшій живошь Его Царскаго Величества.

Государь попчасъ взявъ шайно Матерь свою Великую Государыню Царицу Напалію Кириловну, и супругу свою Царицу Евдокію Феодоровну, и съ немногими дому своего Царскаго изволилъ ѣхашъ въ Троицкой Сергіевъ монастырь, и вскорѣ шо учинися извѣстно всѣмъ объ опшествіи его Государевѣ, тогда вси вѣрніи его, всякаго чина люди и спрѣльцы Сухарева полку вскорѣ къ нимъ въ монастырь прибѣгоша.

А ошъ воровъ же спрѣльцовъ, бывшіе шамо въ Преображенскомъ вѣспниці, услышавъ смяшеніе и бѣгъ, вопрошаху другихъ, что шако чинишя, яко Государь шайно изъ Преображенскаго уѣхаль? тогда они побѣгоша и возвѣспиша вору Соковнину, и шой со единомышленники своими слышавъ обмершвѣ, и хопя сему дѣлу шайну быши, вси разъидошася шой же noci въ дома своя.

Великій Государь по прибыши въ Сергіевъ монастырь, во всѣ ближніе города послалъ свои имянныя указы, повелѣвая служивымъ людемъ всѣмъ прибыши къ нему для защищенія своего здравія и Государшва ошъ бунтовщиковъ спрѣльцовъ.

Умножашеся убо войско великое, радовашеся о Государь своемъ; бывшіе въ Москвѣ Бояре и всѣхъ городовъ Дворяншво съ поспѣшеніемъ къ нему Государю придоша.

Великій Государь всѣхъ повелѣлъ приѣзды записывашь, и за коншорой ихъ приѣздъ всякаго благодариль, и о измѣнѣ спрѣльцовъ имъ изволилъ объявишь; онижъ слыша ліяхуся слезами, и обѣщаша за его здравіе головы положиши, и спаша около Сергіева монастыря вокругъ

верспъ на десять, и по Московской дорогѣ поспавиша крѣпкіе караулы.

Царевна Софія Алексѣевна увѣда опбышіе Государево, и видѣвъ, яко изъ Москвы Бояре, знашныи люди, Дворянство все къ Государю поидоша, и опшшого она сама, всѣ ближніи и спрѣльцы въ великій спрахъ придоша. Тогда Царевна Софія Алексѣевна увѣдавъ, немедленно сама поиде въ Сергіевъ монастырь, да упростишь Царское Величество, дабы гнѣвъ свой онъ Великій Государь Пешрь Алексѣевичъ опмѣнилъ. Увѣдавъ же о семъ Государь, послалъ къ ней, да не приидешъ въ монастырь, а ежели приидешъ, то впущена не будешъ; она же слыша сіе, въ великой печали возвратися въ Москву, и нача милоспи просиши у Паптріарха, да поидешъ въ Сергіевъ монастырь и упростишь Царское Величество, дабы гнѣвъ свой и всякія ссоры уничпожилъ. Паптріархъ съ ликомъ Свяпшительскимъ по прошенію ея поиде въ Сергіевъ монастырь, и у Великаго Государя милоспи и прощенія просилъ; Государь же всѣхипроспи шѣхъ бунповщиковъ Паптріарху возвѣспи. Егда же Паптріархъ услыша о шомъ подлинно, и самъ не возвратися въ Москву; и пошомъ Государь

Царь Пётръ Алексѣвичъ писалъ въ Москву къ брату своему Царю Иоанну Алексѣвичу и возвѣсти ему вся. Царь же Иоаннъ Алексѣвичъ Щегловишаго и единомышленниковъ взявъ, вопрошалъ: онъ Щегловишовъ во всемъ запирался, но объявляя лгалъ, яко бы Нарышкинъ у спрѣльцовъ рубилъ пальцы, и опть шого яко бы спрѣльцы недовольны. На то онъ Государь Царь Иоаннъ Алексѣвичъ накрѣпко запрешилъ, дабы шого не разглашали. Тогдажъ Царевна Софія Алексѣевна и спрѣльцы просили Царя Иоанна Алексѣвича, да онъ единъ царствувешъ; и шогда Царь Иоаннъ Алексѣвичъ, видя ихъ подлинное умышленіе, рекъ имъ шако: азъ правленіе Государства моего успупаю любезному моему брату, яко достойному Самодержцу, и волею моею вся ему вручаю, вы же все мяшешеся безумне, и повелъ всѣхъ воровъ, просящихъ шаковая, въ тяжкихъ оковахъ опослаши къ брату своему Петру Алексѣвичу. Тогда Государь Царь Пётръ Алексѣвичъ повелъ Свяшѣйшему Папріарху оныхъ воровъ о истиннѣ вопросити, и шии о зломъ умышленіи возвѣстиша, и написанную челобитную Царевнѣ Софіи Алексѣевнѣ опо всѣхъ спрѣльцовъ за многими руками, чшобъ ей приняшь Цар-

спво, опдаша, и за Паптріаршимъ свидѣпельспвомъ оной розыскъ Царь Пепръ Алексѣевичъ опослалъ къ брапу своему Царю Іоанну Алексѣевичу.

Тогда Царевна Софія Алексѣевна опъиде въ Дѣвичій Монаспырь, и ту препроводи жизнь свою невозвратно.

А по розыску оныхъ воровъ явилось шако: какъ оные воры о убійспвѣ Царя Пепра Алексѣевича и мапери Его Царицы Нашалии Кириловны, Святѣйшаго Паптріарха и Бояръ совѣшъ ушвердиша, и къ тому своему совѣшу и спрѣльцовъ склониша; тогда они убравъ одного подъячаго Машюшку Шошина, и давъ ему много людей, велѣли ѣздишь по карауламъ, и брашь спрѣльцовъ, и бишь и мучишь, ломая имъ суспавы и опсѣкая пальцы, а проспонародіе лова въ рощахъ и въ лѣсахъ, съчь кнупомъ и бишь палками, а у иныхъ и языки рѣзашъ, и иныя многія мученія чинишь, называя того вора Машюшку Бояриномъ Львомъ Кириловичемъ Нарышкинымъ, и оной воръ муча спрѣльцовъ, говорилъ: знаеше ли вы меня? я есмь Бояринъ Левъ Нарышкинъ; убили вы двухъ брапій моихъ, и за смерпъ ихъ всѣмъ вамъ учиню смерпъ. Сеспра моя Великая Царица Нашалия Кириловна, и Государь Царь

Петръ Алексѣевичъ меня послушаютъ; вамъ всѣмъ ворамъ учиню то, что вы учинили брашьямъ моимъ, и тѣмъ они буншовщики наряднымъ воровствомъ возбуждали всѣхъ спрѣльцовъ и чернь къ буншу, а спрѣльцы приходя въ Приказъ, такой бой и раны записывали, и объявляя плакали и жалобу приносили на Льва Кириловича Нарышкина. И шой воръ Шошинъ не преставаая то убійство чинишь, и за то въ спрѣльцахъ возспала великая ненависть на Царя Петра Алексѣевича и на Машеръ его Царицу Наталію Кириловну, и на всѣхъ Бояръ; избраша на то убіеніе спрѣльцовъ не малое число, и даша имъ не малую казну, и заповѣдаша имъ быши всегда гошовымъ.

Великому Государю тогда бывшу въ селѣ Преображенскомъ; оныя воры за благо разсудили о намѣренномъ убійствѣ, и послали Преображенскаго вора Аброську Пепрова и велѣли учинишь пожаръ для того, что Государь на пожаръ самъ бываетъ и ходишь безопасно, и убишь его будешь свободно; и для того убійства самъ онъ воръ Щегловишой съ множествомъ спрѣльцовъ въ Преображенское поѣхалъ, и распавиль спрѣль-

цовъ въ шайныхъ мѣстахъ въ буеракахъ, и велѣлъ ожидать вѣспи; и шопъ воръ прѣхалъ въ Преображенскъ, былъ у Великаго Государя, и проводя Великаго Государя до покоя, возвратился къ своему злому намѣренію, и въ полуночи учинили пожаръ; но вскорѣ упущень, и паки они и впорой учинили, но и шопъ шакожъ упущень. Въ шо время народъ усмотрѣлъ, что еспъ зажигатели, собрася множесиво людей, слѣдуя и разсуждая объ ономъ, Великому Государю въ шо время опочивающу, а народъ во всю ночь былъ въ собраніи и опасеніи; злодѣи же видѣвше, яко Всемощная десница Божія опъ убійства шоя ночи Великаго Государя, Матерь его, Бояръ и ближнихъ людей зашипала, всѣхъ они спрѣльцовъ еще до свѣшу опшпустили въ Москву.

Во упріежъ возвѣщено быспъ Великому Государю о пожаръ, копорый бивъ неизвѣспенъ о умыслъ мнилъ, что бездѣльники нѣкіи для похищенія чуждаго шо учинишь хопъли; и повелѣлъ умножишь дворъ свой Царскій служилеями, и повелѣ быспъ спрѣльцамъ Сухарева полку, разспавя караулы съ пожарными инструменшы; а воръ Ще-

гловишой совѣшоваль Государю, дабы изволилъ взять караулы опъ всѣхъ полковъ, желая приутопованныхъ ко убійству спрѣльцовъ на всѣхъ караулахъ поспавишь; но Великій Государь Царь Пепрь Алексѣевичъ на по не соизволилъ. Видѣше же злодѣи, что въ Преображенскомъ намѣренія своего исполниши не возмогоша, положиша иное злое намѣреніе: и егда Царь Пепрь Алексѣевичъ и съ домою своимъ Царскимъ прибылъ въ Москву, тогда воръ Щегловишой единомышленникамъ своимъ говорилъ, и совѣшоваль о убіеніи Государя и Машери его Государыни Царицы, Папріарха и всѣхъ Боярь, и для сего убійства по многія ноци шайно убійць спрѣльцовъ въ Кремль вводили, и многія ноци на дворъ Лысковъ, а иногда на Жишномъ дворъ въ сокрышии были; а самъ воръ Щегловишой ночевываль на Грановишой Палашъ, а иные ночевывали въ верху Церкви Распятія Христова для убіенія Государева, а иногда намѣрены были ипши нагло на убіеніе его въ черпоги Царскіе, а иногда присперегали на пужи, но невидимою рукою Божіею Его Величство опъ сего убійства сохранень бысть, и онымъ вораъ розыску, по подлинному за по ихъ преужасное и злое

умышленіе , учинена всѣмъ смершная казнь , а иныя сосланы въ ссылку.

Въ шожъ возмушительное время , воръ Андрюшка Безобразовъ , опъ Нижняго Новагорода прислалъ волхва и чародѣя Дороньку Прокофьева , копорый по вѣпру напушалъ на Царское Величество волхвованіе , и оной со всѣми своими поиманъ , и по слѣдствію дѣла сожжень , а инымъ головы опрублены ; и шако сей бунштъ упишися.

Сеншября въ 9 день , Великій Государь Пешрь Алексѣевичъ , по изслѣдованіи дѣль о Князѣ Васильѣ Голицынѣ и о сынѣ его Князѣ Алексѣѣ , приказалъ чести ихъ и Боярство опнятъ за то , что онъ Князь Василій и сынъ его Князь Алексѣй себспрѣ ихъ Великихъ Государей , Царевнѣ Софіѣ Алексѣевнѣ во всякихъ дѣлахъ докладывали , и писали ея обще съ Великими Государями , и посылали они въ Малороссійскіе города грамошы , и въ книгахъ имя ея печаташь велѣли безъ указу ихъ Государей Царей.

Да онъ же Князь Василій въ Крымскомъ походѣ никакого промыслу надъ Тапарами не учинилъ , хопя ему было и возможно ; и за шѣ ихъ вины сосланы они въ ссылку . Тогдажъ сосланъ Бояринъ Леоншій Неплюевъ .

Въ 1690 году родися Царевичу Пепру Алексѣевичу, Царевичъ Алексѣй Пепровичъ.

А въ 1691 году родися Царевичъ Александръ Пепровичъ, который вскорѣ и преспавися. Въ 1694 году, Генваря 25 дня преспавися Благовѣрная Государыня Царица Нашалія Кириловна.

Здѣ послѣдуютъ походы Государя Царя и Великаго Князя Пепра Алексѣевича къ Турецкому городу Азову. Но хощу здѣ любопытному чипаштелю напередъ предложити о древности онаго города Азова, а попомъ по порядку рещи надъ шѣмъ городомъ Азовымъ содѣвающееся.

О древности Азова.

Сей древній градъ Азовъ прежде имяновался по рѣкѣ Таинѣ, шо естѣ Дономъ. Градъ шой съ начала былъ подъ Державою Греческихъ Императоровъ, а попомъ, когда возспали великія войны между Турки и Греки, и во время извѣспныя во всемъ свѣтѣ войны у Римлянъ и Грековъ съ Турки, для избавленія обыпованной земли, происходили, шогда оными мѣспами, рѣкою Дономъ и шѣмъ градомъ Азовомъ завладѣли пришедшіе Генуесцы и Франки, которые по шой войнѣ шамо остались и обладали

оними мѣспами; а попомъ опъ времени извѣснаго въ свѣтъ Тапарскаго Хана Тамерлана, копорый многія земли плѣнилъ и раззорилъ, и оной Азовъ тогда подъ власпъ Тапарскую приведенъ; а попомъ егда Турки въ 1453 году Констаншинополь столицу Греческихъ Императоровъ завоевавъ взяли, и Греческою Имперіею со всѣмъ завладѣли, тогда и съ Тапарами соединенны учинилися. Но однако Генуесцы еще по взяпій Константинополя въ Азовъ пребывали 20 лѣтъ, и торги свои тамо содержали; попомъ Тапара ихъ изгнали, и прямо Азовомъ завладѣли.

А попомъ Турецкій Сулпанъ Селимъ впорый, для наилучшей своей войны съ Россіею и Персіею, опъ рѣки Дона до рѣки Волги, восхопъ каналъ провеспи, и уже оной началъ сочиняши, тогда Россійскій Великій Государь Царь и Великій Князь Іоаннъ Васильевичъ, ему Сулпану въ шомъ пропиву возспалъ, соединя Россійскія силы съ Донскими казаками, войско Турецкое побѣдилъ, и дѣло шого канала уничпожилъ. Въ самое шое время Нагайскіе Тапары, копорые пребывали подъ Державою Россійскою, опъ Россіи опложились, и поселились въ Крымъ съ Тапарами Крымскими, копорыхъ счислялось до 30000.

Турки за помъшательство канала въ 1569 году городъ Аспраханъ осадили, хопяху оной опть Россіянъ силою взяли, гдѣ было Турковъ и Ташаръ 340000, и тогда тамо въ Аспраханъ бывшій Россійскій Воевода, прозваніемъ Серебряной, принялъ Турковъ пакъ храбро, что они съ урономъ многихъ тысящъ убитыхъ и плѣнныхъ, опспупись принуждены были, пакъ, что десятая часть едва ихъ въ дома возвратилася въ городъ Азовъ, но и тамо неизвѣстнымъ случаемъ подорвало пороховую казну, опть чего и послѣднее ихъ войско и жипелей града умершвило, и весь городъ и замокъ на воздухъ подняся.

Турецкій Султанъ опасаясь, чпобъ Царь Іоаннъ Васильевичъ не захватилъ сего Опшоманской Порпы ключа, Азова города, велѣлъ его немедленно паки поспроить, и укрѣпить крѣпче перваго, однако Донскіе казаки оной городъ у Турковъ взяли, какъ ниже сего узриши.

Азовъ подѣ власпію Казаковъ.

Казаки всегда почипались за храбрый и сильный народъ; по свидѣтельству Греческаго Императора Конспаншина Порфирогенета, они еще въ 948 году по Рождествѣ Христовѣ жили въ Кабар-

дѣ, близъ Кавказскихъ горъ, и шамо они опъ Россійскаго Великаго Князя Мспислава въ Россійское подданство были приведены. Нѣкоторые изъ нихъ жили при Днепровскихъ порогахъ, и назывались Казаки Запорожскіе. Они жили въ союзъ съ Польшею, не теряя своей вольности, служили Полякамъ вмѣсто крѣпкой ограды опъ Турковъ и Тапаръ; а Донскіе казаки всегда принадлежали къ Россійскому Государству.

Запорожскіе казаки принуждены были опъ Польскаго Шляхетства терпѣшь немалыя обиды. Въ 1596 году учинили они и сами Полякамъ великое смяшеніе, раззорили Липву и всю Польшу. При Бѣлой Церквѣ учинилося между ими жестокое сраженіе, гдѣ казаки Поляковъ храбро побѣдили, многія шысящи ихъ порубили; но попомъ Поляки собрався со всею своею силою зѣло казаковъ ушѣсняли, и шакъ, чпо они принуждены были выдашь своего Гешмана, которому Поляки опсѣкли голову; а попомъ уже чрезъ мѣру они Поляки спали ушѣсняшь казаковъ, и приводишь въ прямое къ себѣ подданство, и для содержанія ихъ поспроили Поляки одну крѣпость при рѣкѣ Днепрѣ, имянуемую Кайдаки; но казаки пришедъ шуда порубили Поляковъ 200 человекъ, подѣ

командою тогда бывшего Полковника Француза Маріона, не давая Полякамъшой крѣпости спрощенья. Но Поляки паки пришедше съ великими силами казаковъ разогнали и ушѣснили ихъ пуще прежняго; чего ради они и другаго своего Гешмана, и съ нимъ чепырехъ знапныхъ казаковъ принуждены выдашь Полякамъ, но съ шакимъ уговоромъ, чшобъ имъ никакого зла не учиняшь, но Поляки взявъ ихъ въ Варшавѣ казнили смерпю.

Запорожскіе казаки пришли опъ того въ великое огорченіе, и положили намѣреніе либо опъ Россіянъ, либо опъ Крымцовъ просить защищенія, и оставя свои жилища, пошли подъ пропекцію Россійскую, а другіе не хопя покинушь доброшы мѣста того, укрѣпилися шанцами, и чинили Полякамъ чрезъ два мѣсяца сильной оппоръ; но напослѣдокъ Воеводѣ Попощкому на договоръ здалися; но Поляки не удержавъ договора, жестоко ихъ озлобляли. Тогда Запорожскій Гешманъ Хмельницкій въ 1647 году Полякамъ храбро опомстилъ, шакъ, что чрезъ многія лѣта по свое поражение Польша помнила. И тогда они Запорожцы со всѣмъ поддалися подъ Корону Россійскую, въ Царство Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича.

Еще за нѣсколько лѣтъ предъшѣмъ, согласяся Запорожцы 4000 человекъ, людей храбрыхъ, пошли въ другіе край искашь своего счастья; намѣреніе имѣли итти къ Персидскому Шаху, дабы имѣли шамо служишь въ Персидскомъ войскѣ прошивъ Турокъ, и прошли они чрезъ Крымскія и Нагайскія степи счастливо. Съ ними 3000 человекъ Донскихъ казаковъ, которые приняли ихъ зѣло пріятно; и егда увѣдали о намѣреніи ихъ, предложили они имѣ другой совѣшь, сказуя имѣ опасносшь прохода, и къ тому разсуждали, что найдуть ли они у Персіянь свое желаніе, шого еще неизвѣстно, и при томъ просили ихъ, яко своихъ любезныхъ братьевъ, дабы они у нихъ остались, объявляя имѣ, что они запасу имѣють довольно, а шѣ шакъ далеко хощашь искашь, то лучше они найдуть у нихъ, когда будутъ другъ другу вѣрны. Усовѣщавали Донскіе казаки, чтобъ съ ними итти вмѣстѣ для взятія Турецкаго города Азова, рекоша шакъ: Запорожцы! пойдемъ братья, и возьмемъ городъ Азовъ, то получимъ проходъ для нашего промысла въ Чермное море, и шамо мы можемъ во единъ походъ получишь великое богатштво. Запорожцы слыша то склонилися къ волѣ

Донскихъ казаковъ, и въ 1637 году, пошли они подъ градъ Азовъ, шамо же было Турецкаго гарнизона 4000 человекъ.

Егда Турки о шомъ услышали, зѣло шому смѣялися, и не думали опгь казаковъ шакой храбросши; но казаки шакъ жестпоко на градъ насшупили, чшо хопя съ ними шолько было чешыре фалконета, но они при жестпокомъ сраженіи и непрешающе, Турецкой пальбѣ не опврашили лица своего, храбро побѣдоносною рукою, на спинахъ Турецкихъ вошли во градъ Азовъ, гдѣ они множештво Турковъ порубили. Янычары Турецкіе вошли въ замокъ, и шупъ хопѣли свое спасеніе получишь, но казаки превосходаждаху въ храбросши, силою внидоша въ замокъ, и всѣхъ Турковъ и Янычаръ мечу предаша, и сами обладали градомъ, держажуху его упѣшающесе о неисчешныхъ сокровищахъ Турецкихъ. И шако казаки выходили всегда изъ Азова судами въ Черное море, и не мало раззоряли Турецкіе берега. Между шѣмъ Сулпанъ Турецкій Амурашъ пошелъ войною прошивъ Персіи, а Тапарамъ велѣлъ спарашесе, чшобъ Азовъ опгь казаковъ взяшь.

Въ 1638 году казаки 1700 человекъ пошли въ Черное море прошивъ Паши, копорый съ великою силою Турецкою

прошивъ ихъ шель, и сошедшеся въ морѣ, жестокое нападеніе и смертноносный бой учинили, гдѣ казаки Турковъ со особливымъ удивленіемъ на голову поразили и побѣдили, многія пысящи ихъ побили и попопили, а казаковъ въ помъ жестокомъ сраженіи убило 700 человекъ.

А въ пожь льшо Турки у Персіанъ взяли градъ Вавилонъ, и по взяпії Вавилона помышлялъ Амурапъ поднятъ войну на Христіанъ, но по пресѣклось его смерпю, и брапії его всѣ живоша лишены удавленіемъ смерти преданы, кромѣ безобразнаго брапа ихъ Ибрагима, который и пресполь Сулпанскій получилъ.

Во оное время Россіане съ Турки имѣли миръ, пого ради и войну за Азовъ не начинали; но однако пѣмъ Донскимъ казакамъ прошивъ шакого сильнаго непріятеля Царское Величешво указаль въ городъ Азовъ разбишыя и плохія мѣспа починишъ, и около Азова вновь сдѣлашъ земляную форпецію, изволилъ Его Величешво самъ оную крѣпость размѣривашъ со Инженеромъ Анпоніемъ Делаваль Линей. Іюля 31 дня Запорожскій Гешманъ Лизогубовъ съ войскомъ Запорожскимъ оппущень въ дома, и служба ихъ похвалена и пожалована за шо

имъ не малая золошая казна въ награжде-
ніе, а въ городъ Азовъ учинень Воевода
Князь Пепръ Львовъ, въ шоварищижъ
ему данъ сынъ его Іоаннь.

При немъ оставлено разныхъ людей
пешаго спрою Полковники съ полками:

Іоаннь Мевсъ, Алексѣй Бюспъ, Ви-
лимъ Фонделдинъ, Іоганъ Фолделдинъ,
Іоганъ Трендинъ и Іоганъ Крейкъ.

Спрѣлецкіе Полковники съ полками:
Ѳеодоръ Колзакъ и Иванъ Черновъ.

Московскіе:

Аѳонасій Алексѣевъ, Тихонъ Хри-
стофоровъ, Гендрихъ Маркъ, и того
Полковниковъ и Офицеровъ солдатскихъ
150, урядниковъ и рядовыхъ 5445; а
спрѣлецкихъ Полковниковъ и Офицеровъ
39, спрѣльцовъ 2664. Августа 16 числа,
Его Царское Величеспво изъ града Азова
пошелъ въ походъ въ Москву.

Тогожъ числа и Бояринъ Шеинъ съ
полками высупилъ и пошелъ въ Мо-
сковжъ. Августа 30 у рѣки Опъидара
всему войску сказано за службу мило-
спивое Государево слово, и распущены
по домамъ.

Его Царское Величеспво возвраща-
я съ арміею Сенпября 28 дня со всѣми,
съ Бояриномъ и Адмираломъ и Генералы,
изволилъ ошановишься въ селѣ Коло-

менскомъ, гдѣ 30 числа всѣ полки собралися, и къ поржеспвенному походу учинены были надлежащія приуготовленія. И шако начался походъ въ Серпуховскіе вороша чрезъ каменной мостъ слѣдующимъ порядкомъ: во первыхъ ѣхалъ Думный Дьякъ Никиша Зошовъ въ карешѣ о шеспи лошадахъ вороныхъ, держалъ предъ собою саблю, оправленную золопомъ и драгоцѣнными каменьями, копорую саблю и щипъ поднесъ въ подарокъ Царскому Величеству Гешманъ Иванъ Мазепа, встрѣчая въ пущи Его Величеству; за Зошовымъ ѣхали въ карешахъ о двухъ возницахъ, Бояринъ Θεодоръ Головинъ, Кравчій Кирило Нарышкинъ, а прочіе принадлежащіе до того чина люди ѣхали верхами. Попомъ слѣдовалъ Генераль - Адмираль Францъ Лефорпъ съ командою морскою, числомъ 3000 человекъ; сидѣлъ онъ въ золопой Царской карешѣ о шеспи возницахъ шемносѣрыхъ съ богатымъ уборомъ; предъ ними вели 12 верховыхъ нарядныхъ лошадей, позади его ѣхалъ Бояринъ и большой Воевода Алексѣй Шеинъ верхомъ съ бѣлымъ перомъ, а за нимъ слѣдовалъ Генераль Авшомонъ Головинъ съ Генераль-Маіорами, Шшабъ-, Оберь- и Ундерь-Офицерами и солдаша-

ми; попомъ Вице-Адмираль Лимъ и Шаубенахпъ Лозерь съ однимъ Московскимъ полкомъ, а за ними слѣдовали Цесарскіе присланные инженеры и канонеры; въ замкъ шель Генераль Пепръ Гордонъ съ солдапами и съ Турецкими и Воложскими плѣнниками. А какъ прибылъ Адмираль Лефорпъ къ Триумфальнымъ ворошамъ, шо началась тогда пушечная палба и изрядное пѣніе на голосахъ и инспруменпахъ, содержащее похвалу шому Адмиралу, како онъ Турковъ на морѣ побѣдилъ и мужеспвенно ихъ поразилъ, и взялъ многія ихъ суда и обратилъ ихъ въ бѣгство, а Воложцовъ привель въ страхъ и ужась; а по немъ, какъ Бояринъ и Фельдмаршаль Шеинъ къ шѣмъ Триумфальнымъ ворошамъ пріѣхаль, и шой приняпъ и поздравленъ былъ шакожде, а имянно: восклицали ему пѣніемъ, какъ онъ побилъ Турковъ и Ташаръ, унизилъ ихъ гордостъ, помрачилъ ихъ полную Луну, кошорая и впредь будепъ умаляпся, и чшобъ Измаиль всегда умалялся; какъ нынѣ Турки его храбростью побѣждены, шакожъ поздравляли все воинство и желали, чшобъ оно всегда съ шакими побѣдами въ опечество возвращалось, и за шопъ, окончанный мужеспвенно двулѣшній походъ достойно

чтобъ дѣла его при сихъ Триумфальныхъ ворошахъ прославлены были. И для сего споржества была сдѣлана медаль, на которой изображень съ одной спороны поршрепъ Его Царскаго Величеспва съ надписью: *Петръ Алексѣевитъ, повелитель Московскій присно и властителъ*; а на оборотѣ изображено бомбардированіе города Азова съ надлежащею надписью: *молніями и волнами побѣдитель*, а внизу 1696 года.

Изъ чужеспранныхъ учинили въ Москвѣ медали: едина медаль, съ одной спороны поршрепъ Его Величеспва съ Лапинскою надписью, съ другою спороны Россія, копорая держитъ въ правой рукѣ пальмовую вѣшвъ, а въ лѣвой креспъ, и спойшъ на Турецкихъ знаменахъ, щипахъ, колчанахъ и лукахъ; а на другой медали убиваетъ Геркулесъ Лернейскую змію и получаетъ опъ лепящей Викшоріи вѣнецъ съ сею надписью: *за нимъ слава на морѣ и на земли*, а внизу надпись года. А измѣнникъ Якушка везень въ Москву на высокой шелегѣ, на копорой сдѣлана была висѣлица, и онъ подъ нею споялъ въ Турецкомъ плашѣ; подлѣ его спояли по обѣимъ споронамъ два палача, а у висѣлицы въ перекладъ вопкнушы были два шопора

и при томъ висѣло 10 кнушовъ; надъ головою его повѣшенъ былъ Турецкій гербъ полумѣсяць, а на груди мѣдная доска, на копорой вырѣзаны были липеры шако: сей злодѣй чепырежды перемѣнялъ законъ, измѣнилъ Богу и всему народу. Онъ природный былъ Нѣмчинъ, прѣхалъ въ Москву въ числѣ присланныхъ изъ Нѣмецкой земли инженеровъ, и опъ природы былъ въ Римскомъ законѣ, а послѣ въ Прошеспаншскомъ, попомъ въ Греческомъ, а на послѣдокъ въ Магомешанскомъ; и за измѣну получилъ онъ въ Москвѣ доспойную казнь и голова его вопкнуша на коль. Его Царское Величество за ту службу вѣрныхъ своихъ жаловалъ золошыми медалями и кубками золошымижъ и серебряными кафшанами на собольихъ мѣхахъ, парчами золошыми, денежною казною и прибавкою жалованья всѣмъ до послѣдняго солдата, по достоинству дѣлъ ихъ.

Здѣ показуется о нѣкопорыхъ Россійскихъ воинахъ храбрыхъ, иже воспріяша жестокія раны и съ ними съ Турки борющеса неослабно, а имянно:

Семень Захаровъ сынъ Полозовъ, раненъ въ лѣвую руку выше локпя въ чепырехъ мѣспахъ, а въ двухъ насквозь въ лѣвой бокъ, въ грудь повыше правой

шипъки, выше пупа и подлѣ пупа, въ правую ногу, да въ шоежъ ногу въ спегно въ прехъ мѣспахъ.

Петръ Машѣевъ сынъ Нарышкинъ, въ бороду, въ лѣвое плѣчо, въ грудь выше правой шипъки, да въ брюхо, въ лѣвое спегно, выше поясницы и прошивъ лѣваго плѣча.

Андрей Ивановъ сынъ Занецыновъ, въ голову въ двухъ мѣспахъ, да подлѣ лѣвое плѣчо, въ шею насквозь и въ спину въ шеспи мѣспахъ.

Юрій Лодыженской, въ лѣвую щоку, да въ оба глаза и подлѣ сердца подлѣ ложку, въ лѣвой бокъ и по головѣ въ запылокъ.

Осипъ Зыбинъ, въ грудь, въ правую ногу, въ лѣвой високъ, у правой руки средній перспъ опрубленъ, да въ лѣвой скуль, подлѣ правую шипъку и насквозь въ правое плѣчо.

Алексѣй Ознобишинъ, въ лѣвую руку, въ правую бровь, въ правую руку въ двухъ мѣспахъ, въ правой бокъ, въ правое спегно насквозь, да въ лѣвой бокъ и въ спегно.

И во время осады Азова на морѣ, на вылазкахъ и въ приходѣ Хана Крымскаго, Мурлузы Паша Кафимскаго, Кубекъ-Аги Кубанскаго и Нагайскихъ Мурзъ, на

боевыхъ мѣспахъ , кромѣ увезенныхъ ,
поднято непріятельскихъ шѣль 26420.

Живыхъ взято въ плѣнь 500.

Кораблей взято 21.

Канчебасовъ 14.

А Россійскаго войска въ шанцахъ и
на вылазкахъ , на бояхъ на морѣ и на суши
побило и опъ ранъ померло 1700 человекъ.

И какъ Его Царское Величествво , по
премудрому своему разсужденію изволилъ
за благо разсудить , что шакому Его вели-
кому Россійскому Государствву безъ мор-
скаго флоша никакъ обойшисъ не можно ;
шого ради изволилъ спараніе учинить ,
чтобъ умножитъ Россійскій корабельный
флошъ , а особливо шого ради , чтобъ
ушѣсненному опъ Турковъ Хрисціанствву ,
яко шо , Грекамъ и прочимъ , дасть спо-
собъ и свободить ихъ опъ ига Агарян-
скаго . И понеже уже во градъ Воронежъ
къ спроенію кораблей сдѣланы были из-
рядныя приугошвленія , шо приказаль
Его Величествво заводить и спроеить ко-
рабельный флошъ , нѣсколько кораблей
заложить и другихъ судовъ , къ чему знаш-
ныя Россійскія фамиліи , смопря по ихъ
имѣнію , должны были вспомошествовать
шому спроенію . Я надѣюсь , что чипа-
шело не непріятно будетъ , когда здѣсь
сообщу обшоящельную роспись сего
флоша .

Роспись Флота.

военные корабли.	имена спроектированных.	имена кораблей.	длина футов.	ширина футов.	глубина футов.	пушки.	люди.
1 го ранга.							
1	Его Императорское Величество.	Его Королевское Солнце.	133	33	11	60	500
2	— — —	Царь и Король Польский, оба Королевские брата.	150	36	11	60	500
3	— — —	Царевичъ Алексѣй Петровичъ.	139	37	11	60	500
4	— — —	Великій Монархъ.	136	37	11	60	500
5	— — —	Непобѣдимый.	135	37	11	60	500
6	— — —	Торжествующій.	185	37	11	60	500
7	— — —	Викторія.	135	37	11	60	500
8	— — —	Опважный.	135	35	11	60	500
9	— — —	Воинъ Гуннадъ.	135	35	11	60	500
2 го ранга.							
10	Князь МихайлоАлегуновичъ Черкасскій	Геркулесъ.	136	29½	9½	50	360
11	Князь Федоръ Ива-						

военные корабли.	имена строитель- лей.	имена кораблей.	длина футы.	ширина футы.	глубина футы.	пушки.	люди.
	Новичъ Троеку- ровъ.	Марсъ.	136	29 $\frac{1}{2}$	9 $\frac{1}{2}$	50	360
12	— — —	Юпитеръ.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
13	— — —	Меркурій.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
14	— — —	Луна.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
15	— — —	Ушрениа Звѣзда.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
16	— — —	Непсунъ.	123	54	13 $\frac{1}{2}$	48	350
17	— — —	Язонъ.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
18	— — —	Александръ Великій.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
19	— — —	Тамерланъ Великій.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
20	— — —	Юлій Ке- сарь.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
21	— — —	Оборона.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	48	350
22	— — —	Надежда.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	50	360
23	— — —	Вѣра.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	50	360
24	— — —	Любовь.	124	34	13 $\frac{1}{2}$	50	360
25	— — —	Счастіе.	124	34	13 $\frac{1}{2}$	50	360
26	— — —	За отече- ство.	124	34	13 $\frac{1}{2}$	50	360
27	— — —	Правосудіе.	124	34	13 $\frac{1}{2}$	50	360
28	— — —	Азовъ.	124	34	13 $\frac{1}{2}$	50	360
29	— — —	Аспраханъ.	123	34	13 $\frac{1}{2}$	50	360
3 го ран- га.							
30	Митропо- литъ Ка- занскій.	Казань.	139	29	11 $\frac{1}{4}$	42	250
31	— — —	Новгородъ.	136	28	10 $\frac{1}{2}$	42	250
32	— — —	Орель.	126	27 $\frac{1}{2}$	10	42	250
33	— — —	Соколь.	126	27 $\frac{1}{2}$	10	42	250
34	— — —	Ястребъ.	126	27 $\frac{1}{2}$	10	42	250

Военные корабли.	Имяна сiproишелей.	Имяна кораблей.	Длина футы.	ширина футы.	Глубина футы.	пушки.	люди.
4 го ран- га.							
35	Князь Ми- хаилъАле- ксѣевичъ Черкасскій	Вѣнчанная Пшца.	125	$26\frac{1}{2}$	$10\frac{3}{4}$	34	180
36	— — —	Слонъ.	125	$26\frac{1}{2}$	$10\frac{3}{4}$	34	180
37	— — —	Барсъ.	125	$26\frac{1}{2}$	$9\frac{3}{4}$	34	180
38	Князь Ми- хаилъЧир- ковъ.	Левъ.	125	$26\frac{1}{2}$	$10\frac{1}{4}$	34	180
39	Князь Петръ Ивановичъ Прозоров- скій.	Медвѣдь.	125	$26\frac{1}{2}$	10	34	180
40	Василій Федоро- вичъ Сал- пыковъ.	Волкъ.	125	$26\frac{1}{2}$	10	34	180
41	Князь Троеку- ровъ.	Лисица.	125	$26\frac{1}{2}$	10	34	180
42	Князь ПетръХо- ванскій.	Верпогузъ.	125	$26\frac{1}{2}$	10	34	180
43	Окольни- чій Трах- нѣтовъ.	— — —	125	$26\frac{1}{2}$	$9\frac{1}{2}$	32	160
44	Федоръ Зыковъ.	— — —	125	26	$9\frac{1}{2}$	32	160
45	Князь Долгору- ковъ.	— — —	125	26	9	30	150
46	— — —						

Военные корабли.	имена спроише- лей.	имена кораблей.	длина фушты.	ширина фушты.	глубина фушты.	пущки.	люди.
47	Князь Ро- моданов- ский.	— — —	125	26	9	30	150
48	— — —	— — —	125	26	9	30	150
49	— — —	— — —	125	26	9 $\frac{1}{2}$	34	180
50	— — —	— — —	125	26	9 $\frac{1}{2}$	34	180
51	— — —	— — —	125	26	9 $\frac{1}{2}$	34	180
52	— — —	— — —	125	26	9 $\frac{1}{2}$	34	180
53	— — —	— — —	125	26	9 $\frac{1}{2}$	34	180
5 го ран- га.							
54	Царь Петръ Алексѣ- вичъ.	— — —	105	28	10	26	120
55	Князь Петръ Ромода- новский.	— — —	106	26	9	24	120

бомбарир- ские суда.	имена спроише- лей.	имена судовъ.	длина фушты.	ширина фушты.	глубина фушты.	марширы.	пущки.	люди.
	Купцы.							
56	— — —	Сатурнь.	91	29	11	2	18	60
57	— — —	Громъ.	95	29	11	2	18	60
58	— — —	Молнія.	101	29	11	2	18	60
59	— — —	Градъ.	101	29	11	2	18	60
60	— — —	Сила.	101	30	12	1	14	50
61	— — —	Спраш- ный.	101	30	12	1	14	50

бомбардир- скіе суда.	имяна спроише- лей.	имяна судовъ.	длина фушъ.	ширина фушъ.	глубина фушъ.	марширы.	пушки.	люди.
62	— — —	Берега же- лающей.	101	30	12	1	14	50
63	— — —	Вулканъ.	80	24	10 $\frac{1}{2}$		8	26
64	— — —	Этна.	80	24	10 $\frac{1}{2}$		8	26
65	— — —	Везувій.	80	24	10 $\frac{1}{2}$		8	26
66	— — —	Сала- мандръ.	80	24	10 $\frac{1}{2}$		8	26

Въ 1697 году паки возспали въ Москвѣ буншовщики и учинили злый совѣтъ на дражайшее здравіе Государя Царя Петра Алексѣевича. Тотъ совѣтъ злый сотворивше Окольнічій Соковнинъ, Думный Дворянинъ Ивашка Циклеръ и Спольникъ Федотка Пушкинъ съ шоварици своими со спрѣльцами, къ помужь приговорили и Донскихъ казаковъ, дабы Государя Царя Петра Алексѣевича убить и Государство Россійское въ свою власнь взять. И погожь 1697 года въ Февраль мѣсяць, о помъ ихъ зломъ умышленіи доносили Государю на нихъ воровъ, Спремяннаго полку спрѣльцы Ларіонъ Елизаровъ съ шоварици. Буншовщики Соковнинъ, Циклеръ и Пушкинъ со всѣми ихъ шоварици взя-

пы, и по правамъ гражданскаго суда въ Москвѣ всѣ казнены смертію Марша 3 дня, у живыхъ ихъ руки и ноги, а попомъ и головы опрублены и на колья посажены; головы ихъ въ Москвѣ, въ Кипаѣ городѣ, на красной площади, на каменномъ, для шого нарочно поспроенномъ сполпѣ, на желѣзныхъ спицахъ поспавлены, и по споронамъ сполпа шого на желѣзныхъ доскахъ вина ихъ злая написана.

И погожъ года мѣсяца Марша, Государь Царь Пешръ Алексѣевичъ, возымѣлъ желаніе видѣть чужеспранныя Государства, яко премудрый Монархъ, желая разсмошрѣть Европейскихъ Государей Державы и Государства, и обыкновенія ихъ видѣть. Того ради изволилъ учредитъ въ иноспранныя Государства значное посольство, при копоромъ и самъ подъ скрыпиемъ изволилъ ишши. Первый Посоль Франць Лефоршъ, впорый Посоль Бояринъ Федоръ Алексѣевичъ Головинъ, а шрепій Думный Дворянинъ Прокофій Возницынъ, и во всей Посольской свитѣ было 270 человекъ, изъ копорыхъ людей было и господскихъ дѣшей значныхъ Россійскихъ фамилій 40 человекъ и 70 человекъ солдашъ. Въ шо же время послалъ Государь изъ господъ первѣй-

шихъ Россійскихъ фамилій 35 персонъ во Италію и въ другія Государства, для спранспвованіяжъ.

И егда Государь изволилъ пущь свой воспріять по намѣренію своему, погда онъ изволилъ увѣдомить Короля Шведскаго Карла XII. о посольствѣ своемъ и о своей персонѣ, что Его Величествво изволишь пущь свой имѣшь чрезъ владѣніе его Лифляндскую землю, дабы онъ, Король Шведскій, яко его ближній сосѣдъ, повелѣлъ по дорогѣ изгошовишь для ѣзды Его Царскаго Величествва за деньги конской фуражъ, такожь живность и прочее, что дорожнымъ людемъ покупають принадлежишь; но всего того въ пущи чрезъ Лифляндію не обрѣлъ, а принужденъ былъ со всею свипшою съ великимъ шрудомъ у мужиковъ живность и фуражъ покупають чрезвычайно дорогою цѣною, плащя цѣну въ десяперо и свыше; но въ другихъ мѣстахъ и за пакія великія деньги того получають не могъ. А какъ Его Величествво изволилъ пріѣхать къ городу Ригѣ, мнилъ, что его будупъ вспрѣчатъ съ церемонією, но никакого ему шамъ учтивствва предъ просшымъ народомъ не показано, да и въ городъ его пропускають не велѣно, а опвели ему Государю и всей Посольской

свишѣ въ Форштапѣ зѣло худыя и недовольныя кварпиры, гдѣ Его Величеству такому безчеловѣчю зѣло дивился; шакожь и того удивительнѣе было, что и за десяперныя деньги въ городѣ Ригѣ едва могъ для спола своего что купишь, но и вода ординарная за великія деньги приходила, и Губернапоръ Рижскій никакого учпивствѣ ему Государю не учинилъ, что все можно было видѣшь, что онъ шо шворилъ не опъ своей воли, но опъ повелѣнія Короля своего. Его Царское Величеству послалъ опъ Посольства къ Губернапору донесшь, что Посольство Россійское имѣешь ишпи въ чужестранныя Государства, и дабы повелѣно было ихъ впустипшь въ городъ на малое время, для покупки нужнѣйшихъ къ ѣздѣ вещей, и предъявишь, дабы онъ Губернапоръ былъ извѣстенъ о Его Величествѣ, и что Его Величеству, яко ближній и всегда пріятный сосѣдъ Королю его, и дабы онъ въ шомъ никакого опасенія не имѣлъ, но однако паче чаянія посланной получилъ шакой опвѣшь, что Губернапоръ не весьма здоровъ, и чтошбъ, когда Россійскіе люди похощащъ ишпи въ крѣпость, шобъ болѣе шеспи человѣкъ вдругъ не входили; а какъ шѣ возвращающъ, шобъ другіе вхо-

дили. И егда для необходимой нужды опть Польской свипшы принуждены были для покупокъ иппи въ городъ, и егда придоша ко врапамъ, тогда впуспивше во градъ шокмо 6 человекъ, а прочимъ велѣша ожидапи, и заповѣдавше шѣмъ накрѣпко, да не болѣе двухъ часовъ тамо въ крѣпости умедляшъ. И егда внидоша во градъ, шо за ними за каждымъ человекомъ послали двоихъ солдашъ съ ружьемъ, аки бы за арешаншами. Его Царское Величешво восхошѣль самъ градъ Ригу посмотрѣшъ, и хошябъ чшо мало въ крѣпости увидѣшъ, мнилъ, чшо его особу пропусшяшъ безъ всякаго возбраненія, но паче его чаянія шо учинися, чшо егда Его Величешво изволилъ ко врапамъ приппи, шо оные Шведы, хошя и знали его, но никакой поздравительной церемоніи ему не учинили, но шакожъ шолько съ шестью человеками его въ крѣпость пропусшили, заповѣдуя ему наикрѣпчайше всѣхъ первыхъ да не медлишъ въ крѣпости болѣе двухъ часовъ, подъ опасеніемъ причины, и въ слѣдъ за нимъ послали множешво солдашъ вооруженныхъ, заповѣдуя имъ накрѣпко, да опнюдъ близко шѣнъ градскихъ не дадушъ ему ходипи. Государь шакой грубости Губернашора Рижскаго

зѣло дивился, и мнилъ, что онъ по опъ себя шакія злыя прошивности швориптъ. Нѣкогда случися Государю ходипъ по форшпапу Рижскому, и нечаянно по-дойпи близко крѣпоспи, тогда часовой съ невѣжливоспию кричалъ и приклады-вался по немъ изъ ружья, и съ шого вре-мяни посшавлены были вездѣ и за горо-домъ по улицамъ пикеты и караулы съ крѣпкимъ подшверженіемъ, чтообъ при-смапривашъ Россійскихъ людей, и нази-рашъ ихъ шамо пребыванія, подозрѣвая ихъ, яко бы они нѣчто надъ градомъ умышляющъ. Въ шо время зимній пупъ началъ рушипъся, шого ради надлежало на всю свипу Посольскую купипъ въ Ригѣ коляски и прочія лѣпнія приугоповленія къ пупи, кошорое чрезъ неслыханную и необычайную дорогую цѣну едва ку-пипъ могли. И егда со всѣмъ изгопови-лись, изволилъ Государь со всею свипою чрезъ рѣку Двину перебирашъся, гдѣ шакожде едва чрезъ великія деньги и не безъ спраха переѣхашъ шу рѣку могли. Все шо чинено опъ Губернашора Риж-скаго, повелѣніемъ Короля Шведскаго, уже давно желающаго съ Россією вѣ-чный миръ прервашъ.

Вышепомянутое Посольство, гдѣ и Его Величешво самъ изволилъ присуш-

спвовашъ , прибыло Маія 8 дня въ Кенигсбергъ , гдѣ они приняты были честно опъ шамошняго Курфирста Фридерика III. Іюля 7 дня Государь съ малыми людьми пошаенно во градъ Берлинъ прибылъ , а опшуда въ Амспердамъ , и пребываль болѣе шайно . И во время его пребывания спроилися шамо великіе корабли и галиопы , гдѣ Его Величештво извоилъ самъ присмапривашъ того корабельнаго спроенія . Окпября въ 1 день все Россійское Посольство прибыло шуда въ Голландію во градъ Гагу , гдѣ имъ Голландскіе Шшашы пребываніе имѣшь позволили . Тамо Государь Царь Пепръ Алексѣевичъ , по прошенію Польскаго Короля Августа , послалъ свой указъ въ Россію , чшобъ пришелъ Россійскій Бояринъ Князь Михайло Ромодановскій съ войски на помощь ему Августу , въ шо время имѣвшему войну прошивъ Принца де Конши Французскаго , хопящаго быши Королемъ Польскимъ , дабы онъ Князь Ромодановскій съ армією Россійскою предшалъ на границы Польскія , для упишенія Поляковъ , нехопящихъ покоришися Королю своему Августу . И Россійское Посольство изъ Гаги пришло во Амспердамъ , и пробывъ мало пошло въ Англию , а опшуда въ Нѣмецкую Ав-

сприческую землю и къ Цесарю въ Вѣну, а изъ Вѣны намѣренъ былъ Государь ипши во Ипалію; но по его намѣреніе пресѣклось опъ въдомости, копорую Государь получилъ о буншованіи спрѣльцовъ въ резиденціи своей градъ Москвѣ. Тѣ воры буншовщики спрѣльцы умыслили, якобы Государь пропаль безвѣспно, и о томъ разгласили по всей Москвѣ, яко бы Бояре и Нѣмцы его извели, желая сами надъ Россійскою землею царспвовапъ, и опъ пого учинися въ Москвѣ великій спрахъ и смяпеніе не малое; всѣхъ Бояръ и иноземцовъ побили и дома ихъ разграбили, а Государя, какъ возвратишся изъ чужихъ краевъ, въ Москву не впускапъ, и учинипъ на Россійскій Пресполь Царевну Софію Алексѣевну, желая ея изъ Монастыря взяпши и на Пресполь Царскій возвеспи. Сигклипъ Государевъ, видя ихъ спрѣльцовъ шакое злое намѣреніе, и получа подлинное извѣспіе опъ Боярина Князя Михайла Ромодановскаго, и опъ перемепчиковъ пѣхъ же буншовщиковъ спрѣльцовъ, послали прошивъ ихъ на вспрѣчу съ Москвы Боярина и Фельдмаршала Алексѣя Семеновича Шеина; и шакое Фельдмаршалъ взявъ съ собою Генерала Пепра Гордона, а солдашскіе полки Преображенской,

Бупырской и Лаферповской, вышедши изъ Москвы вспрѣшили они шѣхъ буншовщиковъ спрѣльцовъ подѣ Воскресенскимъ Монастыремъ. Фельдмаршалъ многожды къ нимъ посылалъ Генерала Петра Гордона уговаривать ихъ, дабы они ошѣ того злаго предвоспріяшаго бунша преспали, и по должности своей принесли бы Государю повинную; но на шо ничего не восплѣдовало. — Того ради Фельдмаршалъ велѣлъ для ихъ успрашенія выпалишь по нихъ изъ пушекъ безъ ядеръ.

Но какъ спрѣльцы увидѣли пальбу, шо и они уже спали по войску Государеву палишь изъ пушекъ ядрами. Фельдмаршалъ видя ихъ шакою злобу, приказалъ шакожѣ по нихъ палишь полными зарядами съ ядрами; попомъ храбро на нихъ наспупилъ, и апаковавъ шѣхъ злодѣевъ поразилъ и всѣхъ взялъ. И шако шо бунша заводчики на шомъ же мѣспѣ нѣсколькo человекъ повѣшены и казнены смершю, прочіе же всѣ по Монастырямъ и шюрьмамъ разсажены. А какъ Государь Царь Петръ Алексѣевичъ по спранспвованіи своемъ изволилъ прибышь въ Москву, шо по природному своему великодушю, шѣхъ воровъ и измѣнниковъ, хоня они по всѣмъ правамъ доспойны были всѣ смерши, приказалъ молодыхъ

людей пожаловашъ живопомъ; а за пресупленіе ихъ повелѣлъ ихъ разослать въ ссылки по разнымъ городамъ, прочіежь шпрѣльцы, копорые въ совершенныхъ лѣшахъ были, по дѣламъ своимъ всѣ казнены смертію, около Бѣлаго города по зубцамъ городовымъ, по ворошамъ и на виселицахъ повѣшены.

А Царевна Софія Алексѣевна, уже не надѣяся болѣе къ Самодержавству Царства доспигнуть, воспріяла чинъ Монашескій и посприглась въ помъ же Ново-дѣвичьемъ Монастырѣ, въ копоромъ по шо время пребывала не посприжена, и попомъ вскорѣ пресшавися, а во инокиняхъ наречена бысть Сусанна.

Лѣша опъ Рождества Христова 1699, по прошенію Сулпана Турецкаго, посланы были опъ Государя Царя Пепра Алексѣевича на корабляхъ изъ Азова въ Конспаншинополь Посланники, Семень Украинцовъ и Данииль Чередеевъ, копорые въ 1700 году, Іюля въ 3 день миръ на придцашъ лѣшъ между Государемъ Царемъ Пепромъ Алексѣевичемъ и Сулпаномъ Турецкимъ Мусшафою учинили; а попомъ посланъ былъ Великимъ Полномочнымъ Посломъ Князь Димипрій Го-

лицынъ, копорый шопъ миръ и подшвердилъ.

Въ 1700 году, Генваря въ 1 день Государь Царь Пепръ Алексѣевичъ указаль во всей Россіи числишь новую эпоху, или численіе лѣпъ, (ибо издревле въ Россіи числились лѣпа опъ сотворенія свѣша, и новый годъ начинался Сенпября съ 1 числа) по примѣру всѣхъ Европейскихъ Государспвъ, опъ Рождеспва Хриспова, и праздновашь новый годъ Генваря съ 1 дня.

Въ ономъ же 1700 году, Царь Пепръ Алексѣевичъ, за достпойныя причины и обиды, объявилъ Шведскому Королю Карлу XII. войну.

На всю же сію испорію, блаженныя и вѣчнодостпойныя памяти Перваго Императора ПЕТРА ВЕЛИКАГО и Самодержца Всероссійскаго, въ копорые мѣсяцы и числа какія его преславныя дѣйспва были, и въ коликіе лѣпа погда ему бывшу, колико могъ сочинитель испоріи напомнишь и собрапъ вкращцъ наченши опъ Коронованія Его Величеспва, по Его всечеспное преспавленіе, пому всему слѣдуешъ рееспрь.

	годы.	мѣсяцы и числа.	коликыхъ лѣтъбылъ Его Импе- рапорское Величе- ство.
Коронованіе Его Импе- рапорскаго Величе- ства. - -	1682	- - -	10
Троицкой первой по- ходъ, когда спрѣль- цы буншovali. -	---	- - -	—
Спалъ служивъ въ полку солдашомъ. Крымской первой по- ходъ. - -	1683	- - -	12
Крымской второй по- ходъ. - -	1684	- - -	13
Троицкой второй по- ходъ, егда казенъ Щегловишой. -	---	- - -	—
Потѣха Его Величе- ства первая подъ селомъ Семенов- скимъ. - -	1692	- - -	21
Обрѣшеніе бошика. Походъ Его Величе- ства къ городу Ар- хангельскому. -	---	- - -	—
Потѣха Его Величе- ства вторая подъ Кожуховымъ. -	1694	- - -	23
Первой Азовской по- ходъ. - -	1695	- - -	24
Второй Азовской походъ и взяшь онаго. - -	1696	- - -	25
Начато корабельное строеніе на Воро- нежѣ. - -	---	- - -	—

	годы.	мбсяцы и числа.	лѣтъ отъ рожд. Его Им. Велич.
Маршъ Его Величества въ Голландію и въ Амстердамъ, для обученія корабельной архисексуры. - -			
Измѣна Думнаго Дворянина Ивашки Циклера, Окольного Алешки Соковнина, Ѳедьки Пушкина и прочихъ, и ихъ казнь. - -			
Великое Посольство въ Европейскія полицированные города Генерал-Адмирала Франца Лейфорша и прочихъ, при которомъ Посольствѣ Его Величество присушествовалъ инкогнито, и непорядочныя поступки къ шому Посольству Рижскаго Губернатора. -	1696	-----	25
Бунты стрѣльцовъ, которые были на Лукахъ Великихъ.			
Вербованіе, или наборъ прямого регулярнаго войска, и походъ Его Величества подъ Азовъ.	-----	-----	-----
Воскресенской походъ, какъ стрѣльцы при-			

	годы.	мѣсяцы и числа.	лѣтъ отъ рожд. Его Им. Велич.
ходили подъ Воскресенской Монастырь; отъ сошворенія міра 7205. -	1697	- - -	26
Заключенъ миръ съ Турками на 30 лѣтъ, чрезъ Посланника Украинцова. -	-----	-----	---
Первой Нарвской походъ, отъ сошворенія міра 7208.	1700	-----	29
Въ Новгородѣ были, и около города болверки строили, тогда Его Величество объявленъ Оберъ - Офицеромъ 7209. - -	1701	-----	30
Баталія подъ Черною Мызою съ Шлиппенбахомъ. - -	-----	Декабря 24	---
Шлиссельбургской походъ, и у города Архангельскаго были, и въ Соловецкомъ Монастырѣ 7210. - -	1702	-----	31
Баталія подъ Красною Мызою съ Шлиппенбахомъ. - -	-----	Юля 8	---
Взяты города:			
Алыста. - -	-----	Августа 19	---
Шлиссельбурга. -	-----	Октября 11	---
Походъ подъ Канцы, взяты оныхъ и зачатіе строенія			

	годы.	мѣсяцы и числа.	лѣтъ отъ рожд. Его Им. Велич.
Санктпетербурга. 7211. - -	1703	Маія 1	32
Викторія на Чудскомъ Озерѣ 7212. -	1704	Маія 19	33
Взяшье Дерпша, или Юрьева Ливонскаго.	---	Юля 13	---
Взяшье Нарвы. -	---	Августа 9	---
Первый походъ въ Польшу, какъ вступи- пили въ Полоцкѣ и въ Вильну. -	1705	--- --	34
Взяшье Мишавы. -	---	Сентяб. 4	---
Кіевской походъ, гдѣ Его Величество объявленъ Полков- никомъ. - -	1706	Октяб. 18	35
Башалія Калижская. О разбиши Шведскаго Генерала Левенгау- упша, Лебединской походъ и подъ Ве- принъ ходили. Въ семъ же году же- спокая зима была.	1708	--- --	37
Подъ Добрымъ. -	---	Авг. 29	---
Башалія подлѣснымъ съ Левенгауппомъ. Послѣ сего былъ Его Величество въ Смо- ленскѣ, а войско съ Фельдмаршаломъ Ше- реметевымъ пошло въ Украину къ Нову- городу - Сѣверскому, ибо о Королѣ Швед- скомъ увѣдомились, что онъ пошелъ къ	---	Сенп. 28	---

	годы.	мѣсяцы и числа.	дѣнь отъ рожд. Его Им. Велич.
Полшавѣ. Его Велич- ество изъ Смоленска въ Ноябрь прибылъ къ Новгородку Сѣвер- скому, и имѣлъ квар- тиру въ мѣстечкѣ Погребкахъ, гдѣ по- лучена вѣдомость, по- шелъ съ войскомъ Государь въ Глуховъ, въ коемъ собраны бы- ли всѣ Черкасскіе Пол- ковники и старшина, и выбрали новаго Геш- мана, а между шѣмъ зимою имѣли въ Ки- шѣхъ квартиру, въ Лебединѣ и въ Су- махъ; къ веснѣ Госу- дарь пошелъ въ Азовъ, и отъ Азова поворо- тилъ къ Полшавѣ.			
Полшавская баталія.	1709	Юня 27	38
Взятіе Ельбинга. -	1710	Февраля 2	39
Взятіе Риги. -	---	Юля 4	—
Взятіе Динаминда.	---	Августа 9	—
Взятіе Выборга. -	---	Ноября 13	—
Взятіе Пернова. -	---	Авг. 14	—
Взятіе Кексгольма или Корелы. - -	---	Сент. 8	—
Взятіе Аренсбурга.	---	Сент. 11	—
Взятіе Ревеля. -	---	Окп. 26	—
Опредѣленъ Сенатъ, объявленіе войны съ Турками, походъ Его Величества къ Турецкимъ грани-			

	годы.	мѣсяцы и числа.	лѣтъ по мѣ- рожд. Его Им. Велич.
цамби опдача Азова. Во Гданскихъ жили- щахъ имѣли квар- пиру и въ Помера- ни были. - -	1711	Юля 16	40
Взятіе Фридрихс- шпапа. - -	1712	—	41
Взятіе Гельсингфор- са. - -	1713	Генв. 31	42
Взятіе Танинга. -	—	Маія 10	—
Взятіе Шпешина.	—	Маія 15	—
Бапалія въ Финляндіи при Пелпингѣ. -	—	Сент. 22	—
Нейшлотъ. - -	—	Окш. 6	—
На галерахъ ходили въ Абовъ. Въ сей годъ Шведскаго Ша- убенахпа взяли, гдѣ объявленъ Его Ве- личество полнымъ Генераломъ. -	1714	Юня 29	43
Бапалія въ Финлян- діи, близъ города Вассы. - -	—	—	—
Бапалія между Рос- сійскою Авангардіею и Шведскою еска- дрою, близъ Ангуша, при урочищѣ Рилан- фесъ. - -	—	февр. 19	—
Курляндскій походъ. Блекшенбургской и второй Померан- ской походы. -	—	Юля 25	—
На галерахъ ходили подъ Спокгольмъ и въ Ревелъ зимовали.	1715	—	44
	1716	—	45
	1719	—	48

	годы,	мѣсяцы и числа.	лѣтъ опѣ рожд. Его Им. Велич.
Взятіе прехъ фре- гатовъ. - -	1719	Маія 14	48
Взятіе чепырехъ фре- гатовъ. - -	1720	Іюля 27	49
Заключеніе вѣчнаго мира со Шведскою короною. - -	1721	Авг. 30	50
ИзъСанктшпетербурга въ Москву походъ въ Октябрѣ мѣсяцѣ.	—	- - -	—
Низовой походъ. -	1722	Авг. 19	51
Башалія съ Тавлин- цами въ горахъ не доходя Дербеня.	—	Авг. 19	—
Взятіе Дербеня. -	—	Авг. 23	—
Басса. - - -	—	—	—

Объявленіе башалии между его Цар-
скимъ Величествомъ и Шведскимъ
Генераломъ Графомъ Левенгауп-
томъ при деревнѣ Лѣсной, опѣ
Пропойка въ двухъ миляхъ, Сен-
тября 18 дня 1708 года.

Послѣ первой акціи, кошорая была
подъ Добрымъ рѣчки Черной, въ скоромъ
времени увѣдомились, что Генераль Ле-
венгауптъ идешь въ слученіе къ своему
Королю; погда намѣрился конечно, дабы
оного Генерала искашь и апаковать,

къ чему опредѣлены при полка и одинъ баталіонъ пехоты, да десятъ полковъ конницы. И съ самаго того дня повся дни маршировали за онымъ, и въ 26 день до онаго дошли, и передовая паршія со онымъ билась и взяли языковъ, ошъ копорыхъ подлинно увѣдомились, чшо оныхъ 16000; и того ради послалъ указъ, дабы Генераль-Порупчикъ Боуръ въ слученіе шель, а Бригадира Фаспмана съ 1000 лошадей драгунскихъ и нѣсколко казаковъ послалъ къ рѣкѣ Сожѣ, дабы непріятелю переходъ чрезъ оную рѣку запрешишь. Между шѣмъ ошправлена воинская дума, ашаквашь ли шакъ сильнаго непріятеля, или Генерала Боура дожидашься? На копорой положено, чшо ежели въ два дни не будешъ, шо однимъ онаго съ помощію Божіею ашаквашь. И шакъ пошли за непріятелемъ; въ 27 день дошли его въ деревнѣ, нарицаемой Долгихъ Мхахъ, копорый за рѣкою со всемъ войскомъ споялъ и мосты раззорялъ; и когда наши конные на берегу явились, непріятель пошчасъ пехоту къ берегу подвинулъ и спалъ по нашимъ жестко спрѣляшь: попомъ непріятель пушки свои ошвезъ, а пехотѣ велѣлъ лечь, но наши пушки оныхъ тогда спали поднимашь; того ради симъ образомъ

не возмogli избавишься, и оная пехоша ушла въ лѣсъ. Попомъ все войско непріятельское изъ виду ушло и наступила ночь; а наши тогда ночью два мѣспа сдѣлали, и по ушпру переправясь пошли за непріятелемъ, и о полудни дошли его, у деревни Лѣсной спящаго, и начали пехошу спѣшивать для того, что была оная на лошадахъ, и спроишься къ бапаліи, дабы непріятеля апаковать; и только при полка пехотные спѣшились и одинъ драгунской. Тогда нечаянно непріятель изъ лѣсу со всею пехошою на два наши полка Ингерманландской и Невской всемъ фрунпомъ напаль, кошорые опъ шакого сильнаго нападенія, хоша съ прашою, однакожь непріятелю мѣспа не уступили и мужеспвенно бились. Попомъ Преображенской и Семеновской полки, да бапаліонъ Астраханской, кошорые уже гораздо въ право опошли для апаки на лѣвое непріятельское крыло, шопчасъ поворопились, и прежде Семеновской полкъ во фруншъ, а Преображенской со флангу на непріятеля нападеніе чинили, и давъ нѣсколько залповъ шопчасъ непріятеля съ мѣспа сбили и сквозь лѣсъ гнали. Четыре пехотные знамя и Полковника Шшала, Генераль-Адьюпанша Кноринга и иныхъ нѣ-

сколько Офицеровъ взяли въ плѣнь, ко-
 торые единогласно сказали, что ихъ въ
 бою было 13000, кромѣ Авангардіи 3000,
 копорые у Пропойка были; и тогда
 оныхъ сквозь лѣсъ прогнали къ ихъ кон-
 ницѣ, тогдажъ и наша конница къ пе-
 хошѣ присовокупилась, и на ономъ полѣ
 всѣми людьми на обѣ спороны въ глав-
 ной бой вступили, копорой непрестанно
 пребывалъ, начавшись съ 1 часа, по по-
 лудни; даже до 5 часа, гдѣ непріятеля
 съ поля сбиди, копорый и ушелъ къ
 своему обозу, а наши спали на боевомъ
 мѣстѣ, гдѣ взяли восемь пушекъ и нѣ-
 сколько десятковъ знаменъ; попомъ въ
 5 часу по полудни, Генераль-Порупчикъ
 Боуръ съ 4000 драгунъ пришелъ къ не-
 пріятелю. Авангардія, копорая была у
 Пропойка для дѣланія мостовъ чрезъ
 Сожу, 3000; шакожде и попомъ непріа-
 теля паки апаковали, гдѣ превеликой и
 жесткой бой былъ, шакъ, что и пехота
 подъ лошадьми рубилась, на копоромъ
 помощію побѣдодавца Бога непріятеля
 совсѣмъ съ поля сбиди, доспальныя пушки
 и обозъ взяли и совершенную викторію
 получили, гдѣ непріятелей на боевомъ
 мѣстѣ съ 8000 побиди, а за бѣгущимъ
 непріятелемъ послали Генераль-Лейше-
 нанша Флуна съ нѣсколькими полками

драгунъ и нѣскольکو Казакѡвъ и Калмыковъ, копорыхъ непріятелей оный Генераль-Лейшенанпъ догналъ у Пропойка, и болѣе 500 человекъ оныхъ побилъ и нѣскольکو въ полонъ взялъ, гдѣ и доспальной ихъ обозъ болѣе 2000 фурмановъ, шакъ же по дорогѣ и по лѣсамъ бѣгущихъ непріятелей Казаки и Калмыки много побили. Въ шоужь время Бригадиръ Фаспманъ, копорый былъ за Сожею, на переправѣ, на оныхъ напалъ и много побилъ и въ полонъ побралъ; къ помужь Окпября въ 8 день Генераль-Маіоръ Ифланъ, близъ самага Королевскаго войска, на шѣхъ же доспальныхъ разбишыхъ наприятелей паки напалъ, и болѣе 200 человекъ побилъ, да шрехъ Офицеровъ и 200 рядовыхъ въ полонъ взялъ. Сія викшорія часъ опъ часу умножалася, понеже по вся дни разогнанныхъ Шведовъ вездѣ посланные наши паршіи побивали и въ полонъ брали, копорыхъ совершенно и по сіе время описатъ не можно, шолько въ сей реляціи описаніе плѣнниковъ шѣхъ, копорые въ первые два дни, шо еспъ въ самой бой, Септября 28 и на завпрее 29 дня у Пропойка взяшы.

Описаніе, сколько какихъ полковъ нашихъ и непріятельскихъ, кромѣ тѣхъ, которые изъ оныхъ командированы были въ разныя мѣста и на сей бапаліи не были, и сколько нашихъ побито и ранено, пакожь и непріятелей въ полонъ взято людей, пушекъ и знаменъ.

Россійскіе полки,	число лю-дей.	Шведскіе полки.	числ. лю-дей.	взято въ полонъ непріятелей.	
1 Преображенской.	4830	Пехотные,		Офицеровъ.	
2 Семеновской.		1. Беренбургъ.		Полковниковъ.	2
3 Ингерманландской.		2. Ниландеръ.		Генер. Адьюшанповъ	3
4 Бапаліонъ Астраханской.		3. Левенгауптъ.		Воинской Судья.	1
Въ нихъ было людей.		4. Делгарди.		Комисаръ.	1
Драгунскіе.		5. Сапанъ.		Ропми-спровъ.	3
5 Лейбъ-Региментъ Князя Меншикова.		6. Франгель.		Капитановъ.	3
6 Невской.		7. Баниръ		Аудишоровъ аршиллерійскихъ.	2
7 Владимирской.		8. Эспербушенъ.		Поручиковъ.	12
8 Троицкой.		9. Элизгеръ.		Адьюшанповъ.	2
9 Тверской.		10. Аболине.	Драгунскіе.	Кварширмейстеровъ.	5
10 Сибирской.			11. Цей.	Прапорщиковъ.	17
11 Ростовской.		12. Шлибфелдъ.			

Россійскіе полки.	числ. людей.	Шведскіе полки.	числ. людей.	взято въ полонъ непріятелей.	
12 Нижегородской.		13. Скоге.		Критсв-фискаль	1
13 Смоленской.		14. Брандтв		Унперв-офицеровъ.	12
14 Вятской. Въ нихъ людей - При окончаніи баталіи пришли драгунскіе полки съ Генераломъ Буромъ.	6795	15. Шлиппенбахъ		Капраловъ и рядовыхъ	798
15 Киевской.		16. Вейнершпизъ.		Волоншерв.	1
16 Новгородской.		Рейшары.		Всего	877
17 Пермской.		17. Апингеръ.		Пушекъ	17
18 Ямбургской.		18. Корельской.		Знаменъ	
19 Каргопольской.		19. Адарсванъ.		Рейшарскихъ,	
20 Усшюжской.		Всего, по сказкамъ отъ взятыхъ въ полонъ Генеральсв-Адвюшантовъ Левенгаупшовыхъ, рейшаръ, драгунъ и пехоты		Драгунскихъ и пехотныхъ	44
21 Копорской. Въ нихъ людей -	4076	было -	16000		
Всего	15701				
Изъ того числа ранено 2826; побито III.					

Обстоятельная реляція главной баталіи, между войскъ Его Царскаго Величества Россійскаго и Королевскаго Величества Шведскаго, чинившейся не подалеку отъ Полшавы
 Іюня въ 27 день 1709 года.

Сего мѣсяца 20 дня перешла наша армія чрезъ Ворсклу, и по ту сторону оной съ малую милью отъ непріятельской арміи спала; попомъ 24 числа пошли далѣе со всею арміею, и спали съ четверть мили отъ непріятеля; и дабы оной на насъ нечаянно не напалъ, учинили около обозовъ траншаментъ, нашажъ кавалерія на правой рукѣ между лѣсовъ поспавлена была, и предъ оною нѣсколько редутъ сдѣлано и людьми и пушками осажены, надъ копорыми командоваль Бригадиръ Наигусавъ; а въ 25 и 26 день рекогносцировать оную ситуацію и непріятельской лагерь изволилъ самъ Его Царское Величество и всякое приуготовленіе чинишь къ нападенію на непріятеля, однакожъ оной по своей обыкновенной запальчивой отвагѣ въ помъ насъ упредилъ, и 27 числа по утру весьма рано, и почти при бывшей еще шемношѣ, изъ дѣфилеевъ, въ копорыхъ

онъ во всю ночь свое войско въ строй все поставлено имѣлъ, на нашу съ такою жестокостию напалъ, чшобъ конечно не почию конницу раззорилъ, но и редушы весьма всѣ овладѣлъ, однакожь въ помъ много шой прошивности нашель, и шолько два редуша, копорые шой ночи начашы были, и не опдѣланы, овладѣлъ, а прочимъ никакого вреда учинишь не могъ, шакъ, чшо шесшь баталіоновъ пехоты и нѣсколько десяшковъ ескадроновъ кавалеріи его съ праваго крыла отъ главной парши опорваны и въ лѣсъ уйши принуждены были; главное же войско съ немалою прапою пробилось, гдѣ 14 знаменъ и шпандаршовъ отъ непріятелей наша кавалерія получила, и многократно конницу непріятельскую сбивали, но всегда отъ пехоты непріятельской конница сикурсъ получала, гдѣ Генераль-Порупчикъ Рель въ помъ жестокомъ бою ранень, а намъ шакъ скоро изъ ребраншаменша пехотою своей кавалеріи выручишь шогда было не возможно. Того ради данъ указъ Генераль-Порупчику Боуру, дабы онъ съ кавалеріею опспупалъ въ право отъ нашего ребраншаменша, и шѣмъ время уллучишь къ доложенію нашей пехоты изъ ребраншаменша, однакожь

приказано оному крѣпко смопрѣшь, чпобъ гора у онаго во флангѣ, а не сзади была, дабы непріашель не могъ нашу кавалерію подъ гору ушѣснить. И шако оный по указу шопчасъ шо учиниль; и когда онъ съ нашею кавалеріею спаль решировалъся, шо непріашель на него наступиль, шогда непріашель получилъ нашъ решраншаментъ во флангъ себѣ, опъ копорого изъ пушекъ гораздо шракипованъ былъ. И шакъ непріашель увидѣль, чшо его гоньба за конницею не весьма ему прибыльна, опъ оной преспаль, и въ нѣкопоромъ лугу, далѣе пушечной спрѣльбы въ парадъ спаль; между шѣмъ же, какъ господиць Генераль опъ кавалеріи Князь Меншиковъ, и Генералы-Лейтенанты Гонциль и Генсель съ пяпью полками конницы и пяпью баталіонами пехоты на оную вышешоманушую опорванную пехоту, пришедъ въ лѣсъ ашакovali и всю съ помощію Божіею на голову побили, и Генераль-Маіора Шлиппенбаха взяли; а Генераль-Маіоръ Розень решировался къ своимъ апрошамъ подъ гору, за копорымъ послѣдовалъ Генераль-Лейтенантъ Ренцель, копорый редушы непріашельскіе оступиль и послаль барабанщика имъ сказашъ, чпобъ они здались, но они просили срску, копорой

имъ и данъ былъ не болѣе, какъ на полчаса; попомъ Генераль-Маіоръ Розень со всѣми при немъ бывшими изъ редушь вышедъ ружье положили и на дискерцію Его Царскому Величеству здались; и въ то же время изъ ребраншамена на обѣ стороны выведена на фланги пехота, того для, ежели бы непріатель дерзнулъ атаковать ребраншаменъ, чшобъ онымъ со фланговъ его обернуть, а попомъ и прочая большая часть пехоты выведена изъ ребраншамена, и оставлены Генераль-Маіоръ и Полковникъ ошъ артиллеріи Гинперъ, да Подполковникъ Бой, при копоромъ были полки изъ дивизіи Генерала Князя Менщикова: Гранодерской, Лафершовской, Ренцелей, Троицкой, Росповской и Апраксинъ, да изъ прочихъ дивизій нѣсколько сотъ, и изъ оныхъ при баталіона послано съ Полковникомъ Головинымъ въ Монаспырь на гору, для коммуникаціи съ городомъ, да съ Гепманомъ Скоропашскимъ Генераль-Маіоръ Волконской съ шестью полками драгунъ, и съ праваго крыла позади пехоты обведены, и поставлены на лѣвомъ крылѣ; и тако наша армія спала въ ордеръ баталіи, чшо видя непріатель съ онаго лугу вышелъ и спалъ фрунпомъ предъ нами такожь въ ордеръ

бапаліи. Попомъ во имя Господне непріяшеля апаковали, кошорый не дожидаяся на мѣспѣ самъ такъ же на насъ пошелъ; и такъ опъ 9 часа предъ полуднемъ генеральная бапалія началась, въ кошорой хопя и зѣло жестоко сіи оба войска бились, однакожь болѣе двухъ часовъ не продолжалось, ибо непобѣдимые Шведы скоро хребетъ показали, и опъ нашихъ войскъ съ такою храбростію вся непріяшельская армія приняпа была и кончилась, съ малымъ урономъ нашихъ войскъ, а при помъ наивящше удивительно, чпо кавалерія и инфантерія Шведская весьма опровергнупа такъ, чпо Шведское войско ни единожды попомъ не воспановилось, но безъ оспановки опъ нашихъ шпагами, шпыками и пиками колопо, и даже до обръшающагося лѣсу гнапо и бипо. При помъ, въ началъ Генераль-Маіоръ Шшакельбергъ, попомъ Генераль-Маіоръ Гамильшонъ, шакожде Фельдмаршалъ Реиншельдъ и Принцъ Виршембергскій, купно со многими полками и иными полковыми и рошными Офицеры и нѣсколько шысячъ рядовыхъ, кошорыхъ большая часть съ ружьями и съ лошадьми опдались и въ полонъ взяпы. Въ погоню же за уходящимъ непріяшелемъ послѣдо-

вала наша кавалерія больше полушоры мили, шакъ что почши опъ самой Полшавы въ Циркумференціи мили на при и больше на всѣхъ поляхъ и въ лѣсахъ мершвые непріятельскія шѣла обрѣпались, и уповашельно, что оныхъ опъ то до 13000 побипо; ибо перечпено на боевомъ мѣспѣ и у редушъ 10224; а сколько пушекъ и знаменъ взяпо, шакожъ сколько съ нашей спороны побипо и ранено, шому послѣдуетъ роспись. И шако милоспію Всевышняго совершенная викпорія, копорой подобно мало слыхано, съ лехкимъ прудомъ и малою кровію, гордаго непріятеля чрезъ Его Царскаго Величеспва славное оружіе и персональной храброй и мудрой проводъ, шакожъ храбростью начальниковъ и солдатъ одержано; ибо Его Царское Величество въ шомъ случаѣ свою храбростъ, великодушіе и искусствво, не опасаясь никакого спраха своей высокой особѣ, въ вышшемъ градусѣ показаль, и при шомъ шляпа на немъ пулею проспрѣлена; подъ егожъ Свѣшлоспію Княземъ Меншиковымъ, копорый шакъ же мужеспво свое при шомъ довольно показаль, при лошади ранены. При семъ же и сіе вѣдаши надлежитъ, что и у нашей пехоты, шолько одна линія, въ копорой

съ 10000 не оспалось, съ непріятелемъ въ бою была, а другая до того бою не дошла; ибо непріятели были уже опъ нашей первой линіи совершенно опровергнушы, побиты и прогнаны. Тогожь числа по окончаніи счастливаго бою, въ вечеру за непріятелемъ въ слѣдъ посланы Генераль-Порупчикъ и Полковникъ опъ гвардіи, Князь Голицынъ съ гвардією, да Генераль-Порупчикъ Боуръ съ драгунскими полками; на завпрѣжь въ 28 день Іюня, его Свѣшлось Князь Менщиковъ шудажъ посланъ; шакожь въ 30 день и Его Царское Величество высокою своею особою шудажъ пушь воспріашъ изволилъ. И хопя всякое прилъжаніе чинено, дабы непріятельской багажь къ Друѣ не прибѣжалъ, но его уже прежде 30 Іюня не могли догнашь, копорого числа его не далеко опъ Переволочны зѣло въ крѣпкомъ мѣстѣ при Днепрѣ споящаго обрѣли, и опъ взяшаго въ полонъ полковаго Кварширмиспра и нѣсколькихъ волоховъ увѣдомились, что Король Шведскій до того за при часа, съ нѣсколькими спами конныхъ чрезъ Днепръ переправился съ великою прудноспію, и Генераль-Маіоровъ Шпарра и Магеркронаса съ собою взялъ, Генералажь Левенгаупша съ оспавшимся

опшъ побитой арміи войскомъ на сей споронѣ Днепра оставилъ; понеже за скудосію судовъ переправившся не могли. И по разположеніи повелѣлъ его Свѣшлоссть, Генераль Князь Менщиковъ безъ потерянія времени обрѣшающемуся подъ своею командою войску, котораго не болѣе 9000 было, къ непріятелю приближиться; и понеже опшъ взятыхъ плѣнниковъ было увѣдано, что непріятели иногда на учиненной договоръ здадущся; и шого ради его Свѣшлоссть послалъ къ шой здачѣ ихъ уговаривашъ, и при шомъ объявишъ велѣлъ, чшобъ они разсудя, чшо все у нихъ спасеніе пресѣчено, здались бы; въ прошивномъ же случаѣ онибъ не ожидали уже себѣ кварширь или пощады, но всѣ побиты будущъ. И послѣ шого непріятели Генераль-Маіора Кренца, Полковника Дукера, Подполковника Трауфешера и Генераль-Адьюшанша Графа Дукласа къ его Свѣшлоссти прислали и объ аккордѣ шракшовашъ велѣли, который по нѣкоторымъ разговорамъ шопчасъ и учинень, и опшъ его Свѣшлоссти Князя Менщикова и Генерала Графа Левентаупша подписанъ, по которому непріятель, сосшоящій еще, паче всѣхъ чаянія, въ 14300 человекъ вооруженныхъ и большей часши каваш-

лерии, ружье свое, яко военнопленные
положа здались, и еще погожь дня всю
свою артиллерию съ принадлежащею къ
тому воинскою казною, канцеляріею и
всѣми знаменами, шпандаршами, ли-
шаврами и барабанами, посланному Генера-
ль-Лейшенанпу Боуру опдали. Измѣн-
никъ же Мазепа за нѣсколько часовъ
прежде Короля, купно съ нѣкоторыми
изъ своихъ измѣнническихъ единомышлен-
никовъ, чрезъ Днепръ перешель, и мно-
гіе изъ оныхъ здались, и просили у Его
Царскаго Величеспва милоспиваго про-
щенія. И шако Божіею помощію вся
непріятельская, поль въ свѣшѣ славная
армія, копорая бышіемъ своимъ въ Сак-
соніи не малый спрахъ въ Европѣ учи-
нила, Его Царскому Величеспву въ руки
доспалась; ибо опъ оной кромѣ не мно-
гихъ сопъ, копорые съ Королемъ чрезъ
Днепръ въ Турецкую землю ушли, нѣ-
копорыхъ попомъ съ 200 побипо, ша-
кожь болѣе 260 человекъ опъ послан-
ныхъ взяшы, при копорыхъ Генераль-
Аудиторъ и иные знашные, никшо не
убѣжалъ, но всѣ Его Царскаго Величе-
спва побѣдоносному оружію здашся
принуждены были. А опъ непріятелей
сколько пушекъ, шпандаршовъ, знаменъ
и прочаго въ добычу получено, шакожь

сколько подлинно людей въ полонъ взято, и сколько изъ войскъ Его Царскаго Величества побито и ранено, шому слѣдуешь при семъ роспись.

Роспись, сколько во время баталии взято подѣ Полшавою у непріятеля въ полонъ людей, такожѣ пушекъ, знаменъ и прочаго.

Ч и с л о	лю д е й.	
Первый Министръ и Королевскій Совѣтникъ, Графъ Пипгеръ. - - - -	Алеринъ, Ейнштетъ. - - - -	4
При немъ Тайный Королевскій Секретарь Дибенъ. Канцеляристовъ. Генераловъ.	Капраль отъ драбаншовъ. - - - -	1
Генераль-Фелдмаршалъ и Королевскій Совѣтникъ, Графъ Рейншельдъ. - - - -	Подполковниковъ.	7
Генераль-Маюры: Шлиппенбахъ, Розъ, Шпакельбергъ и Гамилшпонъ.	Маюры.	
Полковники.	Иоганъ Вена. - -	1
Князь Виртембергскій, Горнъ,	Мееръ Эрикъ. - -	2
	Рейперъ. - - - -	1
	Бѣльсъ. - - - -	4
	Рохмистровъ	16
	Каммергеръ. - - -	1
	Кухмейстеръ. - -	1
	Докторъ. - - - -	1
	Духовникъ Королевской. - - - -	1
	Фельдъ-медикъ. -	1
	Полевой аптекаръ.	1
	Росходчикъ. - - -	1
	Кварширмистровъ. - - - - -	2
	Камершрейберъ.	1

Ч и с л о		л ю д е й	
Фушермаршалъ.	1	шелей и всякихъ	
Трубачей, лакеевъ,		чиновъ и волон-	
кучеровъ и про-		перовъ. - - - - -	45
чихъ. - - - - -	29	Всѣхъ свнеслужа-	
И пого -	40	щими. - - - - -	2824
Всѣхъ чиновъ лю-		Да сверхъ того	
дей. - - - - -	2864	взято св Коро-	
Капишановъ. - -	18	левскаго двора.	
Драбаншовъ. - -	5	Арпиллеріи :	
Порупчиковъ - -	59	Пушекъ мѣдныхъ.	18
Корнетовъ и Пра-		Гаубицъ. - - - -	2
порщиковъ. - -	61	Морширъ. - - - -	8
Адьютаншовъ. -	5	Да во время бата-	
Полковыхъ Квар-		ліи взято. - - - -	4
термиспровъ. -	6	И пого -	32
И пого Шшабъ и		Штандартовъ и	
Оберъ - Офице-		знаменъ и во	
ровъ кромъ Ге-		время баталіи	
нераловъ. - - - -	186	взято. - - - - -	264
Урядниковъ и ря-		Всего во время ба-	
довыхъ. - - - - -	2587	таліи у Полтавы	
Всего Шшабъ и		и у Днепра при	
Оберъ - Офице-		переправѣ непри-	
ровъ и рядовыхъ.	2773	ятельскихъ лю-	
Неслужащихъ:		дей взято и по-	
Оберъ-Кригскоми-		бишо верховныхъ	
саръ. - - - - -	1	Шшабъ и Оберъ-	
Кригсв - Комиса-		О ф и ц е р о в ъ ,	
ровъ. - - - - -	4	урядниковъ, ря-	
Кригсв - фиска-		довыхъ, Арпил-	
ловъ. - - - - -	1	лерійскихъ, не-	
Заропныхъ Прові-		служащихъ и про-	
анскихъ служи-		чихъ чиновъ. -	18746

Послѣдняя шепрадь сей Лѣпописи
заключавшая нѣкопорыя послѣдствія ба-
паліи такъ исплѣла, что оспалося
полюко малое число спрокъ, для допол-
ненія коихъ надобно бы было писашь
снова. А какъ намѣреніе мое было поль-
ко въ помъ, что бы издашь древнюю
Лѣпопись со всѣми подробносстями ея
и недоспашками; шо и предпочель я
лучше напечаташь оную безъ ея дѣй-
спвительнаго конца, нежели дополнишь
перомъ моимъ шѣмъ паче, что сіе недо-
спашающее здѣсь описаніе находихся во
многихъ частныхъ Лѣпописяхъ и въ
Исторіи Императора ПЕТРА Великаго.
